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	 	 बिंदु
 बिंदु छोटी-सी बिंदी द ्वारा दराशाया जाता है । कलम अथवा नोकदार 
पेंबसल से कागज पर छोटी-सी बिंदी िनाई जा सकती है । रंगोली की 
बिबंदयाँ बिंदुओं की प्रतीक हैं ।
 बिंदु को नाम बदया जा सकता है । बिंदुओं के नाम बलखने के बलए 
अक्षरों का उपयोग करते हैं । संलग्न आकबृत में बिंदु P, बिंदु A तथा  
बिंदु T दराशाए गए हैं ।
 	 रेखाखंड	 तथा	 रेखा

 कागज पर दो बिंदु A तथा B लो और उनहें मापनपट् टी की 
सहायता से जोड़ो । हमें एक सरल रेख AB बमलता है । कया यह 
रेख B की ओर उससे आगे िढ़ाया जा सकता है ? कया यह          
A की ओर भी उससे आगे िढ़ाया जा सकता है ? बकतना िढ़ाया 
जा सकता है ?
 यह रेख बजतना कागज है, उतना दोनों बदराओं में िढ़ाया जा 
सकता है ।
 कागज िहुत िड़ा हो, तो वह भी िहुत िड़ा खींचा जा सकता 
है । मैदान पर बकतना िड़ा रेख खींचा जा सकता है ?

1 ज्ाबिबत	की	िूलभूत	संकल्पनाऍं

 अाओ,	चचाचा	करें   

  रंगोली पूरशा कराे । रंगोली पूरशा हो जाने पर बनमनबलखखत  
  प्रशनाें की सहायता से कक्षा में चचाशा करो । 

  (1) रंगोली िनाने के बलए पृष्ठभाग कैसा होना चाबहए ?

  (2) रंगोली िनाते समय रुरुआत कैसे की गई ?

 (3) रंगोली पूरशा करने के बलए कया-कया गया ?

 (4) रंगोली में तुमहें कौन-कौन-सी आकबृतयाँ बदखाई देती  
  हैं ?

 (5)	कया ‘सककूटर’ अथवा ‘हाथी की पीठ’ पर रंगोली िनाई        
  जा सकती है ? 
 (6)	कागज पर रंगोली िनाते समय बिंबदयाँ बकससे िनाते हैं ?
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                 बकरण	
 संलग्न बचत्र देखो । कया बदखाई देता है ? सूयशा 
से बनकलने वाली बकररें सभी बदराओं में आगे िढ़ती 
रहती हैं । टॉचशा की प्रकारबकररें भी एक सथान से 
बनकलकर आगे की बदरा में िढ़ती जाती हैं ।

P Q
 रेखा के उस भाग को भी बकरर कहते हैं, जो एक बिंदु से रुरू 
होकर एक ही बदरा में आगे िढ़ती जाती है । बकरर बजस बिंदु से 
रुरू होती है, उसे आरंभबिंदु कहते हैं । यहाँ संलग्न आकृबत में बिंदु P आरंभबिंदु है । P से Q की बदरा में 
बकरर असीबमत है, यह दराशाने के बलए तीर िनाई गई है । उस आकृबत को बकरण	PQ कहते हैं । 

बकरण	PQ	को	 बकरण	QP	नहीं	कहा	जा	सकता	 ।

 हम यह कलपना करें बक यह रेख दोनाें बदराआें में असीबमत रूप 
से िढ़ाया जा सकता है । इस तरह िढ़ने वाले रेख को रेख न कहकर 
रेखा कहते हैं । इसे कागज पर असीबमत दराशाने के बलए इसके दोनाें 
ओर तीर लगाते हैं । गबरत में रेखा का तातपयशा सरल रेखा से है । हमारा 
खींचा हुआ पहला रेख A से B तक ही था । यह रेख इस नई रेखा 
का एक टुकड़ा अथाशात रेखाखंड	है । खंड का अथशा है टुकड़ा । रेखाखंड 
पर उसकी सीमा दराशाने वाले दो बिंदु होते है । इनहें अंतबिंद ु कहते हैं। 
रेखाखंड AB को संक्षेप में रेख	AB बलखा जाता है । A तथा B इसके 
अंतयबिंदु है । रेखा को एक छोटे अंगे्जी अक्षर अथवा रेखा पर खसथत 
बकनहीं भी दो बिंदुओं की सहायता से दराशाया जाता है । यहाँ  रेखा l 
दराई गई है । इसका नाम रेखा PQ अथवा रेखा QP भी बलखा जा 
सकता है ।

A

B

P Q

  करो	और	 देखो	
	 कृबत	 :	 शयामपट पर एक बिंदु िनाओ । अि प्रतयेक बवद ्याथथी शयामपट 

के पास जाकर उस बिंदु से होकर जानेवाली एक-एक रेखा खींचे। 
  ऐसी बकतनी रेखाऍं खींची जा सकती हैं ? 
	 कृबत	 :	 अपनी कापी के एक पृष्ठ पर एक बिंदु िनाकर उससे होकर जाने 

वाली रेखाऍं मापनपट ्टी की सहायता से खींचो । ऐसी बकतनी 
रेखाएँ खींची जा सकती हैं ?

एक	 बिंदु	 स	े होकर	जानेिाली	असंख्	 रेखाऍं	खींची	जा	सकती	 हैं	 ।	
 जि दो से अबिक रेखाऍं एक ही बिंदु पर एक-दूसरे को प्रबतचछेबदत करती हैं, तो इन रेखाओं को	संगािी	
रेखाऍं कहते हैं तथा इनके प्रबतचछेदन बिंदु को संगिनबिंदु कहते हैं । ऊपर की आकबृत में संगमनबिंदु               
कौन-सा है, उसका नाम बलखो ।

P

 l
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 संलग्न बचत्र की तीनों आकबृतयों के 
पृष्ठभाग कैसे हैं ?
 प्रथम दो आकृबतयों के पृष्ठभाग 
समतल हैं । यह समतल पृष्ठभाग एक 
असीबमत समतल पृष्ठ का भाग है ।	 ऐसे	
असीबित	 सितल	 ्पृष्ठ	 को	 गबणत	 की	
भाषा	 िें	 प्रतल	कहते	 हैं	 ।	

 संलग्न आकबृत के प्रतल का नाम ‘H’ है । यहाँ प्रतल की आकबृत सीबमत 
बदखाई दे रही है, जिबक प्रतल चारों ओर असीबमत होता है । प्रतल सभी 
बदराओं में असीबमत है, यह तीरों द् वारा दराशाया जाता है । परंतु सबुविा की 
दृखटि से प्राय: प्रतल की आकृबत में तीर नहीं िनाए जाते ।

 संलग्न आकृबत में नौ बिंदु हैं । इनहें नाम दो । इनमें के बकनहीं 
भी दो बिंदुओं से हाेकर बकतनी रेखाऍं जाती हैं ? 

दो	बभन्न	-बभन्न	बिदंओुं	स	ेहाकेर	जानिेाली	एक	और	किेल	एक	
ही	 रखेा	खींची	जा	सकती	 ह	ै ।	इन नौ बिदंओुं में स ेकौन-से तीन 
अथवा अबिक बिदं ुएक सीिी रखेा पर हैं ? जो	तीन	अथिा	अबिक	
बिदं	ु एक	सीिी	 रखेा	्पर	 होत	े हैं,	 उनहें	स	ंरखे	 बिदं	ुकहत	े हैं	 ।	

सिांतर	 रेखाऍं	

 संलग्न बचत्र की कापी का पृष्ठ देखो । कया कापी का पृष्ठ प्रतल का भाग है?
 यबद कापी के पृष्ठ के आड़े रेखाखंडों को दोनों ओर आगे िढ़ाऍं, तो कया वे 
एक-दूसरे से बमलते हैं ?

 इन नौ बिंदुओं में से कौन-से तीन अथवा अबिक बिंदु एक सीिी रेखा पर नहीं हैं ? 
 जो	 बिंदु	 एक	सीिी	 रेखा	 ्पर	 नहीं	 होते,	 उनहें	असं	रेख	 बिंद	ुकहते	 हैं	 ।

िताओ	तो	 !

                     प्रतल
आओ,	सिझें

H

्ह	िैंने	 सिझा

 l

एक	ही	 प्रतल	िें	 स्थत	तथा	 एक-दूसरे	को	 प्रबतच्ेबदत	 न	करने	 िाली	 रेखाओं	को	सिांतर	 रेखाऍं	कहते	 हैं	 ।
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 रेखाओं के नीचे की खाली चौखटों में ‘प्रबतचछेबदत करनेवाली रेखाऍं’ अथवा ‘समांतर रेखाऍं’ इनमें से सही 
बवकलप बलखो ।

 बचत्र के खेल का बनरीक्षर करो । इस 
खेल के सं  रेख तथा असं  रेख खखलाड़ी, 
समांतर रेखाऍं तथा प्रतल ज्ात करो ।

 

 जनवरी में सायंकाल सात िजे के िाद आकार में 
पूवशा की ओर मृग नक्षत्र बदखाई देता है । इसके िाद वह 
िीरे-िीरे आकार में ऊपर जाता है । इस नक्षत्र में कया 
तीन तारे एक सरल रेखा में बदखाई देते हैं ? उसी रेखा 
में कुल दूरी पर कया कोई िड़ा तारा बदखाई देता है ?

1. संलग्न आकबृत के आिार पर नाम बलखो ।

 (1) सं  रेख बिंदु
 (2) बकरर
 (3) रेखाखंड
 (4) रेखा
  

2. संलग्न रेखा के बभन्न-बभन्न नाम बलखो ।

M

P

T

R S

O

N

A DCB
l

 गबणत	िेरा	साथी	 :	 िैदान	िें,	आकाश	िें	 ।

प्रशनसंग्रह	1
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	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 एक	िनोरंजक	खेल	!
 एक समतल थममोकोल अथवा गतते का टुकड़ा तथा 
सूई-िागा लो । िागे के एक छोर पर एक िड़ी गाँठ लगाओ 
अथवा कोई िटन िाँिो । दूसरा छोर सूई में डालकर सूई 
को गतते के नीचे से उसमें खोंसकर ऊपर बनकालो । जहाँ 
से िागा ऊपर आया है, उस बिंदु का P नाम बलखो । अि 
सूई बनकाल दो और िागे का सवतंत्र छोर तानकर पकड़ो । 
कौन-सी आकबृत बदखाई देती है ? िागे का सवतंत्र छोर 
िीरे-िीरे बभन्न-बभन्न बदराओं में ले जाकर तानकर पकड़ो । 
बिंदु P से असंखय रेखाऍं जाती हैं, इसका अनुभव करो ।

3. जोबड़याँ िनाओ
       	सिूह	A	 सिूह	B

       
(a) बकरर

      (b) प्रतल

      
(c) रेखा

           

     (d) रेखाखंड

4.  नीचे दी गई आकृबत का बनरीक्षर करो । उसकी समांतर रेखाओं, संगामी रेखाओं तथा संगमन बिंदुओं के 
नाम बलखो ।

       

            

 ���	

Geogebra सॉफटवेअर के tools का उपयोग करके बभन्न-बभन्न बिंदु, रेखाऍं तथा बकररें िनाओ । 
कभी न समाप्त होने वाली रेखाओं का अनुभव करो । 

a b
c

A

m

C D

p q

(i)

(ii)

(iii)

(iv)

ICT Tools or Links

P
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कोण
 नीचे बदए गए बचत्रों में बदखाई देने वाले कोर देखो । इनके प्रकार पहचानकर बचत्र के नीचे बलखो ।

 ............ ............ ............

 नीचे दी गई साररी पूरशा कराे ।

     

      
कृबत	:		तीन अथवा अबिक बवद ्याबथशायों को एक 
सीिी रेखा में खड़ा करो । दो लिंी रखससयाँ         
लो । िीचवाले बवद ्याथथी के हाथ में दोनों रखससयों 
का एक-एक छोर दो । दोनों ओर के बवद ्याथथी 
रखससयो की सहायता से सीिी रेखा में खड़े रहें, 
इसका धयान रखो । अि बवद् याबथशायों को इस तरह 
पंखतििद् ि होकर घूमने के बलए कहो बजससे बक 
नयूनकोर, समकोर, अबिककोर, सरलकोर, 
प्रबतवतथीकोर तथा पूरशाकोर ये आकबृतयाँ तैयार 
हो सकें । यह देखने के बलए बक बवद ्याथथी सीिी 
रेखा में हैं, रससी तनी हुई होनी चाबहए ।  

2 कोण

कोण

कोणों	के	 नाि

कोण	के	शीषचाबिंदु

कोण	की	भुजाऍं

P

R
Y

L M

N

O

B
S

आओ,	थोड़ा	्ाद	करें

	करो	और	 देखो
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  दो बभन्न-बभन्न रंगों की तीबलयों की सहायता से (a) से (g) तक के कोरों की रचना का अनुभव लो ।

आकृबत (a) में दोनाें तीबलयाँ एक-दूसरे पर खसथर होने के कारर इनके 
मूल खसथबत में कोई भी पररवतशान नहीं हुआ है । इस खसथबत में तीबलयों के 
िीच िनने वाले कोर को शून्	कोण कहते हैं । रूनय कोर की माप को 
0° बलखते हैं ।

अि एक रंग की तीली खसथर रखकर दूसरी तीली आकबृत में दराशाए अनुसार 
घुमाओ । 
आकबृत (b) में िना हुआ कोर ......... है ।
0° से अबिक परंतु 90° से कम मापवाले कोर को .... कहते हैं ।

आकबृत (c) में िना हुआ कोर ......... है ।

90° के कोर को ......... कहते हैं ।

आकृबत (d) में िना हुआ कोर ......... है ।

90° से अबिक परंतु 180° से कम मापवाले कोर को ......... कहते 
हैं ।

आकृबत (d) में दराशाए अनुसार तीली को और आगे घुमाने पर आकृबत 
(e) की खसथबत प्राप्त होती है । ऐसी खसथबत के कोर को सरलकोण कहते 
हैं । सरलकोर की माप 180° होती है ।

आकृबत (e) में दराशाए अनुसार तीली को पुन: आगे घुमाने पर आकृबत (f) 
का कोर प्राप्त होता है । यह कोर 180° से अबिक है । ऐसे कोर को 
प्रबतिततीकोण कहते हैं । प्रबतवतथीकोर की माप 180° से अबिक तथा 
360° से कम होती है ।

आकृबत (f) की तीली को आगे घुमाने पर वह एक चक्कर पूरशा करके 
आकृबत (g) के अनुसार पुन: अपनी मूल खसथबत में आ जाती है । सरलकोर 
तक 180° तथा सरलकोर के िाद 180° इस प्रकार कुल 360° तीली 
घूम चुकी है । इस प्रकार िनने वाले कोर को ्पूणचाकोण कहते हैं । पूरशाकोर 
की माप 360° होती है ।

 

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

(f)

(g)

	करो	और	 देखो
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 ऊपर िने बचत्र देखो और कोरों के प्रकार पहचानो ।

1. जोबड़याँ िनाओ ।   2. नीचे कोराें की मापें दी गई हैं ।
   कोण	की	िा्प	 	 	 	कोण	का	प्रकार	 	 इस आिार पर प्रतयेक कोर का प्रकार बलखो । 
 (1) 180° (a) रूनयकोर  (1) 75° (2) 0° 
 (2) 240° (b) सरलकोर  (3) 215° (4) 360°  
 (3) 360° (c) प्रबतवतथीकोर  (5) 180° (6) 120°    
 (4) 0°  (d) पूरशाकोर  (7) 148° (8) 90°    

3. नीचे िनी आकबृतयाँ देखो तथा कोरों के प्रकार बलखो । 

4. चाँदे (कोरमापक) की सहायता से नयूनकोर, समकोर तथा अबिककोर की रचना करो । 

(a) (b) (c)

(d) (e) (f)

प्रशनसंग्रह	2

 गबणत	िेरा	साथी	 :	 ्ात्ा	 िें,	 घर	िें,	 िाग	िें
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क्ंपासिॉकस	के	सािनों	का	 ्पररच्	तथा	 उ्प्ोग

 ऊपर के सािनों का उपयोग बकस काम के बलए करना है, यह हम जानते हैं । 
 

 

 कंपासिॉकस में और भी दो प्रकार के सािन होते हैं । देखो, इनका उपयोग कैसे करते हैं ।

  गोबन्ा	 	 	 	 	 	 	 	 बिभाजक	 (बडिाइडर)

     आकृबत में दराशाए गए सािन को
    बवभाजक कहते हैं । दो बिंदुओं
    के िीच की दूरी मापने के बलए  
    बवभाजक का उपयोग करते हैं । 
 कंपासिॉकस की गोबनए देखो । गोबनए के कोरों की जाँच  इसके बलए साथ में मापनपट् टी 
 करो इनका उपयोग 90°, 30°, 60° तथा 45° के कोर का भी उपयोग करना पड़ता है । 
 िनाने के बलए होता है । यह अनुभव प्राप्त करो ।    
 
   

                             कोण	का	सिद्	बिभाजक
 एक आरेखन कागज लो । आरेखन कागज पर बकसी भी माप का एक कोर            
िनाओ । कागज को इस तरह मोड़ो बक कोर की दोनों भुजाऍं एक-दूसरे पर 
आ जाऍं । इस मोड़ से कया होता है ? बनरीक्षर करो । इस प्रकार िने मोड़ 
से कोर के दो समान भाग होते हैं । इस मोड़ का अथशा है, इस कोर का 
सिद्	बिभाजक ।
 रीरशाबिंदु से कोर की भुजाओं पर समान दूरी पर बिंदु A तथा बिंदु B लो । 
अि कोर के समद् बवभाजक  पर  बिंदु  C, P तथा T लो । प्रतयेक  बिंदु 
से बिंदु A तथा बिंदू B की दूरी मापो । इससे यह अनुभव करो बक कोर के 
समद् बवभाजक पर खसथत प्रतयेक बिंदु A तथा B से समान दूरी पर है ।

A

C
P

T

B

परकार चाँदा

मापनपट् टी

	थोड़ा	्ाद	करें

आओ,	सिझें

करो	और	 देखो

(कोनमापक)
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 अि यह देखो बक कंपासिॉकस के सािनों का उपयोग करके जयाबमतीय रचनाऍं कैसे की जाती हैं । 
   (1)	्परकार	की	सहा्ता	स	ेकोण	के	सिद्	बिभाजक	की	 रचना	करना
	 उदा. कोई भी एक कोर, कोर ABC िनाओ । इस कोर का समद ्बवभाजक खींचो ।
  

 � बकसी भी माप का ∠ABC िनाओ ।

 � परकार की भुजाओं के िीच सबुविाजनक दूरी लेकर उसकी नोक बिंदु 
B पर रखो । बकरर BA तथा बकरर BC को प्रबतचछेबदत करनेवाला 
एक चाप खींचो । प्रबतचछेदन बिंदुओं को P तथा Q नाम दो ।

 � अि परकार में पयाशाप्त दूरी लेकर परकार की नोक बिंदु P पर रखो 
आैर कोर के अंतभाशाग में एक चाप िनाओ । इसके िाद परकार में 
वही दूरी रखते हुए उसकी नोक बिंदु Q पर रखो और पहलेवाले चाप 
को प्रबतचछेबदत करनेवाला दूसरा चाप िनाओ ।

  

 � दोनों चापों के प्रबतचछेदन बिंदु को O नाम दो । बकरर BO              
खींचो । बकरर BO कोर ∠ABC का समद् बवभाजक है । 

  चाँदे की सहायता से ∠ABO तथा ∠CBO की माप ज्ात करो । 
 � कया ये दोनों कोर समान माप के हैं ?

	 	 	 	 (2)	 ्परकार	 तथा	िा्पन्पट्	टी	की	सहा्ता	से	 बदए	गए	कोण	की	िा्प	के	 िरािर	 दूसरा	कोण	िनाना

	 	 	 	 उदा. संलग्न आकृबत में बदया गया ∠ABC देखा ।

    ∠ABC की माप का ∠PQR िनाओ । 

	 � बकरर QR खींचो ।
	 � परकार में सुबविाजनक दूरी लो ।

	 � परकार की नोक ∠ABC के रीरशाबिंदु B पर रखो और बकरर 
BA तथा बकरर BC को प्रबतचछेबदत करने वाला चाप खींचो । 
प्रबतचछेदन बिंदुओं को D तथा E नाम दो ।

	 � परकार में वही दूरी रखते हुए कंपास की नोक बकरर QR के  बिंदु 
Q पर रखो और एक चाप खींचो । यह चाप बकरर QR को बजस 
बिंदु पर प्रबतचछेबदत करे उस बिंदु को T नाम दो ।

	 � अि परकार की नोक बिंदु E पर रखकर परकार में इतनी दूरी लो 
बक उसकी पेंबसल की नोक बिंदु D पर पड़े ।

CB

A

E

D

Q RT

A

B Q

P

P

C

CQ

A

B

B Q C

P

A

�

�

�

�

�

�

O
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� अि दूरी न िदलते हुए कंपास की नोंक बिंदु T पर रखो और पहले 
खींचे हुए चाप को प्रबतचछेबदत करने वाला दूसरा चाप खींचो । दोनों 
चापों के प्रबतचछदेन बिंदु का नाम S रखाे । 

� बकरर QS खींचो । इस बकरर पर आकबृत में दराशाए अनुसार बिंदु P 
लो ।

� इस प्रकार िनाया गया ∠PQR , ∠ABC की माप के िरािर मापवाला 
है । चाँदे की सहायता से इसकी जाँच करो ।

 

(1)	 कोण	के	सिद्	बिभाजक	की	 रचना	करके	 30° िा्पिाला	 एक	कोण	िनाओ	 ।	
 सवशाप्रथम 60° माप का ∠ABC िनाओ । परकार तथा मापनपट ्टी की सहायता से ∠ABC 

को समद् बवभाबजत करो । इस प्रकार प्राप्त प्रतयेक कोर का माप बकतना है, यह चाँदे से मापकर            
देखो ।

 (2)	 कोण	सिद्	बिभाजक	की	 रचना	करके	 45° िा्पिाला	कोण	िनाओ	 ।
  एक - दूसरे को प्रबतचछेबदत करने वाली दो लंि रेखाऍं खींचो और कोर के समद ्बवभाजक की रचना 

करके 45° मापवाला कोर प्राप्त करो । 

� कंपासिॉकस के सही सािनों का उपयोग करके नीचे बदए गए मापवाले कोरों की रचना करो । परकार तथा 
मापनपट् टी की सहायता से इन कोरों को समद् बवभाबजत करो ।  

 (1) 50° (2) 115° (3) 80°  (4) 90°
���	

S

Q T R

T R

P

Q

S

प्रशनसंग्रह	3

करो	और	 देखो

Geogebra साॅफटवेयर के बवबभन्न tools का उपयोग करके बभन्न-बभन्न कोराें की आकृबतयाँ खींचो । 
इनकी मापों में move option के उपयोग से होनेवाले पररवतशान का अनुभव लो ।

ICT Tools or Links
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3 ्ूपणाांक	संख्ाऍं

   

 बचत्र में बकतनी िततखें, बकतने लड़के और बकतने फकूल हैं, बगनो । बकतनी वसतुऍं हैं, इसका उततर प्राप्त 
करने के बलए वसतुऍं बगननी पड़ती हैं । प्राकृबतक वसतुऍं बगनने की आवशयकता से संखयाओं का जनम हुआ । 
वसतओुं की बगनती हम संखया के रूप में बलखते हैं ।  

 

   

िड़ा	भाई	 : वसतुऍं बगनने के बलए उपयोग में लाई जानेवाली 1, 2, 3, 4,... जैसी संखयाओं को गणन	संख्ा	
कहते हैं । गरन संखया को	प्राकृत	संख्ा भी कहते हैं । परंतु कया हम आकार के तारे और समुद्र 
के बकनारे की िालू के कर भी बगन सकते हैं ? ऐसी वसतुएँ असंखय होती हैं और इसके अनुसार 
ही प्राकृत संखयाऍं भी असंखय होती हैं । इनकी सूची देखो । 

प्राकृत	संख्ाऍं	 : 1, 2, 3, 4, ..., 321, 322, ..., 28573,....
सिीर	 	 : हम पहले ही इन प्राकृत संखयाओं का जोड़, घटाव सीख चुके हैं । परंतु 5 में से 5 घटाने पर कुछ 

भी रेर नहीं िचता । इसके बलए हम रूनय बलखते हैं, जो यहाँ बदखाई नहीं दे रहा है ।
िड़ा	भाई	 : इसे तो होना ही चाबहए । शून्	और	सभी	प्राकृत	संख्ाऍं	 बिलाकर	जो	संख्ासिूह	िनता	है,	उसे	

्पूणचा	संख्ा	सिूह	कहत	े हैं	 ।	
	 	 	 ्पूणचा	संख्ाऍं	 : 0, 1, 2, 3, 4, ...., 367, 368, ....., 237105,...
िड़ा	भाई	 : ऐसी भी संखयाऍं हैं, जो इस पूरशा संखयासमूह में नहीं हैं, परंतु वयवहार में हम उनका उपयोग करते 

हैं ।
सलिा	 : वे कौन-सी संखयाऍं हैं ?
िड़ा	भाई	 : उदाहरर से जानें । महाराटिट्र में रीतकाल में तापमान 10 °C (दस अरं सेखलसअस) अथवा               

8°C तक नीचे चला जाता है, परंतु यह कभी 0 °C तक नीचे नहीं जाता । कशमीर में तापमान 

आओ,	चचाचा	करें

	थोड़ा	्ाद	करें
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गरम पानी िफ्फ का चूरशा िफ्फ का चूरशा और नमक

करो	और	 देखो

कभी-कभी 0°C  से  भी  नीचे  चला  जाता  है । इसका अथशा है, ऐसी भी संखयाऍं होती हैं, 
जो रूनय से भी छोटी होती हैं । इनहें दराशाने के बलए 0 से छोटे संखयांओं की आवशयकता प्रतीत 
होती है । 

सिीर	 : जनवरी में समाचारपत्र में आया था बक कशमीर में िफ्फ बगरी और श्ीनगर का तापमान -8 °C हो  
गया । यह तापमान कैसे पढ़ते हैं ? 

िड़ा	भाई	 : इसे ‘ॠर आठ अंर सखेलसअस’ पढ़ते हैं । संखयांक के पहले (-) बचह् न लगाने पर प्राप्त संखया 
0 से छोटी होती है आैर इसे ॠणातिक	संख्ा कहते हैं । तापमापी पर 0 के ऊपर क्रमर: 1, 2, 
3,... ऐसी िढ़ती जाती संखयाऍं होती हैं । इनहें िनातिक	 संख्ा कहते हैं । 0 के नीचे क्रमर: 
-1, -2, -3,... ऐसी संखयाऍं होती हैं ।

सिीर	 : कया संखयारेखा पर ॠरातमक संखयाएँ दराशाई जा सकती हैं ? 
िड़ा	भाई	 :	 हाँ, रूनय के दाईं ओर इकाई अंतर पर क्रमर: 1, 2, 3,... ये िनातमक संखयाऍं होती हैं । इसी 

प्रकार रूनय के िाईं ओर इकाई अंतर पर क्रमर: 1, 2, 3,... ये ॠरातमक संखयाऍं होती हैं । 
िनातमक संखयाऍं इस तरह भी बलखी जा सकती हैं : +1, +2, +3,... 

सलिा	 : तापमापी में िनातमक संखयाएँ रूनय के ऊपर जिबक ॠरातमक संखयाऍं रूनय के नीचे होती हैं । 
इसी तरह संखयारेखा पर िनातमक संखयाऍं रूनय की दाईं ओर और ॠरातमक संखयाऍं रूनय की 
िाईं ओर होती हैं । कया रूनय के सापेक्ष िनातमक तथा ॠरातमक संखयाऍं परसपर बवपरीत बदराओं 
में होती हैं ?

िड़ा	भाई	 : बिलकुल ठीक !
सिीर	 : ति तो समुद्र सतह से पहाड़ की ऊँचाई िनातमक संखया द ्वारा और समुद्रतल की गहराई ॠरातमक 

संखया द् वारा दराशाई जानी चाबहए । कया यह सही है?
िड़ा	भाई	 : तुम भी ठीक कह रहे हो ! रािार !

वयवहार में िनातमक संखया के संखयांक के पहले ‘+’ बचह् न नहीं लगाया जाता, परंतु ॠरातमक संखया में 
संखयांक के पहले ‘-’ बचह् न लगाना ही पड़ता है । रूनय न तो िनातमक है और न ॠरातमक ; इसबलए 

इसमें कोई भी बचह् न नहीं होता ।

   

 एक िरतन में गरम पानी, दूसरे िरतन में िफ्फ का चूरशा और तीसरे िरतन में िफ्फ के चूरशा तथा नमक का 
बमश्र लो । एक तापमापी लेकर बरक्षक की सहायता से तीनों िरतनों के पदाथथों के तापमान ज्ात करो 
और उसे बलख लो ।

ध्ान	 दो	 !
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्ूपणाांक	संख्ाऍं
िनातिक	संख्ाओं,	शून्	 तथा	ॠणातिक	संख्ाओं	को	 बिलाकर	संख्ाओं	का	जो	सिूह	िनता	 है,	 उसे	

‘्पूणाांक	संख्ासिूह’	कहते	 हैं	 ।

   

ऊपर कुलफीवाले का बचत्र देखो । 
कुलफीवाला िफ्फ तथा नमक के बमश्र में कुलफी
का साँचा कयों रखता ह ै?  
 

संख्ारेखा	 ्पर	 ्पूणाांक	संख्ाऍं	 दशाचाना

 संखयारेखा पर बजस बिंदु के साथ संखया 0 दराशाई जाती है, उस बिंदु को आरंभबिंदु कहते हैं । 0 की दाईं 
और िाईं ओर समान दूरी पर बिंदु दराशाए जाते हैं । दाईं ओर के बिंदुओं द् वारा दराशाई गई संखयाऍं िनातमक तथा 
िाईं ओर के बिंदुओं द् वारा दराशाई गई संखयाऍं ॠरातमक मानी जाती हैं ।
    

     ॠरातमक संखयाऍं          आरंभबिंदु             िनातमक संखयाऍं

उदा. संखयारेखा पर -7 तथा +8 संखयाऍं दराशाओ ।

बलफट में लगी िटनों को इस प्रकार क्रमांक बदए होते हैं 
- तल मंबजल के बलए 0 (रूनय), और तल मबंजल के 
नीचे की मंबजलों के बलए -1, -2 

आओ,	सिझें

 गबणत	िेरा	साथी	 :	 िेले	 िें,	 बलफट	िें

आओ,	सिझें

 -3  -2  -1 0 +1 +6-4-5-6 +2 +3 +4 +5 +7

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8
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1.	 निमिनिखित	संख्याओं	कया	ॠणयात्मक	तथया	धियात्मक	संख्याओं	्में	 वर्गीकरण	करो	 ।
 -5, +4, -2, 7, +26, -49, -37, 19, -25, +8, 5, -4, -12, 27

2.	 िीचे	कुछ	शहरों	के	 तयाप्मयाि	 निए	 र्ए	 हैं	 ।	 नचह	्िों	कया	 उप्ोर्	करके	 उिकया	िेिि	करो	 ।

स्थान 	 नश्मिया िेह निल्ी ियार्पुर

तथापमथान 0°	के	 िीचे	
7 °C

0°	के	 िीचे
 12 °C

0°	के	ऊपर	
22 °C

0°	के	ऊपर	
31 °C

3.	 निमिनिखित	 उियाहरणों	 (कथिों)	की	संख्याऍं	 नचह्	िों	कया	 उप्ोर्	करके	 नििो	 ।
	 (1)	 एक	पिडुब्ी	स्मुद्रसतह	से	 512	्मीटर	की	 र्हरयाई	 पर	 है	 ।
	 (2)	 नह्मयाि्	की	स्स	ेऊँची	चोटी	 ्मयाऊंट	 एवरेसट	की	ऊँचयाई	स्मुद्रसतह	से	 8848	्मीटर	 है	 ।
	 (3)	ज्मीि	से	 120	्मीटर	की	 िूरी	 पर	 उड़िे	 वयािी	 पतंर्	 ।
	 (4)	 एक	सुरंर्	ज्मीि	के	 िीच	े 2	 ्मीटर	की	 र्हरयाई	 पर	 है	 ।	

 

�	्मैियाि	 ्में	 सि्		 2000	 ई.	 से	 2024	 ई.	 तक	के	 वर्ष	 िशया्षिे	 वयािी	कयािरेिया	 तै्यार	 करो	 ।	 एक	 नवि्	् याथगी	 को	
वत्ष्मयाि	 वर्ष	 पर	िड़या	करके	 निमिनिखित	प्रशि	 पूछो	 ।

	 (1)	िेिते	 स्म्	 उसकी	आ्ु	 नकतिी	 है ? 
	 (2)	 5	वर्ष	 पहिे	कौि-सया	 वर्ष	 थया	 तथया	 उसकी	आ्ु	 नकतिी	थी ? 
	 (3)	 नवि्	् याथगी	 िसवीं	 ्में	 नकस	वर्ष	जयाएर्या	और	 उस	स्म्	 उसकी	आ्ु	 नकतिी	 होर्ी ?

	 ्मेरी	छठी	कक्या	्मेर	े नवि्	् याि्	कया	
भयार्	 है	 ।	 ्मेरया	 नवि्	् याि्	 ्मेरे	 र्याँव	 ्में									
है	 ।	 ्मेरया	 र्याँव	 तहसीि	 कया	 एक	 भयार्		
है	।	इसी	प्रकयार	तहसीि	नजिे	कया	और	
नजिया	 ्महयारयाष्ट्र	 रयाज्	 कया	 एक	 भयार्											
है	 ।	
	 इसी	तरह	इि	संख्यास्मूहों	के	नवर्	
्में	 क्या	कहया	जया	सकतया	 है	 ?

1, 2, 3, ... 
पणू्ष	संख्याऍं

0
पूणयाांक	संख्याऍं
-1, -2,...
 

प्रयाकृनतक	संख्याऍं

प्रशनसंग्रह 4

 गणित मेरथा सथा्ी : मैदथान में

यह मैंने समझथा !

2016 2021
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 ऐसे प्रशनों के उततर बवद् याबथशायों को कालरेखा पर उबचत बदरा तथा उबचत इकाई द् वारा प्राप्त करना चाबहए।
�	मैदान में कालरेखा िनाते समय 100 वरथों की इकाई लो । इस रेखा पर वरथों का अंकन इस प्रकार करो बक 

0 वरशा से लेकर सन ् 2100  ई तक कालमापन बकया जा सके । इबतहास की महत्वपूरशा घटनाऍं संिंबित 
रताखबदयों में दराशाओ ।

्पूणाांक	संख्ाओं	का	जोड़
 संखयारेखा पर दाईं ओर खरगोर की ककूद को िनातमक संखयाओं द् वारा और िाईं ओर की ककूद को ॠरातमक 
संखयाओं द् वारा दराशाओ ।
कबृत	 :

� आरंभ में खरगोर संखया   पर था ।  � वह  इकाई दाईं ओर ककूदा । 

�	अि वह संखया  पर पहुँच गया । 
1 + 5 = (+1) + (+5) = +6 

कृबत	 :

� आरंभ मे खरगोर संखया   पर था ।  � वह  इकाई दाईं ओर ककूदा । 

�	अि वह संखया  पर पहुँच गया ।
(-2) + (+5) = +3

 

कृबत	 :

� आरंभ में खरगोर संखया   पर था ।  � वह  इकाई िाईं ओर ककूदा । 

�	अि वह संखया  पर पहुँच गया ।
(-3) + (-4) = -7 

्ह	िैंने	 सिझा

बकसी	भी	संख्ा	िें	कोई	िनातिक	संख्ा	जोड़ने	का	अथचा	 है,	संख्ारेखा	 ्पर	 उस	संख्ा	से	 उतनी	
इकाई	 दाईं	ओर	जाना	अथिा	 उतनी	 इकाई	आग	ेजाना	 ।

-1 +4 +5 +6 +70 +1 +2 +3

+10-3 -2 -1 +2 +3 +4-4

-3-4-7 -6 -5 -2 -1 0-8 +1 +2 +3-9-10
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कृबत	 :

� आरंभ में खरगोर संखया   पर था ।  � वह  इकाई िाईं ओर ककूदा । 

�	अि वह संखया  पर पहुँच गया ।
(+3) + (-4) = -1

  

 आओ, इस पूराांक संखयाओं का जोड़ तथा घटाव प्राप्त िनराबर तथा खचशा की गई िनराबर की सहायता 
से समझें ।
िड़ा	भाई	 : जो िनराबर हमारे पास है अथवा जो िनराबर हमें प्राप्त हुई है, उसे िनातमक संखया द ्वारा दराशाना 

चाबहए । कजशा ली गई अथवा खचशा की गई िनराबर को ॠरातमक संखया द ्वारा दराशाना चाबहए ।
अबनल		 : मेरे पास 5 रुपये हैं, अथाशात +5 की संखया है । माँ ने मुझे 3 रुपये और बदए । यह संखया +3 

है । अि मेरे पास कुल 8 रुपये हुए ।
    5 + 3 = (+5) + (+3) = +8
िड़ा	भाई	 : िनातमक संखयाओं का जोड़ तुम जानते हो । अि हम ॠरातमक संखयाओं पर भी बवचार करें । 

सुनीता, तुमहें मैंने कलम खरीदने के बलए 5 रुपये उिार बदए, तो तुम इसे कैसे दराशाओगी ?
सुनीता	 	 : कजशा ली गई यह िनराबर मैं ॠर पाँच अथाशात - 5 बलखकर दराशाऊँगी ।
िड़ा	भाई	 : मैंने तुमहें और 3 रुपये उिार बदए, तो अि तुमहारे ऊपर कुल बकतना कजशा (ॠर) हो गया ?
सुनीता	 	 : (-5) + (-3) = -8 अथाशात कुल आठ रुपये कजशा (ॠर) हो गया ।
िड़ा	भाई	 : तुमहारे ऊपर 8 रुपये का कजशा है । तुमहें माँ ने 2 रुपये खचशा के बलए बदए, अथाशात तुमहें + 2 रुपये 

प्राप्त हुए । अि तुमने पहले जो कजशा बलए थे, उसमें से 2 रुपये का कजशा वापस बकए, तो अि 
तुमहारे ऊपर बकतने रुपये का कजशा रह गया है ?

सुनीता	 	 : (-8) + (+ 2) = - 6 अथाशात मुझे अभी भी 6 रुपये का कजशा लौटाना है ।
िड़ा	भाई	 : अबनल, तुमहारे पास अपने 8 रुपये हैं, अथाशात +8 रुपये हैं । इनमें से तुमने 3 रुपये पेंबसल खरीदने 

में खचशा कर बदए, तो अि तुमहारे पास बकतने रुपये िचे हैं ?
अबनल		 : (+8) + (-3) = +5 । 

्ह	िैंने	 सिझा

बकसी	भी	संख्ा	िें	कोई	ॠणातिक	संख्ा	जोड़न	ेका	अथचा	 है,	संख्ारेखा	 ्पर	 उस	संख्ा	से	 उतनी	
इकाई	िाईं	ओर	जाना	अथिा	 उतनी	 इकाई	्पी्े	जाना	अथाचात	घटाना	 ।

आओ,	सिझें

+3+2-1 0 +1 +4 +5 +6-2 +7 +8 +9-3-4-5
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िड़ा	भाई	: यहाँ हमने यह देखा बक प्राप्त की गई और खचशा की गई िनराबरयों पर बवचार करके पूराांक संखयाओं 
को कैसे जोड़ना है । 

उदाहरणाथचा,	 	 (+5) + (+3) = +8 और (-5) + (-3) = -8 
     (-8) + (+2) = -6 और (+8) + (-3) = +5

 �	सिान	 बचह्	निाली	 ्पूणाांक	संख्ाओं	को	जोड़ते	 सि्	 बचह्	न	 ्पर	 बिचार	 न	करते	 हुए	 संख्ाओं	का	
्ोग	करना	चाबहए	 तथा	प्राप्त	्ोगफल	के	 ्पहले	 िही	सिान	 बचह्	न	लगाना	चाबहए	 ।

 �	असिान	 बचह्	निाली	दो	 ्ूपणाांक	संख्ाओं	को	जोड़ते	सि्	 बचह्	न	्पर	 बिचार	न	करते	हुए	प्राप्त	िड़ी	
संख्ा	िें	स	े्ोटी	संख्ा	घटानी	चाबहए	तथा	आनिेाले	शेषफल	के	्पहले	इस	िड़ी	संख्ा	क	े्पहले	
लगा	 बचह्	न	लगाना	चाबहए	 ।

1. जोड़ो ।    2. नीचे दी गईं साररी पूरशा करो ।
 (1) 8 + 6
 (2) 9 + (-3)
 (3) 5 + (-6)
 (4) -7 + 2
 (5) -8 + 0
 (6) -5 + (-2)

 
बि्परीत	संख्ाऍं

 
 खरगोर जि 0 से दाईं ओर 3 इकाई फुदकता है, ति वह  संखया +3 पर जाता है और जि वह 0 से िाईं 
ओर 3 इकाई फुदकता है, ति वह संखया -3 पर जाता है ।
 0 से दोनों दूररयाँ समान हैं । केवल फुदकने की बदराऍं एक-दूसरे की बवपरीत हैं । अथाशात +3 और -3 
परसपर बवपरीत संखयाऍं हैं । 

संख्ारेखा	 ्पर	 बि्परीत	संख्ाऍं	शून्	से	सिान	 दूरी	 ्पर	और	 बि्परीत	 बदशाओं	िें	 होती	 हैं	 । 
 बचत्र में यबद खरगोर 0 से िाईं ओर 5 इकाई फुदके, तो वह कहाँ पहुँचेगा ?
 अि यबद खरगोर -5 से दाईं ओर 5 इकाई फुदके, तो वह कहाँ पहुँचेगा ?

 (-5) + (+5) = 0 अि (+5) + (-5) = ? 
दो	 बि्परीत	संख्ाओं	का	्ोगफल	शून्	 होता	 ह	ै ।

प्रशनसंग्रह	5

आओ,	सिझें

+ 8 4 -3 -5
-2 -2 + 8 = +6
6
0

-4

-5 0-4 -3 -2 -1 +1 +2 +3 +4 +5

्ह	िैंने	 सिझा
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� बनमनबलखखत संखयाओं की बवपरीत संखयाऍं बलखो ।

संख्ाऍं 47 +52 -33 -84 -21 +16 -26  80
बि्परीत	संख्ाऍं

्पूणाांक	संख्ाओं	का	्ोटा-िड़ा	 होना

 संखयारेखा पर बकसी भी संखया में 1 बमलाने पर उसके ठीक िाद आने वाली दाईं ओर की संखया प्राप्त 
होती है । इसकी जानकारी हमें पहले हो चुकी है । ॠरातमक संखयाओं के बवरय में भी यह अनुभव करो । 
 जैसे, -4 + 1 = -3

  - 4 < - 3 < - 2 < - 1 < 0 < 1 < 2 < 3 < 4 < 5.
 अि हम िनातमक संखयाओं, रूनय तथा ॠरातमक संखयाओं पर बवचार करते हुए उनका परसपर छोटा-िड़ा 
होना बनिाशाररत कर सकते हैं । 
 जैसे, 4  > -3   4  > 3 0  > -1 -2  > -3  -12  < 7

संख्ारेखा	 ्पर	प्रत्ेक	संख्ा	अ्पने	 ठीक	्पहले	आन	ेिाली	िाईं	ओर	की	संख्ा	 1	से	 िड़ी	 होती	 ह	ै ।

� नीचे की चौखटों में > , < , = में से सही बचह् न लगाओ । 

(1)  -4  5  (2)   8  - 10  (3)  + 9  + 9 (4) -6  0
(5)    7  4  (6)   3  0  (7)  -7  7 (8) -12  5
(9) -2  -8  (10) -1  -2  (11) 6  -3 (12) -14  -14

्ूपणाांक	संख्ाओं	का	घटाि
दीदी	 : अबनल, मान लो तुमहारे ऊपर 8 रुपये का कजशा है । यबद तुम कहीं से कमाई के तौर पर 5 रुपये प्राप्त 

करते हो, तो तुमहारा कजशा उतना कम हो जाता है । 5 रुपये प्राप्त हुए अथाशात 5 रुपये का कजशा कम 
हो गया अथवा घट गया ।

   इसे गबरत की भारा में इस तरह बलखते हैं :       - (-5) = (+ 5)  
   अि तुमहारा कजशा (ॠर) 5 रुपये कम होने से केवल 3 रुपये कजशा (ऋर) रह गया ।
   (-8) - (-5) = (-8) + 5 = -3 
   8 + (-5) = 8 - 5 = 3 यह तो हम जानते ही हैं ।

प्रशनसंग्रह	6

प्रशनसंग्रह	7
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 नीचे बदए गए उदाहररों के आिार पर पूराांक संखयाओं का घटाव समझो ।
 (-9) - (-4) (-4) - (-9) (+9) - (+4) (+9) - (-4)
 = (-9) + 4 = (-4) + 9 = (+9) + (-4) = (+9) + 4
 = -9 + 4 = -4 + 9 = +9 - 4 = +9 + 4
 = -5 = +5 = +5 = +13

एक	संख्ा	िें	से	 दूसरी	संख्ा	घटाने	का	अथचा	 है	 दूसरी	संख्ा	की	 बि्परीत	संख्ा	 ्पहली	
संख्ा	िें	जोड़ना;	जैसे	 :	 8	-	 (-6)	=	8	+	 (+6)

� ऊधवाशािर सतंभ की संखया में से क्षैबतज सतंभ की संखया घटाओ । खाली चौखटों में सही संखयाऍं बलखो।

- 6 9 -4 -5 0 +7 -8 -3

3 3 - 6 = -3

8 8 - (-5) = 13

-3

-2

्पूणाांकों	का	खेल  

  अपनी गोटी ‘प्रारंभ’ वाली चौखट पर रखो । पासा फेंको । पासे पर आया हुआ दाँव देखो । यबद 
पासे पर आए हुए दाँव की संखया िनातमक संखया होती है । दाँव की जो संखया हो, उतनी चौखटें बगनकर 
गोटी आगे खखसकाओ । उस चौखट में यबद कोई उदाहरर बदया गया हो, तो उसे हल करो । यबद प्राप्त 
उततर िनातमक संखया हो, तो गोटी की उतनी चाैखटें आगे की ओर खखसकाओ । यबद प्राप्त उततर ॠरातमक 
संखया हो, तो गोटी को उतनी चौखटें पीछे की ओर खखसकाओ ।
 माना, हम 18 वीं चौखट में आए और उस चौखट के प्रशन का उततर (-4 + 2 = -2) अथाशात -2 
आया, तो अि गोटी को 2 चौखट पीछे अथाशात 16 वीं चौखट पर खखसकाओ । जो खखलाड़ी सिसे पहले 
100 की चौखट पर पहुँचेगा वह जीतेगा ।  
 इस खेल के बलए िनाई गई चौखट आवरर पृष्ठ क्र. 3 पर दी गई है ।

   ���

प्रशनसंग्रह	8
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 बदए गए सेि हम दो िच्ों में समान रूप से िाँटें ।

   
सिे िचे्  

    
 

अंशाबिक	 (बिषि)	 बभन्न	का	 बिश्र	 बभन्न	िें	रू्पांतरण
उदा.	7 सेिों को 2 वयखतियों में समान रूप से िाँटने पर प्रतयेक वयखति को बकतने-बकतने सिे बमलेंगे ?

    7
2

 = 7 ÷ 2

                       

 प्रतयेक वयखति को 3 पूरे तथा 1
2

 सेि बमलेंगे ।

भाग	 देते	 सि्	 हि	्ह	 ध्ान	 रखते	 हैं	 बक	भाजक	की	अ्पेक्ा	शेषफल	कि	आए	 ।	 इसीबलए	 बिबश्रत	
बभन्न	के	अ्पूणाांक	भाग	का	अंश	 हर	की	अ्पेक्ा	्ोटा	 होता	 है	 ।

  3
 2) 7
 -  6

    1

भाजय
भागफल

रेरफल

 7
2

 = 3 1
2

 
 

   

4 बभन्नों	्पर	की	जाने	िाली	संबरि्ाऍं

 6 ÷ 2 = 3 2 6

 4 ÷ 2 = 2 2 4

 1 ÷ 2 = 1
2

 2 1

 7 ÷ 2 = 7
2 2 7

अाओ,	सिझें

ध्ान	 दो	!

भाजक

	थोड़ा	्ाद	करें
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बिश्र	 बभन्न	का	अंशाबिक	 बभन्न	िें	रू्पांतरण

	 उदा. 3 
2
5  बमश्र बभन्न है । इसका रूपांतरर केवल अरं-हर के रूप में करना है ।

   3 
2
5  = 3 + 

2
5  = 

3
1  + 

2
5  = 3 5

1 5
×
×

 + 
2
5  = 3 5 2

5
× +  = 

15 2
5
+

 = 
17
5

1. अंराबिक बभन्नों में रूपांतररत करो  ।

 (i) 7 2
5

 (ii) 5 
1
6  (iii) 4 3

4
 (iv) 2 

5
9  (v) 1 

5
7

2. बमश्र बभन्नों में रूपांतररत करो  ।

 (i) 30
7

 (ii) 
7
4  (iii) 

15
12  (iv) 11

8
 (v) 

21
4  (vi) 

20
7

3. बनमनबलखखत प्रशनों को बभन्नों के रूप में बलखो ।
 (i) यबद 9 बकग्ा चावल 5 वयखतियों में समान रूप से िाँटे, तो प्रतयेक वयखति को बकतने बकग्ा चावल 

बमलेगा ?
 (ii) एक जैसी 5 रटशा बसलने के बलए 11 मीटर कपड़ा लगता है, तो एक रटशा बसलने के बलए बकतने मीटर 

कपड़ा लगेगा ? 

	 	 बिश्र	 बभन्नों	का	जोड़	तथा	घटाि

उदा. (1) जोड़ो ।   5
1
2  + 2

3
4

  
  बिबि	 I	 बिबि	 II	 	 	 	

  5
1
2  + 2 3

4
 = 5 + 2 +

1
2 +

3
4       5

1
2  + 2 3

4
 = 

5 2 1
2

× +
 + 

2 4 3
4

× +

       = 7 + 
1 2
2 2

×
×  + 

3
4       = 

11
2

 + 
11
4  

       = 7 + 2
4

 + 
3
4       = 

11 2
2 2

×
×  + 

11
4

       = 7 + 2 3
4
+  = 7 + 5

4
     = 

22
4  + 

11
4   =  

33
4   

       

       = 7 + 1 + 
1
4  = 8 

1
4       = 8 

1
4     

प्रशनसंग्रह	9
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उदा. (2) घटाओ ।   3 2
5

 - 2 1
7

     
  

बिबि	 I        बिबि	 II 

  3
2
5  - 2 1

7
 = (3-2) +

2
5

1
7

−





    3

2
5  - 2 1

7
   = 

17
5 -

15
7       

    

     = 1 + 2 7
5 7

×
×

 - 
1 5
7 5

×
×       = 17 7

5 7
×
×

-
15 5
7 5

×
×

     = 1 + 
14
35  - 

5
35       = 119

35
- 75
35

 = 119 75
35
−

     = 1 + 
9
35  = 1

9
35        = 

44
35  = 1

9
35  

4 
1
4  - 2 

1
2  यह कैसे घटाऍं ? कया यह घटाव ऐसा है : [4 - 2 + 

1
4  - 

1
2 ] 

1. जोड़ो ।

  (i) 6 1
3

 + 2 1
3

  (ii) 1
1
4  + 3

1
2  (iii) 5 1

5
 + 2

1
7  (iv) 3 1

5
 + 2 1

3
 

2. घटाओ ।

  (i) 3 1
3

 - 1
1
4  (ii) 5

1
2  - 3 1

3
 (iii) 7

1
8

 - 6
1
10  (iv) 7

1
2  - 3 1

5
  

3. हल करो ।

 (1) सुयर ने 2
1
2  बकग्ा और आरीर ने 3

1
2  बकग्ा रक्कर खरीदी, तो दोनों ने बमलकर कुल बकतनी 

रक्कर खरीदी ? यबद रक्कर का मूलय 32 रुपये प्रबत बकग्ा हो, तो रक्कर का कुल मूलय बकतना 

है ?

 (2) आरािना ने अपनी बपछवाड़े की जमीन के 2
5

 भाग में आलू िोया  । 1
3

 भाग में साग-सख्जयाँ            

लगाईं । रेर भाग में िैंगन लगाया, तो उसने बकतने भाग में िैंगन लगाया ?

 (3) संदीप ने एक खाली हौज का 
4
7  भाग पानी से भरा । उसके िाद रमाकांत ने उसी हौज में उसके 

1
4  

भाग में पानी भरा । उमरे ने उसी हौज के 
3
14  भाग का पानी िगीचे के वृक्षों में डाल बदया । यबद 

हौज की कुल क्षमता 560 लीटर हो, तो उस हौज में बकतने लीटर पानी िचा होगा ?

*

प्रशनसंग्रह	10
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4
10

0 1 2

7
10

3

4 5 6 7 8 9 103

संख्ारेखा	 ्पर	 बभन्न	दशाचाना 

  बभन्नों 
4
10  तथा 3

7
10  को संखयापट् टी (मापनपट् टी) पर दराशाना सहज है, कयोंबक संखयापट् टी पर प्रतयेक 

सेंटीमीटर के दस समान भाग होते हैं । 0 और 1 के िीच के दस समान भागों में से 0 के आगे का चौथा भाग 
4
10  यह बभन्न दराशाता है । इसी प्रकार 3 तथा 4 के िीच के दस समान भागों में से 3 के आगे का 7 वाँ भाग 

3
7
10  दराशाता है ।
उदा. अि संखयारेखा पर ये बभन्न दराशाऍं :  

2
3  , 

4
3 ,  

7
3  

	 नीचे दी गई संखयारेखा पर प्रतयेक इकाई के 3 समान भाग बकए गए हैं । 

     

्बद	संख्ारेखा	 ्पर	कोई	 बभन्न	 बदखानी	 हो,	 तो	संख्ारेखा	की	प्रत्ेक	 इकाई	के	 उतन	ेसिान	
भाग	करने	 होंगे,	 बजतना	 बभन्न	का	 हर	 है	 ।

 संखयारेखा पर 
3
10 , 

9
20 , 

19
40  ये बभन्न दराशाने के बलए बकतनी िड़ी इकाई लें ?

1.  नीचे दी गई तीनों रेखाओं पर A तथा B बिंदु कौन-से बभन्न दराशाते हैं ? खाली-चौखटों में बलखो । 

 (1) 

 (2)

 (3)

0 12
3

24
3

37
3

4 5

प्रशनसंग्रह	11
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15
5

1

2

3

A1B

B

B

2
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2. नीचे बदए गए बभन्न संखयारेखा पर दराशाओ ।

 (1) 
3
5 ,   

6
5 ,  2

3
5  (2) 3

4
,   5

4
,  2

1
4

  
   बभन्नों	का	गुणन

 
3
5  × 12  यह गुरा आयताकार पट ्टी की सहायता से कैसे बकया गया है, इसे देखो ।

    �	एक आयताकार पट् टी लेकर खड़ी रेखाओं द् वारा उसके 5 समान

   			भाग करो ।

    �	बभन्न 
3
5  दराशानेवाले भागों को रेखाबंकत करो ।

    �	
3
5  × 12  अथाशात 

3
5  का 

1
2  भाग दराशाना है; इसबलए इसी 

      पट् टी के दो समान भाग करने के बलए ठीक िीच में एक 

      आड़ी रेखा खींचो ।

�	उन 2 आड़े भागों में से बकसी 1 भाग को बभन्न प्रकार से रेखाबंकत करो ।

 इस पूरी पट् टी के 2 समान भाग बकए, उसी समय 
3
5  भाग के भी 2 समान भाग हो गए । इनमें से 1 भाग 

लेने के बलए दो िार रेखांबकत बकए गए भाग पर बवचार करो ।

 पूरी पट् टी में कुल 10 समान भाग हुए । इनमें से 3 भाग दो िार रेखांबकत बकए गए हैं । दो िार रेखांबकत 

बकया संपूरशा भाग बभन्न रूप में 
3
10  है ।   

3
5  × 12  = 

3
10

 ऊपर का गुरा हम इस प्रकार बलख सकते हैं :  
3
5  × 12  = 

3 1
5 2

×
×  = 

3
10  

दो	 बभन्नों	का	गुणा	करते	सि्,	अंशों	का	 गुणनफल	अंश	के	 ्थान	्पर	और	 हरों	का	 गुणनफल	हर	के	
्थान	्पर	 बलखते	 हैं	 ।

उदा.	सुलोचना के पास 42 एकड़ खेत है । उनहोंने उस खेत के 27  भाग में गेहँ िोया, तो उनहोंने बकतने एकड़ 
खेत में गेहँ िोया?

  42 का 27  भाग करना है ।  ∴ 42
1

 × 2
7

 = 42 2
1 7

×
×

  = 6 7 2
7

× ×  = 12 

  सुलोचना ने 12 एकड़ खेत में गेहँ िोया ।

्ह	िैंने	 सिझा

आओ,	सिझें
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1. गुरा कराे ।

(i) 
7
5  × 14 (ii) 

6
7  × 25 (iii)

5
9 × 

4
9  (iv) 4

11
× 

2
7

 (v) 1
5

 × 7
2

(vi) 
9
7 × 78 (vii) 

5
6  × 

6
5  (viii) 6

17
× 32

2. अरोकराव ने अपने 21 एकड़ खेत के 27  भाग में केला लगाया, तो उनहोंने बकतने क्षेत्रफल के खेत में केला

लगाया ?

3. सेना के कुल सैबनकों के 
4
9  भाग सैबनक उततरी सीमा पर सुरक्षा का कायशा कर रहे हैं । इन सैबनकों की संखया 

के एक बतहाई सबैनक ईरान क्षेत्र में सुरक्षा के बलए कायशारत हैं । यबद सैबनकों की कुल संखया 540000 हो, 

तो ईरान क्षेत्र में कायशारत सबैनकों की संखया बकतनी होगी ?

गुणातिक	प्रबतलोि
यह गरुा देखो । 

(1) 
5
6 × 

6
5  = 

30
30  = 1 (2)  4 × 14  = 

4
1 × 14  = 

4
4  = 1

(3) 
3
2  × 

2
3  =

6
6  = 1 (4) 

71
3  ×

3
71  = 1 

 गुरा के इन सभी उदाहररों में कया बवरेरता बदखाई देती है ?
 बदए गए बभन्न और इसके अंर तथा हर को परसपर अदलािदली करने पर प्राप्त दूसरे बभन्न का गुरनफल 
1 है । इन बभन्नों की जोबड़यों का नाम है, गुरातमक प्रबतलोमों की जोड़ी ।

उदा. 
5
6  का गरुातमक प्रबतलोम 

6
5  है । 4 अथाशात 

4
1  का गरुातमक प्रबतलोम 

1
4  है ।

जि	दो	संख्ाओं	का	गुणनफल	1	 होता	 है,	 ति	 िे	संख्ाऍं	 एक-दूसरे	की	 गुणातिक	प्रबतलोि	 होती	 हैं	 ।

(1) 1 का गरुातमक प्रबतलोम कया है ?  (2)  कया 0 का कोई गरुातमक प्रबतलोम ह ै? 

*

प्रशनसंग्रह	12
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बभन्नों	का	भाग
उदा.	 एक रोटी है । प्रतयेक वयखति को चौथाई रोटी देनी है, तो यह रोटी बकतने वयखतियों में िाँटी जा              

सकती है ?
चौथाई (पाव) का अथशा 

1
4  है ।

बचत्र में दराशाए अनुसार एक पूरशा रोटी के चार चौथाई होंगे 
तथा यह रोटी 4 वयखतियों में िाँटी जा सकती है । 

इसे हम 4 × 
1
4  = 1 बलख सकते हैं ।

अि बभन्नों के भाग का रूपांतरर गरुा में करें ।  

    1 ÷ 1
4

 =  4 = 1 ×  4
1

  
उदा.	 गुड़ की छह भेबलयाँ हैं । प्रतयेक भेली एक बकग्ा की है । यबद एक पररवार को हर महीने डेढ़ बकग्ा गुड़ 

लगता हो, तो ये भेबलयाँ बकतने पररवारों के बलए पयाशाप्त होंगी ? 

  डेढ़ का अथशा है, एक पूरशा तथा आिा  1 + 1
2

 = 3
2

 

   
   
  

    
    
   बदया गया गुड़ बकतने पररवारों के बलए पयाशाप्त होगा, यह ज्ात करने के बलए भाग दें ।

  6 ÷ 
3
2  = 

6
1  ÷ 

3
2  = 

6
1  × 

2
3  = 4  इसबलए 6 भबेलयाँ चार पररवारों के बलए पयाशाप्त होंगी ।

उदा.	 12 ÷ 4 = 12
1

 × 14  = 
12
4  = 3

उदा. 
5
7  ÷ 

2
3  = 

5
7  × 

3
2   = 

5 3
7 2

×
×  = 

15
14  = 1

1
14

बकसी	संख्ा	िें	 बकसी	 बभन्न	से	भाग	 देने	का	अथचा	 है,	 उस	संख्ा	िें	 उस	 बभन्न	के	 गुणातिक	प्रबतलोि	से	
गुणा	करना	 ।

आओ,	सिझें

्ह	िैंने	 सिझा
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*

1. बनमनबलखखत संखयाओं के गरुातमक प्रबतलोम बलखो ।

 (i) 7 (ii) 11
3

 (iii) 
5
13  (iv) 2 (v) 

6
7

2. भाग दो ।

  (i) 
2
3  ÷ 

1
4  (ii) 

5
9  ÷ 

3
2  (iii) 3

7
 ÷ 511  (iv) 

11
12  ÷ 

4
7

3. ‘सवचछ भारत’ अबभयान में 420 बवद् याबथशायों ने भाग बलया । उनहोंने सेवाग्ाम गाँव के 
42
75  भाग की सफाई 

की, तो प्रतयेक बवद ्याथथी ने सेवाग्ाम के बकतने भाग की सफाई की ?

���

रािानुजन	िगचा

�	इस वगशा की आड़ी, खड़ी, तथा बतरछी   
 पंखतियों की चार चार संखयाओं का 
 योगफल ज्ात करो ।
�	योगफल बकतना आता है, देखो ।
�	बकसी भी ढंग से योगफल ज्ात करें, 
 तो कया उतना ही आता है ?
�	कौन-सी बवरेरता मालूम हुई ?
�	वगशा की पहली पखंति की संखयाऍं देखो ।
 22 - 12 - 1887
 इस बदनांक के बवरय में जानकारी 
 प्राप्त करो ।

िहान	भारती्	गबणतज्ञ	श्रीबनिास	 रािानुजन	का	जीिन	चररत्	प्राप्त	करो	और	्पढ़ो	 ।

22 12 18 87

88 17 9 25

10 24 89 16

19 86 23 11

प्रशनसंग्रह	13
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दशिलि	 बभन्न	 :	जोड़,	घटाि
 कलम, कापी, बमटाने वाला रिड़ तथा कलर िॉकस खरीदने के बलए नंदू एक दूकान में गया । दूकानदार ने 
उसे कीमतें (मूलय) िताईं: कलम की कीमत साढ़े चार रुपये, बमटाने वाले रिड़ की कीमत डेढ़ रुपये, कापी की 
कीमत साढ़े छह रुपये और कलर िॉकस की कीमत पच्ीस रुपये पचास पैसे । नंदू ने प्रतयेक वसतु एक की 
संखया में खरीदी । उसका बिल तैयार करो ।
 नंदू ने दूकानदार को 100 रुपये की नोट दी, तो उसे बकतने रुपये वापस बमलेंगे ?
  

  

 100 -  = 
 नंदू को ...... रुपये वापस बमलेंगे ।

 रुपये-पैसे, मीटर-सेमी जैसी इकाइयों वाले प्रशन हल करते समय हमने दरमलव के दो सथानों तक के बभन्नों 
का उपयोग बकया है । बकलोग्ाम-ग्ाम, बकलोमीटर-मीटर, लीटर-बमलीलीटर जैसी इकाइयों वाले प्रशन हल करते 
समय दरमलव के तीन सथानों तक के बभन्नों का उपयोग करना पड़ता है ।
उदा.	 रेरमा ने सखबजयाँ खरीदीं । उसमें पौन बकग्ा आलू, एक बकग्ा पयाज, आिा बकग्ा गोभी और पाव बकग्ा 
टमाटर था, तो सखबजयों का कुल वजन बकतना था ?
   यह हमें मालूम है : 1 बकग्ा = 1000 ग्ाम, आिा बकग्ा = 500 ग्ाम 
  पौन बकग्ा = 750 ग्ाम, पाव बकग्ा = 250 ग्ाम

5 दशिलि	 बभन्न

 आरय वसतु भंडार

 नंदू

  क्र.

 क्र. 87       बदनांक 11.1.16

 बववरर  संखया  मूलय
 1  कलम  1 4.50

 योग
 

आओ,	सिझें

	थोड़ा	्ाद	करें
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 अि सखबजयों का कुल वजन ज्ात करने के बलए ग्ाम तथा बकग्ा की इकाइयों का उपयोग करके याेगफल 
ज्ात करें । 

    
    
 पूराांकों के जोड़ तथा दरमलव बभन्नों के जोड़ की समानता 

की ओर धयान दो ।

 सखबजयों का कुल वजन 2500 ग्ाम अथाशात 2500
1000

 बकग्ा अथाशात 2.500 बकग्ा है ।

 2.500 = 2.50 = 2.5 यह हमें ज्ात है ।
 रेरमा की सखबजयों का कुल वजन 2.5 बकग्ा है । 

  

 
तुम अपने माता-बपता के साथ कापी तथा कलम लेकर िाजार जाओ । माँ ने प्रतयेक सबजी बकतने-बकतने 

वजन की ली, उसे बलख लो । यह भी बलखो बक सखबजयों का कुल वजन बकतना है ।

1. संखया 378.025	के प्रतयेक अंक का सथानीय मान साररी में बलखो ।

 

	 ्थान सैकड़ा 	 दहाई इकाई दशांश शतांश सहसाशं

100 10 1 1
10

1
100

1
1000

अंक 3 7 8 0 2 5

्थानी्	
िान

300 0
10  = 0

5
1000  = 0.005

2. हल करो ।

 (1) 905.5 + 27.197 (2) 39 + 700.65 (3) 40 + 27.7 + 2.451

3. घटाओ ।
 (1) 85.96 - 2.345  (2) 632.24 - 97.45 (3) 200.005 - 17.186 

 0.750  बकग्ा आलू
 + 1.000  बकग्ा पयाज
 + 0.500  बकग्ा गोभी
 + 0.250  बकग्ा टमाटर

 2.500  बकग्ा कुल वजन

  750 ग्ाम आलू
+  1000  ग्ाम पयाज
+  500  ग्ाम गोभी
 +       250  ग्ाम टमाटर

      2500  ग्ाम कुल वजन

प्रशनसंग्रह	14

 गबणत	िेरा	साथी	 :	 िाजार	िें,	 दूकान	िें
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4. अबवनार ने 42 बकमी 365 मीटर की यात्रा िस से, 12 बकमी 460 मीटर की यात्रा कार से तथा            
640 मीटर की यात्रा पैदल की, तो उसने कुल बकतनी यात्रा की ? (उततर दरमलव बभन्न में बलखो ।)

5. अायरेा ने सलवार के बलए 1.80 मीटर तथा कुतते के बलए 2.25 मीटर कपड़ा खरीदा । यबद कपड़े की दर 
120 रुपये प्रबतमीटर हो, तो उसे दूकानदार को कपड़े के बलए बकतने रुपये देने पड़ेंगे ?

6. सुजाता ने िाजार से 4.25 बकग्ा तरिूज लाया । उसमें से उसने 1 बकग्ा 750 ग्ाम तरिूज पड़ोस के िच्ों 
को बदया । अि उसके पास बकतने बकग्ा तरिूज िचा है ?

7.  अबनता कार द ्वारा 85.6 बकमी प्रबतघंटे की गबत से यात्रा कर रही थी । सड़क पर कार की गबतसीमा         
55 बकमी प्रबतघंटा रखने की सूचना थी, तो यातायात के बनयमों का पालन करने के बलए उसने कार की 
गबत बकतनी कम की ? 

संख्ारेखा	 ्पर	 दशिलि	 बभन्न	दशाचाना

उदा. देखो, संखयारेखा पर 0.7 तथा 6.5 से संखयाऍं कैसे दराशाई गई हैं ? 

 इस तरह बनमनबलखखत संखयाऍं संखयारेखा पर दराशाओ ।
 (1) 3.5 (2) 0.8 (3) 1.9 (4) 4.2 (5) 2.7

व्ािहाररक	 बभन्न	का	 दशिलि	 बभन्न	िें	रू्पांतरण

 यह हम जानते हैं, यबद वयावहाररक बभन्न का हर 10 अथवा 100 हो, तो उसे दरमलव बभन्न में िदला 
जा सकता है ।

 
1
2 , 

1
4 , 

2
5  को दरमलव बभन्न में कैसे रूपांतरर करते हैं, उसे याद करो ।

 यबद वयावहाररक बभन्न का हर 1000 हो, तो उसे भी दरमलव बभन्न में रूपांतररत बकया जा सकता है । 
कैसे? देखो । 

 वयावहाररक बभन्न का हर 10, 100, 1000 हो तो -  

(1)	यबद अरं के अंक हर के रूनयों से अबिक हों, तो हर में बजतने रूनय हैं, अंर में दाईं ओर से उतने अंक 

छोड़कर उससे पहले दरमलव बिंदु लगाना पड़ता है ।  

  जैसे, (1) 723
10

 = 72.3      (2) 51250
100

 = 512.50      (3) 5138
1000

 = 5.138

6.50.7

आओ,	सिझें

	थोड़ा	्ाद	करें
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(2)	यबद अरं में उतने अंक हों बजतने हर में रूनय हैं, तो अरं की संखया से पहले दरमलव बिंदु लगाकर 

पूराांक के सथान पर रूनय बलखें ।

  जैसे, (1) 
7
10  = 0.7       (2) 

54
100  = 0.54         (3) 

725
1000  = 0.725

(3)	यबद अंर के अंकों की संखया हर के रूनयाें की संखया से कम हो, तो अरं के अंकों की संखया 

बजतनी कम हो, उतने रूनय अरं के पहले बलखकर दरमलव बिंदु लगाना चाबहए और पूराांक के 

सथान पर रूनय बलखना चाबहए । 

  जैसे, (1) 
8
100  = 

08
100  = 0.08    (2) 

8
1000

 = 
008
1000

 = 0.008

दशिलि	 बभन्न	का	 व्ािहाररक	 बभन्न	िें	रू्पांतरण 

 (1) 26.4 = 
264
10  (2) 0.04 = 4

100
 (3) 19.315 = 

19315
1000

दशिलि	 बभन्न	का	 व्ािहाररक	 बभन्न	िें	रू्पांतरण	करने	के	 बलए	 दशिलि	 बभन्न	क	े दशिलि	 बिंद	ुका	
बिचार	 न	करत	े हुए	प्राप्त	संख्ा	 व्ािहाररक	 बभन्न	के	अंश	 ्थान	्पर	 बलखते	 हैं	 तथा	 हर	क	े ्थान	्पर	 1	

बलखकर	उसके	आगे	 इतने	शून्	लगाते	 हैं	 बजतने	अंक	 दशिलि	 बिंदु	के	आगे	 हैं	 ।

1. चौखटों में सही संखयाऍं बलखो ।

 (1) 
3
5  = 

3
5

×
×      = 10  = (2) 

25
8  = 

25×
8×125  = 1000  = 3.125

 (3) 
21
2  = 21

2
×
×     = 10  = (4) 

22
40  = 11

20
 = 

11
20 5

×
×     = 100  = 

2. बनमनबलखखत वयावहाररक बभन्नों का दरमलव बभन्नों में रूपांतरर करो ।

 (1) 3
4

 (2) 
4
5  (3) 

9
8  (4) 

17
20  (5) 

36
40  (6) 

7
25  (7) 

19
200

3. बनमनबलखखत दरमलव बभन्नों को वयावहाररक बभन्नों के रूप में बलखो ।

 (1) 27.5 (2) 0.007 (3) 90.8 (4) 39.15 (5) 3.12 (6) 70.400

प्रशनसंग्रह	15

आओ,	सिझें

्ह	िैंने	 सिझा
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उदा.	 2.	 	पेटट्रोल का प्रबतलीटर मूलय 62.32 रुपये हैं, 
सीमा को अपने सककूटर में ढाई लीटर पेटट्रोल 
भरवाना है । उसे बकतने रुपये देने होंगे ? 
कौन-सी बक्रया करें?

दशिलि	 बभन्नों	का	गुणा
उदा.	 1.	4.3 × 5 गुरा करो । 
   बिबि	 I	 	 बिबि	 II	 	 बिबि	 III
 

   	 बिबि	 I  
    62.32 × 2.5 = ?

     62.32 × 2.5 = 
6232
100  × 

25
10  

     

  

=
 
155800
1000  

  
            = 155.800  

 सीमा को 155.80 देने होंगे ।

1. यबद 317 × 45 = 14265, तो 3.17 × 4.5 = ?
2. यबद, 503 × 217 = 109151, तो 5.03 × 2.17 = ? 
3. गुरा कराे ।
 (1) 2.7 × 1.4  (2) 6.17 × 3.9 (3) 0.57 × 2 (4) 5.04 × 0.7

बिबि	 II

    

� पहले दरमलव बिंदु का न बवचार करते हुए गरुा 
बकया ।

� इसके िाद गुणय तथा गुरक में कुल बजतने दरमलव 
सथान हैं, गुरनफल में दाईं ओर से उतने अंकों की 
िाईं ओर दरमलव बिंदु लगाया ।

 6232 62.32
 × 25 × 2.5
 155800 155.800

4.3 × 5 = 43
10

 × 5
1

   = 43 5
10 1

×
×

   = 
215
10

4.3 × 5 = 21.5

× 4 3
10

5 20
15
10

  

4.3 × 5 = 20 + 1.5 = 21.5

 43
 × 5
 215

 4.3
 × 5
 21.5

20 1.5

प्रशनसंग्रह	16

आओ,	सिझें
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गबणती्	खेल!
हिीद		 : सलमा, मुझे कोई भी तीन अंकों की एक संखया िताओ ।
सलिा	 	: ठीक है । सुनो, पाँच सौ सतताइस ।
हिीद	 	 : अि इस संखया में तुम 7 से गुरा करो । प्राप्त गुरनफल में 13 से गरुा करो । पुन: प्राप्त 

गुरनफल में 11 से गुरा करो ।
सलिा	 	: हाँ, गुरा बकया ।
हिीद	 	 : तुमहारा उततर है, पाँच लाख सतताइस हजार पाँच सौ सतताइस ।
सलिा	 	: अरे, यह कैसे ? तुमने तुरंत िता बदया !
हिीद	 	 : तुम और भी दो/तीन संखयाऍं लो । गुरा करो और समझो ।

4. वीरेंद्र ने 5.250 बकग्ा चावल प्रबत थैली की दर से 18 थैली चावल खरीदा, तो उसने कुल बकतने बकग्ा 
चावल खरीदा ? यबद चावल की दर 42 रुपये प्रबत बकग्ा हो, तो उसने बकतने रुपये बदए ?

5. वेबदका के पास कुल 23.50 मीटर कपड़ा था । उसने उसमें से समान आकार के 5 परदे िनाए । यबद प्रतयेक 
परदे के बलए 4 मीटर 25 सेमी कपड़ा लगा, तो उसके पास बकतना कपड़ा िचा होगा ?

 
हमने यह देखा है,

 
5
7  

÷
 
2
3  

=
 
5
7  

× 32  
= 15
14

दशिलि	 बभन्नों	का	भाग

 (1)  6.2 ÷ 2 = 
62
10  ÷ 2

1
 = 62

10
 × 1

2
 = 

31
10  = 3.1

 (2)  3.4 ÷ 5 = 
34
10  ÷ 

5
1  = 

34
10  × 

1
5  = 

34
50  = 

34 2
50 2

×
×  = 

68
100  = 0.68

 (3)  4.8 ÷ 1.2 = 
48
10  ÷ 1210  = 

48
10  × 1012  = 4

1. भाग दो ।
 (1) 4.8 ÷ 2 (2) 17.5 ÷ 5 (3) 20.6 ÷ 2 (4) 32.5 ÷ 25
2. सड़क की कुल लंिाई 4 बकमी 800 मीटर है । यबद सड़क के दोनों ओर हर 9.6 मीटर की दूरी पर एक-

एक वृक्ष लगाया जाए, तो कुल बकतने वृक्ष लगेंगे ?
3. प्रज्ा प्रबतबदन बनयबमत रूप से मैदान के वृतताकार मागशा पर चलने का वयायाम करती है । यबद वह प्रबतबदन 

9 चक्करों में कुल 3.825 बकमी चलती है, तो वह एक चक्कर में बकतनी दूरी तय करती है ?
4. एक औरबि बनमाशाता ने 0.25 ख्वंटल हररे (औरिीय वनसपबत) 9500 रुपयों में खरीदी, तो एक ख्वंटल हररे 

का मूलय बकतना है ? (1ख्वंटल = 100 बकग्ा)
���

प्रशनसंग्रह	17

आओ,	सिझें
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6 स्तंभालेख

	 	 संलग्न	 चित्र	का	 चिरीक्षण	करो	और	बताओ	 ।
(1)	 यह	जािकारी	 चकस	खेल	से	 संबंचित	 है	?

(2)	 चित्र	से	चकस-चकस-की	जािकारी	चिलती	है	?

	 (3)	 चित्र	िें	 रि	दराशािे	के	 चलए	कौि-सी	आकृचतयाँ	
दी	 गई	 हैं	?

	 दी	गई	संखयातिक	जािकारी	के	आिार	पर	 चित्रालेख	कैसे	बिाया	जाता	है,	यह	हि	जािते	हैं	 ।	पैिािा	 चदए	
के	 बाद	 चित्र	 चगिकर	संखयातिक	जािकारी	 चलखी	जा	सकती	 है	 ।	
उदा.	 एक	 गाँव	 के	 वाहिों	 के	 प्रकार	 तथा	 वाहिों	 की	 संखया	 दराशािे	 वाला	 चित्रालेख	 िीिे	 चदया	 गया	 है	 ।	 िीिे	

चदए	 गए	 चित्रालेख	िें	 1	 चित्र	=	5	वाहि	लेकर	संखया	 चलखो	 ।

वाहन प्रकार वाहन सतंख्ा

साइचकल

सककूटर

ररकरा

बैलगाड़ी   

	 चित्र	बिािे	 िें	 बहुत	सिय	लग	सकता	 है	 ।	 यही	जािकारी	 चबिा	 चित्र	के	कैसे	 दराशाई	जा	सकती	 है	?	 	

रि

ओवर

भारत

श्ीलंका

 थोड़ा ्ाद करें
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आलेख	कागज	का	्पररच्

 यहाँ दराशाया गया आलेख कागज देखो । इस पर 
कुछ गहरी तथा कुछ फीकी रेखाऍं हैं । गहरी रेखाऍं 
िड़ी इकाई दराशाती हैं । इसके छोटे-छोटे समान भाग 
हैं, बजनहें फीकी रेखाओं द ्वारा दराशाया गया है ।
 सामानय रूप से नीचे की ओर आिार के रूप में 
एक आड़ी रेखा लेते हैं । इसे X-अक् कहते हैं । इस 
रेखा से समकोर िनाने वाली एक दूसरी रेखा कागज 
के िाईं ओर खींचते हैं । इसे Y-अक् कहते हैं । इस 
अंकन के कारर उबचत पैमाना लेकर सतंभ की ऊँचाई 
दराशाना सहज हो जाता है ।

 बजन बवरयों का सतंभालेख 
िनाना है, उनके नाम X-अक्ष पर 
समान दूरी पर दराशाते हैं । प्रतयेक 
बवरय से संिंबित संखया उसके नाम 
के ऊपर ऊधवाशािर सतभं द् वारा दराशाते 
हैं । यह सतंभ पैमाने के अनुसार 
उबचत ऊँचाई का तथा Y-अक्ष के 
समांतर होता है ।
 अि हम पृष्ठ 35 पर बदए गए 
बचत्रालेख का सतंभालेख में रूपांतरर 
करें ।  
 इस सतंभालेख में हमें वाहन 
और उनकी संखया दराशानी है । अत: 
हमें संखयाऍं 5, 15, 25 तथा 30 
दराशानी  हैं ।  इसके  बलए 
5 वाहन = 1 इकाई, यह पैमाना लें, तो हमारा सतंभालेख ऐसा बदखाई देगा ।

O X

Y

पैमाना : Y अक्ष पर
1 इकाई दूरी = 5 वाहन

साइबकल सककूटर ररकरा X

Y

वाहनों के नाम

वा
हन

ों क
ी स

ंखय
ा

O िैलगाड़ी

आओ,	सिझें
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1. नीचे दिए गए स्तंभालेख में फरवरी महीने के एक दिन का दभन्न-दभन्न शहरों का अदिक्म ्ापमान अतंश 
सेल्सयस में िशाशाया गया है । आलेख का दनरीक्षण करो ्था प्रशनों के उत्र दलखाे ।

 (1) खड़ी और आड़ी रेखाओं  
पर कौन-सी जानकारी 
िशाशाई गई है ?

 (2) सबसे अदिक ्ापमान  
दकस शहर का है ?

 (3) समान ्था अदिक्म 

  ्ापमानवाले शहर 

  कौन-से हैं ?

 (4) दकन शहरों का अदिक्म 
्ापमान 30 अतंश     
सेल्सयस है ?

 (5) पाचगनी और चतंद्रपुर शहरों 
के अदिक्म ्ापमानों में 
दक्ना अतं्र है ?

स्तंभालेख बनाना
 िी गई जानकारी के आिार पर स्तंभालेख कैसे बनाना है, यह नीचे दिए गए उिाहरण की सहाय्ा से समझो।          
उदा. एक पौि घरके पौिों की जानकारी नीचे िी गई है । यह जानकारी स्तंभालेख बनाकर िशाशाओ ।

पौधों के नाम बेला चमेली गुड़हल सेवतं्ी
पौधों की सतंख्ा 70 50 45 80

 एक आलेख कागज लो ।
(1) आलेख कागज पर ऊपर की ओर मधय भाग में ‘पौिों के प्रकार ्था सतंखयाऍतं’, यह शीरशाक दलखो ।
(2) X - अक्ष,  Y - अक्ष खींचो ्था प्रद्च्ेिन दबतंिु O िशाशाओ ।
(3) X-अक्ष पर पौिों के नाम समान िूरी पर दलखो ।
(4) पौिों की सतंखया में 5 से भाग जा्ा है; इसदलए Y - अक्ष पर 0.5 सेमी = 5 पौिे, अथाशा्
 1 सेमी = 10 पौिे का पैमाना सही ढतंग से िशाशाया जा सक्ा है । इसदलए यह पैमाना लो । 
(5) कागज के ऊपरी िाऍतं कोने में पैमाना दलखो ।
(6) X-अक्ष पर प्रतयेक पौिे के नाम के ऊपर उदच् ऊँचाई का स्तंभ खींचो ।

 

्ा
पम

ान

पैमाना : Y अक्ष पर
1 इकाई = 5 °C

पाचगनी पुणे चतंद्रपुर नादशकमाथेरान X

Y

शहरों के नाम
O

प्रशनसतंग्रह 18

आओ, समझें
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 ऊपर	के	 उदाहरण	िें	Y	अक्ष	पर	 चभन्न	पैिािा	लेकर	आलेख	खींिो	 तथा	ऊपर	के	आलेख	से	 तुलिा	करो।	
(जैसे,	 1	सेिी	=	5	 पौिे)	

  

	 �	सतंभालेख	िें	 सतंभों	की	िौड़ाई	सिाि	 होती	 है	 ।
	 �	चकनहीं	भी	 दो	क्रचिक	 सतंभों	के	 बीि	की	 दूरी	 सिाि	 होती	 है	 ।
	 �	सभी	 सतंभ	 उचित	ऊँिाई	के	 होते	 हैं	 ।

	 सिािारपत्र,	 िाचसकपत्र	आचद	िाधयिों	से	 सतंभालेखों	का	संग्रह	करो	 ।

(1)		 एक	गाँव	के	कुछ	 पररवार	 प्रिुखों	के	 िाि	 तथा	 उिके	 पररवार	 द्	वारा	 एक	 चदि	 िें	 उपयोग	 चकए	जािे	 वाले	
पीिे	के	 पािी	की	 िात्रा	 दी	 गई	 है	 ।	 दी	 गई	जािकारी	के	आिार	 पर	 सतंभालेख	तैयार	करो	 ।	

	 	 (पैिािा	 :	Y	अक्ष	पर	 :	 1	सेिी	=	10	लीटर)

नाम रमेश शोभा अ्ूब जूली राहुल
पीिे	के	 पािी	का	 उपयोग 30	लीटर 60	लीटर 40	लीटर 50	लीटर 55	लीटर

पैिािा	 :	Y	अक्ष	पर	
1	सेिी	=	10	 पौिे

िोगरा ििेली गुड़हल सेवंती

पौिों	के	 प्रकार	 तथा	संखयाऍं

प्रशनसतंग्रह 19

 गणि् मेरा साथी : समाचारपत्र में, माणसकपत्र में

ध्ान में रखो

X

Y

पौिों	के	 प्रकार
O
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(2)  एक बचबड़याघर (प्राबरसंग्हालय) में प्रारी तथा प्राबरयों की संखया नीचे बदए अनुसार है । दी गई जानकारी 
के आिार पर एक सतंभालेख तैयार करो । (पैमाना : Y अक्ष पर, 1 सेमी = 4 प्रारी)

प्राणी बहरण िाघ िंदर खरगोश िोर
संख्ा 20 4 12 16 8

(3)  एक बवद् यालय के सनेह - सममेलन में बवबभन्न योगयता प्रदरशान कायशाक्रम में भाग लेने वाले बवद् याबथशायों 
की संखया नीचे ताबलका में दराशाई गई है । इस जानकारी के आिार पर सतंभालेख तैयार करो । 

  (प्रमार : Y अक्ष पर, 1 सेमी = 4 बवद् याथथी) 

का्चारिि नाटक नृत् गा्न िादन एकांकी
बिद	्् ाबथचा्ों	 की	

संख्ा
24 40 16 8 4

(4)  एक जूस सेंटर पर एक सप्ताह में जूस लेने के बलए आने वाले ग्ाहकों की संखया नीचे ताबलका में दराशाई 
गई है । इस जानकारी के आिार पर बदए गए पैमाने के अुनसार दो अलग-अलग सतंभालेख तैयार          
करो । (पैमाना : Y अक्ष पर, 1 सेमी = 10 ग्ाहक,  1 सेमी = 5 ग्ाहक) 

जूस	का	प्रकार संतरा अनन्नास सेि आि अनार

ग्राहक	संख्ा 50 30 25 65 10

(5)* सांगली बजले के 5 गाँवों में बवद् याबथशायों ने वृक्षारोपर बकया । गाँवों के नाम और लगाए गए वकृ्षों की 
संखया नीचे की ताबलका में दी गई है । इस जानकारी के आिार पर सतंभालेख तैयार करो । 

  (पैमाना : Y अक्ष पर, 1 सेमी = 100 वृक्ष) 

गाँि	का	 नाि दूिगाँि िागणी सिडोळी आष्ा किठेब्परान

िृक्ारो्पण	के	 िृक्ों	की	संख्ा 500 350 600 420 540

(6)* यरवंत एक सप्ताह में बभन्न-बभन्न वयायाम प्रकारों के बलए नीचे बदए अनुसार समय देता है । इस जानकारी 
का बववरर दराशानेवाला सतंभालेख उबचत पैमाना लेकर तैयार करो ।   

व्ा्ाि	प्रकार दौड़ ्ोगासन सा्कबलंग ्पिचातारोहण िैडबिंटन

सि् 35 बमनट 50 बमनट 1 घंटा 10 बमनट 1 
1
2  घंटा 45 बमनट

(7)  अपनी कक्षा के चार बमत्रों / सहेबलयों के नाम बलखो । उनके नामों के सामने बकलोग्ाम में उनका वजन 
बलखो । इस जानकारी के आिार पर ऊपर के अनुसार ताबलका तथा सतंभालेख तैयार करो ।���

	

 सांखखयकीय जानकारी प्रसतुत करते समय सतंभालेख के सथान पर बवबभन्न आलेखों का उपयोग बकया जाता है। 
MS-Excell, PPT के बभन्न -बभन्न आलेख बरक्षकों की सहायता से देखो ।

ICT Tools or Links
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7 सिबिबत

 

कृबत	 :	 एक कागज लो । कागज इस तरह मोड़ो बक उसके आिे-आिे दो 
समान भाग हो जाऍं । इसके िाद कागज खोल दो । इसके एक भाग 
पर रंग से बिंदी िनाओ । अि कागज पुन: मोड़ो । इस पर थोड़ा 
दिाव डालो । इसके िाद कागज खोलो। कया बदखाई देता है ? दोनों 
आकृबतयाँ मोड़वाली रेखा के सापेक्ष एक - दूसरे की समबमत हैं ।

कृबत	 : एक कागज लो । कागज इस तरह मोड़ो बक उसके दो समान भाग 
हो जाऍं । कागज खोलो । अि एक िागा लेकर उसे बकसी रंग में 
डुिोओ । इस िागे को कागज के एक भाग पर इस तरह रखो बक 
उसका एक छोर कागज के िाहर रहे । अि कागज को मोड़ो और 
उस पर दिाव डालकर िागे का छोर िीरे-िीरे खींचो । िागा बनकल 
जाने के िाद कागज खोलो । कागज के दोनों भागों पर समान बचत्र 
बदखाई देंगे । मोड़वाली रेखा के सापेक्ष दोनों बचत्र समबमत हैं ।

 

यह बचत्र पहचाने कया ?
इस बचत्र के वाहन पर सामने बलखे गए अक्षरों की रचना बकस उद ्देशय 
से की गई होगी ? अि ये अक्षर एक कागज पर बलखो । यह कागज 
एक दपशार के सामने रखकर अक्षर पढ़ो ।
इस प्रकार के अक्षरों की रचना कया तुमहें और कहीं बदखाई देती है ?

बशबक्का	 : अबनल, सुिा और मैं दपशार में बदखाई दे रही हँ ।            
ये हमारे प्रबतबिंि है । इसमें कया अलग बदखाई दे           
रहा है?

सिुा	 	 :	 मैंने िाईं ओर िैज लगाया है । यह दपशार में िने मेरे 
प्रबतबििं में दाईं ओर बदखाई दे रहा है ।

करो	और	 देखो

बिचार	कराे

आओ,	चचाचा	करें
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(1) (2) (3) (4)

अबनल	 : मैं दपशार से बजतनी दूरी पर खड़ा हँ, दपशार से उतनी ही दूरी पर मेरा प्रबतबिंि बदखाई दे रहा है ।
सिुा	 	 : दीदी की साड़ी का आँचल िाऍं कंिे पर है । परंतु दपशार में वह दाऍं कंिे पर बदखाई दे रहा है ।
बशबक्का	 : दपशार के सापेक्ष मैं और मेरा प्रबतबििं, दोनों समबमत हैं ।

 
	 	 	 	 	 	 	 	 	 प्रबतबिंबित	सिबिबत

  अंगे्जी के अक्षर A H M िड़े आकार में अलग-अलग 
कागजों पर बलखो । प्रतयेक कागज को इस प्रकार जोड़ो बक अक्षर 
के दो समान भाग हो जाऍं और एक भाग दूसरे को पूरा-पूरा ढक ले 
अथाशात दोनों भाग एक-दूसरे के प्रबतबिंि जैसे हों । बजस रेखा पर 

कागज को मोड़ने से आकृबत (अक्षर) के दो समान भाग हुए उसे बिंदुओं द ्वारा दराशाओ । ऐसी आकबृत को 
सिबित	आकबृत कहते हैं और इस बिंदुवत रेखा को आकृबत का सिबिबत	अक् कहते हैं । 
 बजस	सिबिबत	िें	सिबित	अक्	द	्िारा	आकबृत	के	 बकए	गए	दोनाे	ंभाग	एक-दूसरे	से	प्रबतबिंि	की	तरह	िेल	
खात	े हैं,	 उसे	 प्रबतबिंबित	सिबिबत	कहते	 हैं	 ।  कुछ आकबृतयों में एक से अबिक समबमत अक्ष होते हैं । 
 नीचे दी गई आकृबतयाँ समबमत आकबृतयाँ हैं ।

1. नीचे दी गई आकृबतयों के समबमबत अक्ष दराशाओ । बकन आकबृतयों में एक से अबिक समबमबत अक्ष हैं?

2. कापी में अंगे्जी के कबैपटल अक्षर बलखो । उनके समबमत अक्ष खींचने का प्रयास करो । कौन-कौन-से 
अक्षरों के समबमत अक्ष खींचे जा सकते हैं ? बकन अक्षरों में एक से अबिक समबमत अक्ष हैं ?

3. िागा, रंग तथा कागज की सहायता से बवबभन्न समबमत आकबृतयाँ िनाओ ।
4. वयावहाररक उपयोग की बवबभन्न वसतुओं का बनरीक्षर करो । उदाहरराथशा, वृक्षों की पखततयाँ, उड़नेवाले 

पक्षी, ऐबतहाबसक वासतु बचत्र आबद में से समबमत आकबृतयाँ ढूँढ़ो और उनका संग्ह करो । 

प्रशनसंग्रह	20
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�		2, 5 तथा 10 से बवभाजयता की कसौबटयाँ बलखो ।
�	 बनमनबलखखत संखयाऍं पढ़ो । इनमें से जो संखयाऍं 2, 5 अथवा 10 से बवभाजय हैं, उनहें खाली चौखटों 

में बलखो ।
  125, 364, 475, 750, 800, 628, 206, 508, 7009, 5345, 8710

  2 से बवभाजय  5 से बवभाजय  10 से बवभाजय

   

बिभाज्ता	की	कसौबट्ाँ
 कुछ अनय कसौबटयों का अधययन करें । 
  नीचे दी गई साररी पूरशा करो ।

संख्ाऍं संख्ा	 के	 अंकों	 का	
्ोगफल	 बकतना	 है	?

क्ा	 ्ोगफल	 िें	 3	 से	
बन:शेष	भाग	जाता	 है	?

क्ा	दी	गई	संख्ा	3	से	
बिभाज्	 है	?

63 6 + 3 = 9 � �

872 17 × ×
91

552
9336
4527

 इससे कया बनषकरशा बनकाला जा सकता ह ै? 

 3	से	 बिभाज्ता	कसौटी	 :	 ्बद	 बकसी	संख्ा	क	ेअंकों	के	 ्ोगफल	िें	 3	से	 बन:शेष	भाग	जाता	 है,	
तो	िह	संख्ा	 3	से	 बिभाज्	 होती	 है	 ।

8 बिभाज्ता

आओ,	सिझें

्ह	िैंने	 सिझा
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   नीचे दी गई साररी पूरशा करो ।

संख्ाऍं दी	 गई	 संख्ा	 िें	 4	 से	
भाग	 देकर	 देखो	 ।	 क्ा	
बन:शेष	भाग	जाता	 है	?

दहाई	 और	 इकाई	 अंकों	
से	 िनने	 िाली	संख्ा

क्ा	 प्राप्त	 संख्ा											
4	से	 बिभाज्	 है	?

992 � 92 �

7314
6448
8116
7773
3024

    इससे कया बनषकरशा बनकाला जा सकता ह ै?

 नीचे दी गई साररी पूरशा करो ।

संख्ाऍं
दी	 गई	 संख्ा	 िें	 9	 से	
भाग	 देकर	 देखो।	 क्ा	
बन:शेष	भाग	जाता	 है?

संख्ा	के	अंकों	का	्ोगफल क्ा	 ्ोगफल	 9	 से	
बिभाज्	 ह	ै?

1980 � 1 + 9 + 8 + 0 =18 �

2999 × 29 ×

5004

13389

7578

69993
 इससे कया बनषकरशा बनकाला जा सकता ह ै?

आओ,	सिझें

्ह	िैंने	 सिझा

आओ,	सिझें

	 4	से	 बिभाज्ता	कसौटी	 :	 ्बद	 बकसी	 संख्ा	की	 दहाई	और	 इकाई	के	 ्थान	 िाले	अंकों	 से	
िनने	 िाली	 संख्ा	 िें	 4	 से	 बन:शेष	 भाग	जाता	 है,	 तो	 िह	 संख्ा	
4	से	 बिभाज्	 होती	 है	 ।
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	 	 9	से	 बिभाज्ता	कसौटी	 :	 ्बद	बकसी	संख्ा	के	अंकों	के	्ोगफल	िें	9	स	ेबन:शेष	भाग	जाता	
है,	 तो	िह	संख्ा	 9	से	 बिभाज्	 होती	 है	 ।

� एक िगीचे में फकूलों के वृक्ष हैं । एक - एक वृक्ष पर अलग - अलग संखया के फकूल हैं । तीन बवद् याथथी 
डबलया लेकर फकूल तोड़ने गए । प्रतयेक डबलए पर 3, 4 और 9 में से अलग-अलग एक संखया है । प्रतयेक 
बवद् याथथी को उस वृक्ष से फकूल तोड़ना है, बजसकी संखया उसकी डबलया की संखया से बवभाजय है । उसे 
इस तरह के प्रतयेक वृक्ष से केवल एक फकूल तोड़ना है । प्रतयेक डबलए में कौन-कौन-सी संखया के वकृ्षों 
के फकूल तोड़े जाऍंगे ?

 

	 	 ���

111

220

249

999
432

336

666 450

369
435 356

960

72

123

108
90

3

9

4
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      बिभाजक	 ,	 बिभाज्

 चौखटों में भाजय, भाजक, भागफल तथा रेरफल में से सही रबद बलखो ।	

	

 36 में 4 से भाग देने पर रेरफल रूनय आता है; इसबलए संखया 4 संखया 36 की बिभाजक है और संखया 
36 संखया 4 से बिभाज् है ।

 65 में 9 से भाग देने पर रेरफल रूनय नहीं आता; इसबलए यहाँ संखया 9 संखया 65 की भाजक	तो है, 
परंतु बिभाजक नहीं है । इसी प्रकार 65 भी संखया 9 से बिभाज् नहीं है ।

 36 के बवभाजक : 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36
 48 के बवभाजक :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 48
 सामानय बवभाजक बलखो.  ,  ,  ,  ,  , 

� नीचे बदए गए प्रतयेक प्रशन की दोनों संखयाओं के सभी बवभाजक बलखो और उनके सामानय बवभाजकों की 
सूची िनाओ ।

 (1) 12, 16 (2) 21, 24 (3) 25, 30 (4) 24, 25 (5) 56, 72 

िहतति	सािान्	 बिभाजक	 : िसाबि
उदा.	 	मौसी ने एक रंग की 12 मीटर लिंी और दूसरे रंग की 18 मीटर लिंी, इस प्रकार कागज की दो पट् बटयाँ 

लाई हैं । दोनों पट् बटयों के समान लिंाई के टुकड़े करने हैं । अबिक-से-अबिक बकतने लंिे टुकड़े बकए 
जा सकते हैं ?

  बजतने लंिे टुकड़े बकए जा सकते हैं, वह संखया 12 और 18 की बवभाजक होनी चाबहए ।
 12 के बवभाजक : 1, 2, 3, 4, 6 , 12
 18 के बवभाजक : 1, 2, 3, 6 , 9, 18
  12 और 18 के सामानय बवभाजकों में से 6 सिसे िड़ा बवभाजक है ;  इसबलए अबिक-से-अबिक          

6 मीटर लंिे टुकड़े बकए जा सकते हैं ।

  9
 4) 36

-   
36

     00

  7
 9) 65
  

- 63
  02

9 िसाबि-लसाबि
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उदा.	 एक दूकान में 20 बकग्ा जवार आैर 50 बकग्ा गेहँ है । पूरे अनाज को थबैलयों में भरना है । प्रतयेक थैली 
में समान वजन का अनाज भरना है । अबिक से अबिक बकतने वजन का अनाज प्रतयेक थैली मेंं भरा जा 
सकता ह ै?

  थैली के अनाज के बकलोग्ाम में वयति वजन को 20 तथा 50 का बवभाजक होना चाबहए । इसके अलावा 
प्रतयेक थैली में अबिक से अबिक वजन का अनाज भरना है ; इसबलए अि हम 20 और 50 का महततम 
सामानय बवभाजक अथाशात मसाबव ज्ात करें ।

  20 के बवभाजक : 1, 2, 4, 5, 10, 20 
  50 के बवभाजक : 1, 2, 5, 10, 25, 50 
  सामानय बवभाजक : 1, 2, 5, 10
  20 और 50 के सामानय बवभाजकों में 10 सिसे िड़ा बवभाजक अथाशात महततम बवभाजक है,
  अथाशात 20 तथा 50 का मसाबव 10 है । 
  इसबलए प्रतयेक थैली में अबिक से अबिक 10 बकग्ा अनाज भरा जा सकता है ।

दी	 गई	संख्ाओं	का	िसाबि	ज्ात	करने	का	अथचा	 है,	 उन	संख्ाओं	के	 बिभाजकों	की	सूची	 तै्ार	करके	
उनिें	 स्थत	सिसे	 िड़ा	सािान्	 बिभाजक	ढूँढ़ना	 ।

1. बनमनबलखखत संखयाओं के मसाबव ज्ात करो ।
 (1) 45, 30 (2) 16, 48 (3) 39, 25 (4) 49, 56 (5) 120, 144 
 (6) 81, 99  (7) 24, 36  (8) 25, 75   (9) 48, 54 (10) 150, 225

2. 18 मी लंिी तथा 15 मीटर चौड़ी जमीन में साग-स्जी लगाने के बलए िड़े से िड़े आकार की एक जैसी 
वगाशाकार कयाररयाँ तैयार करनी हैं; तो प्रतयेक कयारी की भुजा बकतने मीटर लिंी होगी ?

3. 8 मीटर आैर 12 मीटर लंिे दो िागों के समान लंिाई के टुकड़े करते हैं; तो ऐसे प्रतयेक टुकड़े की लंिाई 
अबिक-से-अबिक बकतने मीटर होगी ?

4. चंद्रपुर खसथत ताडोिा िाघ पररयोजना देखने के बलए छठी तथा सातवीं कक्षाआें के क्रमर: 140 तथा 196 
बवद् याथथी सैर पर गए । दोनों कक्षाओं के बवद् याबथशायों के समान संखया के समूह िनाते हैं । प्रतयके समूह 
को जानकारी देने के बलए रुलक देने पर मागशादरशाक बमलता है, तो अबिक-से-अबिक बकतने बवद् याथथी 
प्रतयेक समूह में बलए जा सकते हैं ? प्रतयेक समूह में अबिक-से-अबिक बवद् याथथी लेने का कारर कया हो                 
सकता है ? 

5. ‘तुमसर’ के चावल रोिकेंद्र मे िासमती जाबत के चावल का िीज 2610 बकग्ा तथा इदं्रायरी जाबत के 
चावल का िीज 1980 बकग्ा है । इन दोनों िीजों की अबिक से अबिक, बकंतु समान वजन की थबैलयाँ 
तैयार करनी हैं; तो प्रतयेक थैली का वजन बकतना होगा ? प्रतयेक जाबत के चावल की बकतनी थैबलयाँ 
तैयार होंगी ?

प्रशनसंग्रह	24
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लघुति	सािान्	 बिभाज्	 :	लसाबि

 3 तथा 4 के पहाड़े बलखो । यह िात धयान में रखो बक बकसी संखया के पहाड़े में उस संखया से बवभाजय 
संखयाऍं क्रमर: बलखी होती हैं । संखया 3 और 4 से बवभाजय सिसे छोटी संखया कौन-सी है ? वयवहार में 
कहीं-कहीं लघुतम सामानय बवभाजय (लसाबव) उपयोगी होता है । कया दी गई संखयाओं का सिसे िड़ा सामानय 
बवभाजय ज्ात बकया जा सकता ह ै?  
 रेहाना और ऐना फकूलों के गजरे िनाती हैं । प्रतयेक को समान संखया के फकूल टोकरी में देते हैं ।
दीदी	 : रेहाना, तुम छह-छह फकूलों के गजरे िनाअो । 

ऐना तुम आठ-आठ फकूलों के गजरे िनाअो । 
तुमहारी टोकररयों में कम-से-कम बकतने-
बकतने फकूल रखू ँ? 

रेहाना	 : मेरी टोकरी में फकूलों की संखया 6 की गुरज 
होनी चाबहए ।

ऐना	 : मेरी टोकरी में फकूलों की संखया 8 की गुरज 
होनी चाबहए ।

  6 की गरुज संखयाऍं अथाशात 6 से बवभाजय 
   संखयाऍं : 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78,...
  8 की गरुज संखयाऍं अथाशात 8 से बवभाजय संखयाऍं : 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56,  

64, 72, 80, 88, 96, 104,...
  सामानय बवभाजय संखयाऍं = 24, 48, 72, 96, ...
रेहाना	 : दीदी, यबद आप इसमें से प्रतयेक को 24, 48, 72 अथवा 96 फकूल दें, तो हम दोनों आपके कथनानुसार 

फकूलों के गजरे िना सकते हैं ।
ऐना	 : कम-से-कम 24 फकूल देने होंगे । 
  संखया 24 संखया 6 तथा 8 का लघुतम सामानय बवभाजय (लसाबव) है ।  
उदा.  13 तथा 6 का लसाबव ज्ात करो ।
 13 का पहाड़ा : 13, 26, 39, 52, 65, 78 , 91, 104, 117, 130 
 6 का पहाड़ा : 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60
 यहाँ सामानय बवभाजय संखयाऍं बदखाई नहीं दे रही हैं, इसबलए दोनों पहाड़े आगे िढ़ाएँ ।
 13 का पहाड़ा : 130, 143, 156,...
 6 का पहाड़ा  : 60, 66, 72, 78 , 84,...
 13 तथा 6 से बवभाजय संखयाओं की सूबचयाँ देखने पर पता चलता है बक 78 सिसे छोटी सामानय 

बवभाजय संखया है ; इसबलए 13 तथा 6 का लसाबव 78 है । 

दो	संख्ाओं	का	लसाबि	 उनके	 गुणनफल	से	अबिक	नहीं	 हो	सकता	 ।

आओ,	सिझें

्ह	िैंने	 सिझा
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उदा. प्रवीर, िागेश्ी तथा यर एक ही घर के िच्े हैं । प्रवीर सेना में अबिकारी है । िागेश्ी दूसरे गाँव में 
वैद् यकीय महाबवद् यालय में पढ़ती है । यर पड़ोस के गाँव में हाईसककूल के छात्रावास में है । प्रवीर प्रतयेक 
120 बदन में घर आ सकता है । िागेश्ी प्रतयेक 45 बदनों िाद घर आती है, जिबक यर प्रतयेक 30 बदन 
में घर आता है । ये सभी लोग 15 जून 2016 को एक साथ घर से िाहर गए । उस समय माता -बपता 
ने उनसे कहा, ‘‘तुम सि को एक साथ घर आना होगा, उस बदन हम लोग उतसव मनाऍंगे ।’’ माँ ने यर 
से पूछा, ‘‘उस बदन कौन-सी तारीख होगी ?’’

 यर ने कहा, ‘‘बजतने बदनों में हम सि एक साथ घर आऍंगे, वह संखया 30, 45 और 120  से बवभाजय 
होनी चाबहए, अथाशात अगले वरशा 10 जून को हम लोग एक साथ आऍं, ति हमारा उतसव होगा ।’’ 

 यर ने उततर कैसे बनकाला ?

दी	 गई	संख्ाओं	का	लसाबि	ज्ञात	करने	का	अथचा	 है,	 उन	संख्ाओं	से	 बिभाज्	सभी	संख्ाऍं	 बलखकर	
उनिें	से	सिस	े्ोटी	सािान्	 बिभाज्	संख्ा	प्राप्त	करना	 ।

बिचार	करो

्ह	िैंने	 सिझा
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1. बनमनबलखखत संखयाओं के लसाबव ज्ात करो ।
 (1) 9, 15 (2) 2, 3, 5 (3) 12, 28 (4) 15, 20  (5) 8, 11
2.	 	बनमनबलखखत प्रशन हल करो ।  
 (1) यबद सामूबहक वयायाम के बलए मैदान में खड़े लड़कों की पखंतियाँ इस तरह िनाऍं बक प्रतयेक पंखति में 

20-20 अथवा 25-25 लड़के रहें और एक भी लड़का रेर न िचे, तो मैदान में कम-से-कम बकतने 
लड़के हैं ?

 (2) वीरा के पास कुछ मनके हैं । उसे समान मनकोंवाली कुछ मालाऍं िनानी हैं । यबद 16, 24 अथवा 
40 मनकों की प्रतयेक माला िनाए, तो एक भी मनका रेर नहीं िचेगा । उसके पास कम-से-कम 
बकतने मनके हैं ? 

 (3) तीन अलग-अलग बड्िों में समान संखया में लड ्डू रखे गये । पहले बड्िे के लड्ू 20 िच्ों में, 
दूसरे बड्िे के लड् डू 24 िच्ों में तथा तीसरे बड्िे के लड् डू 12 िच्ों में समान रूप से िाँटे गए 
और एक भी लड् डू रेर नहीं िचा । तीनों बड्िों में कुल बमलाकर कम-से-कम बकतने लड् डू होंगे ?

 (4) एक रहर में एक िड़ी सड़क के तीन अलग-अलग चौकों के बसग्नल देखे । वे क्रमर: प्रतयेक                
60 सेकंड, 120 सेकंड तथा 24 सेकंड में हरे होते थे । सिेरे 8 िजे बसग्नल चालू बकए गए, उस 
समय तीनों बसग्नल हरे थे । उसके िाद बकतने िजे तीनों बसग्नल एक साथ पुन: हरे हुए होंगे ?

 (5) 
13
45  तथा 

22
75  के छोटे-से-छोटे हरवाले समहर तुलय बभन्न ज्ात करो । इन दोनों बभन्नों का योगफल 

भी ज्ात करो । 

���

गबणती्	्पहेली

हमारे पास ऐसे चार कागज हैं, बजनमें से प्रतयेक कागज के एक पृष्ठ पर एक संखया और दूसरे पृष्ठ पर 
संखया का एक प्रकार बलखा गया है । प्रतयेक कागज पर बलखी संखया उस पर बलखे संखया-प्रकार से 
बवसंगत है । कागजों पर बलखी संखयाऍं ये हैं : 7, 2, 15, 5 और संखया - प्रकार नीचे बदए अनुसार हैं : 

 (I) 7 से बवभाबजत संखया   (II) अभाजय संखया

 (III)  बवरम संखया     (IV) 100 से िड़ी संखया

‘100 से िड़ी संखया’ वाले कागज के दूसरे पृष्ठ पर कौन-सी संखया बलखी है ?

प्रशनसंग्रह	25
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बशक्क	 : कौन-सी दो संखयाओं के िीच कौन-सी गबरतीय सबंक्रया करने पर उततर 15 आता है ? ज्ात कर े।
शिचारी	 : 5 × 3 करने पर उततर 15 आता है और 45 में 3 से भाग देने पर भी उततर 15 आता है ।
शुभंकर	 : 17 - 2 करें अथवा 10 में 5 जोड़ें तो भी उततर 15 आता है ।
बशक्क	 : रािास! इससे सपटि है, 5 × 3 अथवा 17 - 2, इन दोनाें ही सबंक्रयाओं से एक ही उततर प्राप्त 

होता है । इसे हम इस तरह बलखते हैं : 5 × 3 = 17 - 2 गबरत की भारा में ‘=’ (िरािर) 
बचह् न का उपयोग करके हम यह बदखाते हैं बक िाऍं और दाऍं पक्षों की संखयाओं के साथ गबरतीय 
सबंक्रयाऍं करने पर प्राप्त होने वाली संखयाऍं समान हैं । ऐसी समानता को ‘सिीकरण’ कहते हैं ।

शिचारी	 : कया 17 - 2 = 5 × 3 भी समीकरर है ?
बशक्क	 : हाँ ! यह भी समीकरर है । समीकरर के पक्षों का अदलािदली करने पर नया समीकरर प्राप्त होता 

है । यह भी संतबुलत होता है । 

        

जि	तराजू	के	 दोनों	 ्पलड़ों	 ्पर	सिान	िजन	 होते	 हैं,	 ति	िह	संतुबलत	 रहता	 है	 ।	 ऐसा	संतुबलत	तराज	ू
सिीकरण	जैसा	 होता	 है	 ।

� नीचे दो पंखतियों में बभन्न-बभन्न गबरतीय सबंक्रयाऍं दी गई हैं । इन संबक्रयाओं से प्राप्त होने वाली संखयाऍं 
ज्ात करके समीकरर िनाओ ।

 16 ÷ 2,      5 × 2,  9 + 4,    72 ÷ 3,     4 + 5
  8 × 3, 19 - 10,    10 - 2,  37 - 27,    6 + 7

10 सिीकरण

प्रशनसंग्रह	26

आओ,	चचाचा	करें 

आओ	जानें

बिभाग	 दूसरा

िायाँ पक्ष  दायाँ पक्ष
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सिीकरण	का	 हल

 ऊपर के बचत्र में बवद् यालय और घर के िीच की दूरी 300 मीटर है । उसी रासते पर बवद ्यालय और घर 
के िीच में एक दूकान है । दूकान और घर के िीच की दूरी 190 मीटर है, तो बवद् यालय और दूकान के िीच 
बकतनी दूरी है ?

संख्ा	क	े बलए	अक्र	का	 उ्प्ोग

बशक्क	: अि देखो, हमने दी गई जानकारी ऊपर के बचत्र में बकस तरह दराशाई है ?
सुजाता	: सर, दूकान तथा बवद् यालय के िीच की दूरी x द् वारा कयों दराशाई गई है ?
बशक्क	: यह दूरी संखया के िदले x मीटर मानी गई है । यह दूरी ज्ात करनी है । इस समय यह दूरी x अक्षर 

द ्वारा दराशाई गई है ।
सिीर	 : ति तो x तथा 190 का योगफल 300 होगा ।
बशक्क	: बिलकुल सही ; आओ, अि यह जानकारी समीकरर के रूप में बलखें । धयान रहे, x भी एक संखया 

है, परंतु अभी इसका मान ज्ात नहीं है । 
   x + 190 = 300    यहाँ x का मान बकतना होगा ?
 रिाना ने x के बलए अलग-अलग संखयाओं का उपयोग करके देखा ।
 सवशाप्रथम उसने x का मान 70 माना, ति िायाँ पक्ष 70 + 190 = 260 आया । यह दाऍं पक्ष की संखया 
से कम है । इसके िाद x के बलए उसने 150 बलया, ति िायाँ पक्ष 150 + 190 = 340 हुआ । यह दाऍं 
पक्ष से अबिक हो गया । इसके िाद x का मान उसने 110 रखा, ति िायाँ पक्ष दाऍं पक्ष के िरािर हाे गया 
और समीकरर संतुबलत हो गया । इससे यह सपटि हो गया बक x का मान अथाशात दूकान तथा बवद् यालय के 
िीच की दूरी 110 मीटर है ।
 समीकरर में कभी-कभी बकसी संखया के बलए अक्षर का उपयोग बकया जाता है । समीकरर संतबुलत रखते 
हुए उस अक्षर का मान ज्ात करना होता है । ऐसे अक्षर को ‘चर’ कहते हैं । चर	के	 बजस	 िान	से	 सिीकरण	
संतुबलत	 होता	 है,	 उसे	सिीकरण	का	 ‘हल’	कहते	 हैं	 ।	  
 सिीकरण	हल	करने	का	अथचा	 है	 सिीकरण	के	चर	का	िान	ज्ञात	करना	अथाचात	 उसका	सिािान	 ढूँढ़ना	 ।
 ऊपर के उदाहरर में समीकरर x + 190 = 300 का हल 110 है ।

x मी 190 मी

बवद् यालय दूकान घर
��

190 मी
300 मी

आओ,	सिझें
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सिीकरण	हल	करना

बशक्क	 :  एक अमरूद का वजन बकतने िेरों के 
वजन के िरािर है, यह कैसे ज्ात करें?

जॉन	 : तराजू के प्रतयेक पलड़े से तीन-तीन िेर 
बनकालने पर तराजू संतुबलत रहता है और 
इससे यह सपटि होता है बक एक अमरूद 
का वजन 4 िेरों के वजन के िरािर है।

बशक्क	 : रािार! संबक्रया अचछी तरह समझ में आ गई । एक चर का समीकरर हल करते समय हम दोनों 
पक्षों पर समान संबक्रया करके संतबुलत समीकरर प्राप्त करते हैं । इसका कारर यह है बक यबद 
पहला समीकरर संतुबलत हो, तो ऐसी सबंक्रया द् वारा प्राप्त होने वाला नया समीकरर भी संतुबलत 
होता है । अंत में समीकरर सरल होता जाता है और चर का मान अथाशात समीकरर का हल प्राप्त 
होता है ।

   x + 3 = 7
 ∴ x + 3 - 3 = 7 - 3    ...(दोनों पक्षों में से 3 घटाया)
 ∴ x + 0 = 4
 ∴ x = 4
   हम पहलेवाले समीकरर पर पुन: बवचार करें ।
   x + 190 = 300
 ∴ x + 190 - 190 = 300 - 190  ...(दोनों पक्षों में से 190 घटाया)
 ∴ x + 0 = 110
 ∴ x = 110 

 समीकरर का हल ज्ात करते समय अनुमान से कई मान ढूँढ़ने के िजाय ऐसी सरल और अचूक बवबि का 
उपयोग करना चाबहए । इससे चर का मान प्राप्त होता है अथाशात समीकरर का हल बमलता है । 
 आओ, अि समीकरर का उपयोग करके कुछ प्रशन हल करें ।
उदा. 4 वरशा पहले बदलजीत की आयु 8 वरशा थी । इस आिार पर उसकी वतशामान आयु बकतनी है ?
 माना, बदलजीत की वतशामान आयु a वरशा है ।  दी गई जानकारी a की भारा में बलखें
  a - 4 = 8
 ∴ a - 4 + 4 = 8 + 4    ...(दोनों पक्षों में 4 जोड़ने पर)
 ∴ a + 0 = 12
 ∴ a = 12 
 ∴ बदलजीत की वतशामान आयु 12 वरशा है ।

आओ,	सिझें
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उदा. जसमीन के पास कुछ रुपये थे । उसकी माँ ने उसे 7 रुपये बदए, तो उसके पास कुल 10 रुपये हो गए । 
जसमीन के पास पहले बकतने रुपये थे ?

  माना, जसमीन के पास y रुपये थे ।
  ∴ y + 7 = 10
  ∴ y + 7 - 7 = 10 - 7 ...(दोनाें पक्षों से 7 घटाया ।)
  ∴ y + 0 = 3
  ∴ y = 3 
  अथाशात जसमीन के पास पहले 3 रुपये थे ।

उदा.	 एक बमठाई के बडबिे में कुछ पेड़े हैं । ये पेड़े 2 पेड़े प्रबत िच्े की 
दर से 20 िच्ों में समान रूप से िाँटे जा सकते हैं, तो बडबिे में 
कुल बकतने पेड़े हैं ?

 माना, कुल पेड़ों की संखया p है । 
      p

2
 = 20

 ∴ p
2

 × 2 = 20 × 2         ...(दोनों पक्षों में 2 से गुरा बकया ।)
       p = 40
 इसबलए बडबिे में 40 पेड़े हैं । 

उदा. 5 चॉकलेट का मूलय 25 रुपये है । 
 एक चॉकलेट का मूलय बकतना है ? 
 माना एक चॉकलेट का मूलय k रुपये है ।           
      5k = 25           

 ∴  
5
5
k

 = 25
5

  (दोनों पक्षों में 5 से भाग बदया ।)

 ∴  1k = 5      
 ∴  k = 5
 इसबलए एक चॉकलेट का मूलय 5 रुपये है ।

 सिीकरण	के	 दोनों	 ्पक्ों	 ्पर	सिान	सबंरि्ा	करने	 ्पर	 प्राप्त	सिीकरण	संतुबलत	 रहता	 है	 ।
	 संतुबलत	सिीकरणों	्पर	बनमनबलसखत	िें	से	कोई	भी	संबरि्ा	करने	्पर	प्राप्त	होन	ेिाला	सिीकरण	संतुबलत	
होता	 है	 ।
� दोनों	 ्पक्ों	िें	सिान	संख्ा	जोड़ना	 । � दोनों	 ्पक्ों	िें	से	सिान	संख्ा	घटाना	 ।
� दोनों	 ्पक्ों	िें	सिान	संख्ा	स	े गुणा	करना	 । � दोनों	 ्पक्ों	िें	सिान	संख्ा	से	भाग	 देना	 ।
� दोनों	 ्पक्ों	का	अदला-िदली	करना	 ।

` 25

्ह	िैंने	 सिझा
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1.	 अक्षर	का	 उपयोग	करके	 निमिनिखित	जािकाररयाँ	 नििो	 ।
	 (1)	 नकसी	संखया	 तथा	 3	का	 योग	 ।
	 (2)	 नकसी	संखया	 में	 से	 11	घटािे	 पर	 प्ाप्त	होिे	 वािा	शेष	 ।
	 (3)	 15	और	 नकसी	संखया	का	 गुणिफि	 ।
	 (4)	 नकसी	संखया	का	चौगुिा	 24	 है	 ।
2.	 निमिनिखित	समीकरणों	का	 हि	ज्ात	करिे	के	 निए	समीकरण	के	 दोिों	 पक्षों	 पर	कौि-सी	संनरियाऍं	करिी	

होंगी	?

 (1) x + 9 = 11  (2) x	 -	 4	=	9	 (3)	8x = 24      (4) 
x
6 	=	3	

3.	 िीच	ेकुछ	समीकरण	और	चरों	के	 माि	 नदए	 गए	 हैं	 ।	 नदए	 गए	मािों	से	 समीकरण	संतुनित	 होता	 है	 या	 िहीं,	
निराधाररत	करो	 ।

क्र. समीकरण चर का मान समीकरण संतुलित (है/नहीं है) 
1 y	-	3	=	11 y	=	3 िहीं	 है
2 17 = n + 7 n = 10
3 30	=	5x x = 6
4 m

2  = 14 m = 7

4.	 निमिनिखित	समीकरण	हि	करो	 ।
 (1) y	 -	 5	=	1	 	 (2)	8	=	 t	+	5	 (3)	4x	=	52	 	 (4)	 19	=	m	 -	 4	

	 (5)	
p
4  = 9 (6) x	+	10	=	5	 (7)	m	 -	 5	=	-	12	 	 (8)	p	+	4	=	-	1

5.	 निमिनिखित	प्शिों	 में	 दी	 गई	जािकारी	के	आरार	 पर	समीकरण	बिाओ	और	उनहें	 हि	करो	 ।
	 (1)	 हरबा	के	 पास	भेड़ें	 थीं	 ।	 बाजार	 में	 उिमें	 से	 34	भेड़ें	 बेच	 देिे	के	 बाद	अब	उसके	 पास	176	भेड़ें	 शेष	

बची	 हैं,	 तो	 हरबा	के	 पास	 नकतिी	भेड़ें	 थीं	?
	 (2)	 साक्षी	 िे	 घर	 पर	 आम	 के	 मुरबबे	 बिाए	 और	 उनहें	 कुछ	 बोतिों	 में	 भरा	 ।	 उसमें	 से	 7	 बोति	 मुरबबे	

सहेनियों	 में	 बाँटिे	 के	 बाद	 घर	 में	 12	 बोति	 मुरबबे	 शेष	 बच	े हैं,	 तो	 उसिे	 कुि	 नकतिे	 बोति	 मुरबबे	
बिाए	 थे	 ?	 यनद	 एक	 बोति	 मुरबबे	 का	 वजि	 250	 ग्ाम	 हो,	 तो	 उसिे	 कुि	 नकतिे	 वजि	 क	े मुरबबे	
बिाए	थे?

	 (3)	 अचधािा	 िे	कुछ	गेहँ	 बाजार	से	िरीदा	 ।	प्तयेक	महीिे	के	 निए	12	 नकग्ा	की	दर	से	 उसिे	3	महीिों	के	
निए	गेहँू	 नपसाई	के	 निए	 निकािा	।	 नफर	भी,	14	 नकग्ा	गेहँ	बच	गया,	तो	अचधािा	िे	कुि	 नकतिा	गेहँ	
िरीदा	था	?

��� 
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 बपछली कक्षा में हम दो संखयाओं की तुलना 
करना सीख चुके हैं । अि हम यह सीखेंगे बक 
एक अनय प्रकार से भी तुलना कैसे की जाती है। 
जैसे, इस समय वतशामान नीबलमा 12 वरशा की है 
और रमेर 6 वरशा का है । 
 नीबलमा तथा रमेर, दोनों की वतशामान आयु 
की तुलना कैसे की जा सकेगी ?
 रमेर द ्वारा घटाव करके आयु की तुलना की 
गई, जिबक नीबलमा ने गुना द ्वारा आयु की तुलना 
की ।

 नीबलमा की वतशामान आयु, रमेर की वतशामान आयु की दुगुनी है । इसी जानकारी को 2:1 का वाचन ‘दो	
अनु्पात	एक’ करते हैं । दो बभन्न संखयाओं के अनुपात को हम गबरत की भारा में बभन्न के रूप में भी बलखते         

हैं । अनुपात 2:1 को हम बभन्न के रूप में  
2
1  भी बलखते हैं ।

अनु्पात	के	 व्ािहाररक	उदाहरण
उदा. जानकी अममा द् वारा तैयार की गई इडबलयाँ और डोसे सवाबदटि 

होते हैं । वे इडली के आटे के बलए 1 कटोरी उड़द दाल के साथ 
2 कटोरी चावल का अनुपात रखती हैं, जिबक डोसा तैयार करते 
समय 1 कटोरी उड़द दाल के साथ 3 कटोरी चावल लेती हैं । 
इसका अथशा यह है बक इडली में दाल तथा चावल का अनुपात 

1:2 अथवा 
1
2  है, जिबक डोसे में दाल तथा चावल का अनुपात            

1:3  अथवा 
1
3  है ।

उदा.	 	मागाशारेट द ्वारा तैयार बकए गए बिसकुट पौखटिक होते हैं । वे बिसकुट 
तैयार करने के बलए  2 कटोरी रक्कर के साथ 3 कटोरी गेहँ के 
आटे का उपयोग करती हैं । अत: बिसकुटों में रक्कर तथा आटे 

का अनुपात 2:3 अथवा  
2
3  है ।

   

मैं नीबलमा से
6 वरशा छोटी हँ

11 अन्ुपात	-	 बभन्नातिक	रू्प

मेरी आयु रमेर की 
आयु की दुगुनी है ।

आओ,	चचाचा	करें

आओ	सिझें
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उदा. सभी लड़बकयों को समान अनुपात में फकूल िाँटे गए । खाली चौखटों में सही संखया बलखो । 

लड़बक्ाँ 3 5 ........ 1

फूल 12 ........ 32 ........

   
लड़बकयों की संखया
फकूलों की संखया

 = 
3
12  = 

1
4  अथाशात प्रतयेक लड़की को 4 फकूल बमले । 

  लड़बकयों और बदए गए फकूलों का अनुपात ‘एक अनुपात चार’ है । इसे अनुपात के संकेत में 1:4 अथवा 
1
4  के सवरूप में भी बलखते हैं ।

उदा.	 	 वगशा के प्रतयेक बवद ्याथथी ने अपनी वतशामान आयु और दादी की वतशामान आयु का अनुपात ज्ात बकया । 
गया । जॉन की वतशामान आयु 10 वरशा और उसकी दादी की वतशामान आयु 65 वरशा है । जॉन ने कहा बक 

यह अनुपात 
10
65  है । 

 
10
65  = 

10 5
65 5
÷
÷  = 

2
13  ‘तुलय अनुपात’ का उपयोग करके अनुपात को सरलतम रूप में बलखा जा सकता है। 

उदा. बनखखल 12 अमरूद और 16 चीककू लाता है ।

 (1) अमरूदों और चीकुओं की संखयाओं का  (2) चीकुओं और अमरूदों की संखयाओं का
      अनुपात ज्ात करो ।    अनुपात ज्ात करो ।
      अमरूदों और चीकुओं की संखया का अनुपात  चीकुओं तथा अमरूदों की संखया का अनुपात

 
     

 

अमरूदों की संखया
चीकुओं की संखया =

 

12
16

 
=

 

12÷4
16÷4  

=
 

3
4

   
 
चीकुओं की संखया
अमरूदों की संखया = 

 

16
12   

= 
 

16÷4
12÷4  

= 4
3

 ∴ अमरूदों तथा चीकुओं की संखया   ∴ चीकुओं तथा अमरूदों की संखया का

    का अनुपात 
3
4  (या 3:4) है ।    अनुपात 

4
3  (या 4:3) है ।

 

 दी गई आकृबत के कुछ वगथों में अपने पासवाले रंग भरो और कुछ खाली रखो ।
(1) इस आकबृत में कुल बकतनी चौखटें है ? बगनकर बलखो ।
(2) रंग भरी गई चौखटें बगनो और उनकी संखया बलखो ।
(3) खाली चौखटें बगनाे और उनकी संखया बलखो ।
(4) रंगी गई तथा खाली चौखटों की संखया का अनुपात ज्ात करो ।
(5) रंग भरी गईं और कुल चौखटों की संखयाओं का अनुपात ज्ात करो ।
(6) खाली चौखटों और कुल चौखटों की संखयाओं का अनुपात ज्ात करो ।

इस	ेकरो	और	 देखो
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अनु्पातसंिंिी	 िहत्ि्पूणचा	 िातें
उदा. गुड़ की एक िड़ी भेली का द्रवयमान 1 बकग्ा और 1 छोटी भेली का द्रवयमान 200 ग्ाम हो, तो छोटी 

भेली और िड़ी के गुड़ के द्रवयमानों का अनुपात ज्ात करो ।

 यबद इसे  
गुड़ की छोटी भेली का द्रवयमान
गुड़ की िड़ी भेली का द्रवयमान 

=
 

200
1  

के सवरूप

 में बलखें, तो यह सही है कया ?
 कया गुड़ की छोटी भेली का द्रवयमान, िड़ी भेली के द्रवयमान का 200 

गुना है ?   
 इसमें कया गलत हो गया ? गलत यह है बक दोनों के द्रवयमान की इकाइयाँ (मात्रक) समान नहीं हैं ।
 हम सवशाप्रथम गुड़ की भेबलयों के द्रवयमानों की इकाइयाँ समान करेंगे ।
 इसे ग्ाम में बलखने में सुबविा होगी । 1 बकग्ा = 1000 ग्ाम
 ∴ िड़ी भेली का द्रवयमान 1000 ग्ाम तथा छोटी भेली का द्रवयमान 200 ग्ाम है ।  

 अभीटि अनुपात =
 

छोटी भेली का द्रवयमान
छोटी भेली का द्रवयमान  

= 
200
1000  = 

2 100
10 100

×
×  = 

2
10  = 

1 2
5 2

×
×  = 

1
5

 ∴ गुड़ की छोटी तथा िड़ी भेली के द्रवयमानों का अनुपात 
1
5  (या 1:5) है ।

  
एक	ही	 प्रकार	की	 राबश्ों	का	अनु्पात	ज्ञात	करते	सि्	उनकी	भा्पों	की	 इकाइ्ाँ	 सिान	 होनी	 ही	चाबहए	 ।

  अनुपात का उपयोग करके समीकरर तैयार कर सकते हैं और उसके द ्वारा प्रशन हल करने में आसानी  
होती है ।  
उदा. बवद् यालय की लड़बकयों के बलए रौचालय िनाना है । यह बनिाशाररत बकया गया है बक प्रतयेक 15 लड़बकयों 

के बलए 2 रौचालय हों । यबद छात्रावास में रहने वाली कुल 75 लड़बकयाँ हों, तो उसी अनुपात में बकतने 
रौचालय िनाने पड़ेंगे ?

 राैचालय तथा लड़बकयों की संखया का पररमार अथाशात अनुपात ज्ात करना । मानो बक 75 लड़बकयों के 

बलए कुल  x  रौचालय िनाए जाऍंगे । रौचालयों की संखया तथा लड़बकयों की संखया का अनुपात 
2
15

 

है । इसे हम दो प्रकार से बलखकर समीकरर का सवरूप दे सकते हैं ।

       x
75

  = 
2
15

 

    ∴ 
x
75

 × 75  = 
2
15  × 75   ...(दोनों पक्षों में 75 से गुरा बकया)

    ∴  x   = 2 × 5         
          = 10
    ∴  75 लड़बकयों के बलए 10 रौचालय िनाने पड़ेंगे ।

आओ	सिझें

्ह	िैंने	 सिझा
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1. नीचे बदए गए प्रतयेक प्रशन की पहली संखया का दूसरी संखया के साथ अनुपात ज्ात करो :
 (1) 24, 56 (2) 63, 49 (3) 52, 65 (4) 84, 60 (5) 35, 65 (6) 121, 99
2.  पहली राबर का दूसरी राबर के साथ बभन्न के रूप में अनुपात ज्ात करो ।
 (1) 25 मनके, 40 मनके  (2) 40 रुपये, 120 रुपये  (3) 15 बमनट, 1 घंटा
 (4) 30 लीटर, 24 लीटर (5) 99 बकग्ा, 44000 ग्ाम (6) 1 लीटर, 250 बमली

 (7) 60 पैसे, 1 रुपया (8) 750 ग्ाम, 
1
2  बकग्ा (9) 125 सेमी, 1 मीटर

3.  रीमा के पास 24 काबपयाँ तथा 18 पुसतकें हैं । काबपयों तथा पुसतकों की संखया का बभन्न के रूप में 
अनुपात ज्ात करो ।

4. खेल के मैदान में बक्रकेट के 30 खखलाड़ी और खो-खो के 20 खखलाड़ी प्रबरक्षर ले रहे हैं । बक्रकेट के 
खखलाबड़यों और कुल खखलाबड़यों की संखया का बभन्न के रूप में अनुपात ज्ात करो ।

5. सनेहल के पास 80 सेमी लिंाईवाला लाल फीता तथा 2.20 मीटर लंिाईवाला नीला फीता है । लाल तथा 
नीले रंगवाले फीतों की लंिाइयों का बभन्न के रूप में अनुपात ज्ात करो ।

6. रुभम ् की वतशामान आयु 12 वरशा है । रुभम के बपता की वतशामान आयु 42 वरशा और उसकी माँ की वतशामान 
आयु, बपता की आये से 6 वरशा कम है । बनमनबलखखत अनुपात का बभन्न के रूप में ज्ात करो ।

 (1) रुभम्  और उसकी माँ की वतशामान आयु का अनुपात ।
 (2) रुभम्  की माँ और उसके बपता की वतशामान आयु का अनुपात ।
 (3) जि रुभम्  की आयु 10 वरशा थी, ति रुभम और उसकी माँ दोनों की आयु का अनुपात ।

ऐबकक	 बन्ि	की	 बिबि
 जनमबदवस के अवसर पर बवजया अपनी सात सहबेलयों को उपहार के रूप में एक-एक कलम देने वाली 
थी । कलम खरीदने के बलए वह दुकान में गई । दुकानदार ने उसे दजशान का भाव िताया ।

�	कया सात कलमों का मूलय ज्ात करने में 
बवजया की सहायता कर सकते हो ? 

�	यबद एक कलम का मूलय ज्ात हो जाए, 
तो सात कलमों का मूलय ज्ात हो जाएगा। 
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का मूलय 84 रुपये

हमें 7 कलम 

चाबहए

आओ	सिझें
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  उदा. 15 केलोंवाले बकसी झोंपे का मूलय 45 रुपये हो, तो 
 8 केलों का मूलय बकतना होगा ?

   15 केलों का मूलय 45 रुपये
∴  1 केले का मूलय = 45 ÷ 15 = 3 रुपये
 इस आिार पर, 8 केलों का मूलय 8 × 3 = 24 रुपये

उदा. 10 फकूलोंवाले बकसी गुचछे का मूलय 25 रुपये हो, तो
 4 फकूलों का मूलय बकतना होगा ?
  10  फकूलों का मूलय 25 रुपये 

 ∴ 1 फकूल का मूलय = 
25
10  रुपये

 इस आिार पर, 4 फकूलों का मूलय = 
25
10  × 4 = 10 रुपये

कईं	ि्तुओं	के	 िूल्	के	आिार	 ्पर	भाग	 देने	की	संबक्र्ा	 द्	िारा	 एक	ि्तु	का	िूल्	ज्ात	करना	और	 एक	
ि्तु	का	िूल्	ज्ात	करके	 गुणन	संबक्र्ा	करके	कई	ि्तुओं	का	िूल्	ज्ात	करना	 ।	 प्रशन	 हल	करन	ेकी	 इस	

बिबि	को	 ‘ऐबकक	 बन्ि	की	 बिबि	कहते	 हैं	 ।

�. बनमनबलखखत प्रशनों काे हल करो ।
 (1) 20 मीटर कपड़े का मूलय ` 3600 हो, तो 16 मीटर कपड़े का मूलय ज्ात करो ।
 (2) 10 बकग्ा चावल का मूलय ` 325 हो, तो 8 बकग्ा चावल का मूलय ज्ात करो ।
 (3) 14 कुबसशायों का मूलय ` 5992 हो, तो 12 कबुसशायों के बलए बकतने रुपये चुकाने पड़ेंगे ?
 (4) 30 खाली बड्िों का द्रवयमान 6 बकग्ा हो, तो ऐसे 1080 बड्िों का द्रवयमान बकतना होगा ?
 (5) समान चाल से चलकर कोई कार 3 घंटे में 165 बकमी दूरी तय करती है । उसी चाल से वह कार   

(अ) 330 बकमी दूरी बकतने घंटों में तय करेगी ? (ि) 8 घंटों में बकतनी दूरी तय करेगी ?
 (6) खेती की जमीन तैयार करने वाला एक ट्ैकटर 3 एकड़ जमीन तैयार करने में 12 लीटर डीजल खचशा 

करता है । 19 एकड़ जमीन तैयार करने में वही ट्ैकटर बकतने लीटर डीजल खचशा करेगा ? 
 (7) रक्कर के बकसी कारखाने में 48 टन गन्ने से 5376 बकग्ा रक्कर बमलती है । सबवता दीदी के खेत 

में तैयार गन्ना 50 टन है, तो इन गन्नों से उनहें बकतनी रक्कर बमलेगी ?
 (8) आमों के बकसी िाग की 8 कतारों में कुल 128 वृक्ष हैं । यबद प्रतयेक कतार में वकृ्षों की संखया 

समान हो, तो ऐसी 13 कतारों में कुल बकतने वृक्ष होंगे ?
 (9) 120000 लीटर पानी का सगं्ह करने वाले एक ताल के बनमाशार में कुल 18000 रुपये खचशा करने 

पड़ते हैं । 480000 लीटर पानी का संग्ह करने वाला ऐसा ताल बनबमशात करवाने में कुल बकतने रुपये 
खचशा करने पड़ेंगे ?

���
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राजू	 : भाई साहि, ऊपर बदए गए बचत्र में 58 के आगे की ओर ‘%’ बचह् न बदख रहा है । उसी प्रकार             
43 के आगे की ओर भी ‘%’ जैसा बचह ्न बदख रहा है । यह बचह् न बकसके बलए है ?

भाई	 : % बचह ्न ‘प्रबतरत’ का बचह ्न है । ‘प्रबतरत’ का अथशा है, ‘प्रतयेक सौ के बलए’ । प्रबतरतता को 
रतमान प्रराली भी कहते हैं ।

राज	ू 	 : ‘प्रबतरतता’ का कया अथशा है ?
भाई	 : पहले बचत्र में बदखाया गया है बक िाँि में पानी का संचय 58% (प्रबतरत) है । इसका अथशा यह है 

बक यबद िाँि में पानी का कुल संचय 100 इकाई हो, तो अि िाँि में केवल 58 इकाई पानी रह गया 
है । मोिाइल फोन की िैटरी पूरी तरह चाजशा हो, तो वह 100 इकाई चाजशा है, ऐसा माना जाता है । 
43% का अथशा है बक अभी उसमें 43 इकाई चाजशा िचा है । प्रबतरत का अथशा है, ‘कुल 100 समान 
भागों के सापेक्ष तुलना करना’ ।  

राजू	 	 : यबद िाँि में 50% पानी भर गया हो, तो कया हम कह सकते हैं बक िाँि आिा भरा है ?
भाई	 : जी हाँ, 50% का अथशा है, 100 में से 50 भाग पानी होना । 100 का आिा 50 है ।
  58% का अथशा है, 100 एकांकों में से 58 एकांक । बभन्न के रूप में इसे 58

100
 बलखा जाता है ।

  इसका अथशा यह है बक िाँि की िाररता का 58
100

 भाग पानी है ।

(1)	 बभन्न	के	रू्प	िें	 प्रबतशतता	की	जानकारी

  50% का अथशा है, ‘कुल 100 समान भागों में से 50 भाग अथाशात पूरे का 50
100

 = 1
2

 भाग

12 प्रबतशतता

पानी का उपयोग सँभालकर करें 
िाँि के पानी का संचय 58%

58%

आओ,	चचाचा	करें
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  25% का अथशा है, कुल 100 समान भागों में से 25 भाग, अथाशात पूरे का 25
100

 = 1
4

 भाग

  35% का अथशा है, कुल 100 समान भागों में से 35 भाग, अथाशात संपूरशा का 
35
100  = 

7
20  भाग

(2)	 बभन्नातिक	 ्िरू्पी	जानकारी	का	प्रबतशत	िें	रू्पांतरण

  3
4

 = 3 25
4 25

×
×

 = 75
100

      संपूरशा के 3
4

 भाग का अथशा है  75
100

  अथाशात 75%.
 

  
2
5  = 

2 20
5 20

×
×  = 

40
100       संपूरशा के 

2
5  भाग का अथशा है  

40
100   अथाशात 40%.

         हर	को	 100	िनाने	क	े बलए	तुल्	 बभन्नों	का	 उ्प्ोग	 होता	 है	 ।

उदा.	बपछले वरशा ‘बगररप्रेमी’ दल ने वकृ्षारोपर कायांक्रम के अंतगशात कुल 75 वृक्ष रोपे । उनमें से 48 वृक्षों का 
उततम संविशान हुआ । ‘कमशावीर’ दल ने 50 वृक्ष रोपे, बजनमें से 35 वकृ्षों का उततम संविशान हुआ । वकृ्षों 
के संविशान में कौन-सा दल अबिक यरसवी रहा?

  दोनों दलों द ्वारा प्रारंभ में रोपे गए वकृ्षों की संखया अलग-अलग है । अत: रोपे गए कुल वकृ्षों तथा 
संवबिशात वकृ्षों की संखयाओं की तुलना पर बवचार करना पड़ेगा । यह तुलना करने के बलए संवबिशात वृक्षों 
की प्रबतरतता ज्ात करना उपयोगी होता है । उसके बलए संवबिशात वृक्षों तथा रोपे गए वकृ्षों की संखया 
अनुपात ज्ात करेंगे ।

   मानो बक बगररप्रमेी दल के संवबिशात वकृ्षों की प्रबतरतता A% है ।
  और कमशावीर दल के संवबिशात वकृ्षों की प्रबतरतता B% है ।

  इसबलए बगररप्रेम दल के संबवबिशात तथा रोपे गए वृक्षों की संखया का अनुपात 
A
100  होगा, जो 

48
75            

के भी िरािर है । इसी प्रकार, कमशावीर दल के संवबिशात तथा रोपे गए वकृ्षों की संखया का अनुपात B
100

 

होगा, जो 
35
50  के भी िरािर है ।  इस प्रकार समीकरर A

100
 = 48

75
 प्राप्त हुआ । 

  इसी प्रकार 
B
100  = 

35
50

    A
100

 = 48
75

  
B
100  = 

35
50

   A
100

 × 100  = 48
75

 × 100 
B
100  × 100  = 

35
50  × 100

    A  =  64    B  = 70
सपटि है बक 70 > 64

∴  अत: कमशावीर दल वृक्ष संविशान में अबिक यरसवी रहा ।

्ह	िैंने	 सिझा
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उदा.	 बकसी बजले के एक तहसील के दो गाँवों द ्वारा क्रमर: 200 तथा 300 पोखर तैयार करने के बलए बनखशचत 
बकया गया था । मई माह के अंत में पहले गाँव ने कुल 120 पोखर और दूसरे गाँव ने कुल 165 पोखर 
तैयार बकए । बकस गाँव द् वारा पोखर िनाने का काम अबिक तेज है ?

  इस प्रशन का उततर ज्ात करने के बलए पूरांत: तैयार पोखरों की प्रबतरतता ज्ात करके उनकी तुलना करेंगे।
  मानो बक पहले गाँव द् वारा तैयार पोखरों की प्रबतरतता A% और दूसरे गाँव द् वारा तैयार पोखराें की 

प्रबतरता B% है ।
  हम तैयार बकए गए पोखराें तथा पोखरों को बनिाशाररत संखया का अनुपात ज्ात करेंगे ।

  पहले गाँव के बलए : A
100

 = 
120
200  दूसरे गाँव के बलए : 

B
100  = 

165
300

    A
100

 × 100 = 
120
200  × 100  

B
100  × 100 = 

165
300  × 100

                  A  = 60                   B  = 55

सपटि है बक 60 > 55

∴ 	अत: पहले गाँव द ्वारा पोखर िनाने का काम अबिक तेज है ।

 उदा.	बकसी बवद् यालय के कुल 1200 बवद ्याबथशायों 
में से 720 बवद् याबथशायों को संकबलत मूलयांकन  
में शे्री ‘अ’ बमली, तो बकतने प्रबतरत 
बवद् याबथशायों को ‘अ’ शे्री बमली ?

  मानो बक A% बवद् याबथशायों को ‘अ’ श्ेरी बमली।
  ‘अ’ शे्री प्राप्त बवद् याबथशायों की संखया और 

बवद् याबथशायों की कुल संखया के अनुपात को 
दो सवरूपों में बलखकर समीकरर प्राप्त करके 
तुलना करेंगे ।

        A
100

 = 720
1200

  
  

  ∴   
A
100

 × 100 = 720
1200

 × 100 
  
  ∴               A =  60 
 
∴  60% बवद् याबथशायों को ‘अ’ शे्री बमली ।

उदा.	बकसी समाजसेवी संसथा ने एक बजले के कुल 
400 बवद ्यालयों में से 18% बवद ्यालयों को 
दततक बलया, तो दततक के रूप में बलए गए 
बवद् यालयों की संखया बकतनी है ?

  दततक बलए गए बवद ्यालयों की संखया और 
बवद ्यालयों की कुल संखया के अनुपात को दो 
सवरूप में बलखकर हम समीकरर प्राप्त करेंगे 
और उसे हल करेंगे । 

  18% का अथशा है, 100 में से 18 बवद् यालय 
दततक बलए गए ।

  मानो बक 400 बवद ्यालयों में से दततक 
बवद् यालयों की संखया A है ।

   
A
400  = 

18
100   

 
∴    

A
400  × 400  = 

18
100  × 400 

  ∴                   A = 72 
∴  दततक के रूप में बलए गए बवद ्यालयों की 
 संखया 72 है ।
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(1)		 किसी	 परीक्षा	 में	 शबषानषा	िो	 800	में	 से	 736	अिं	 कमले	 हों,	 तो	 उसे	 कितने	 प्रकतशत	अिं	 कमले	?
(2)	 जगतपुर	गषाँव	िे	 कवद्	यषालय	में	िुल	500	कवद	्यषार्थी	हैं	 ।	उनमें	से	350	कवद्	यषाकर्थियों	िो	तैरनषा	आतषा	है,	उस	

कवद्	यषालय	 िे	 कितने	 प्रकतशत	 कवद्	यषार्थी	 तैर	 सिते	 हैं	 ?	 कितने	 प्रकतशत	 कवद्	यषाकर्थियों	 िो	 तैरनषा	 नहीं												
आतषा	?	

(3)	 प्रिषाश	ने	खेती	िी	19500	वगथि	मीटर	जमीन	में	से	75%	जमीन	में	जवषार	बोयषा,	तो	उसन	े कितने	वगथि	मीटर	
खेत	 में	 जवषार	 बोयषा	?	

(4)	 जनमकदवस	 िे	 अवसर	 पर	 सोहन	 िे	 मोबषाइल	 पर	 िुल	 40	 संदेश	 (मैसेज)	 कमले	 ।	 उनमें	 से	 90%	 संदेश	
जनमकदवस	िी	शुभिषामनषा	से	 संबंकित	 हों,	 तो	अनय	प्रिषार	 िे	संदेशों	िी	संखयषा	 कितनी	 ह	ै?

(5)	 किसी	 गषँाव	िे	िुल	 5675	लोगों	 में	 से	 5448	लोग	सषाक्र	 हों,	 तो	 उस	 गषाँव	िी	सषाक्रतषा	 कितने	 प्रकतशत	
है	?

(6)	 किसी	 चुनषाव	 में	 घनशयषामपुर	 गषँाव	 िी	 1200	 मकहलषाआें	 में	 से	 1080	 मकहलषाओं	 न	े मतदषान	 कियषा	 जबकि	
गणेशपुर	 गषाँव	िी	 1700	 मकहलषाओं	में	 से	 1360	 मकहलषाओं	ने	 मतदषान	 कियषा	 ।	 किस	 गषँाव	िी	 मकहलषाओं	
िे	 मतदषान	िरने	िषा	 प्रकतक्त	अकिि	है	?

���

A B C

D

E F

I

H

G
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गणितीय म्नोरंज्न!

 

ऊपर	बनषाए	गए	ढषाँचे	में	िुल	नौ	वगथि	हैं	।	इन	वगगों	में	क्रमश:	नौ	अक्र	A,	B,	C,	D,	E,	F,	G,	H	तर्षा	I	
कलखे	गए	हैं	।	इन	अक्रों	िे	सर्षानों	पर		1	से	9	ति	िे	अंिों	िो	कलखषा	जषातषा	है	।	प्रतयेि	वगथि	अलग-अलग	
अंि	हैं	।	सषार्-सषार्	A	+	B	+	C	=	C	+	D	+	E	=	E	+	F	+	G	=	G	+	H	+	I	होनषा	चषाकहए	।
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13 लाभ-हाबन

सररता ने भेल के बलए कुल बकतना खचशा बकया? 
सररता प्रसन्न कयों बदख रही है ? 

सररता की सामग्ी खरीद की सूची
प्ेट -   `  20
चममच -    `  10
चटनी -   `  30  
लाई -   ` 50 
पयाज -   ` 20 
अनय सामग्ी - ` 60 

कुल -----------

िेचने पर प्राप्त हुई रकम : ` 230 

प्ररव की सामग्ी खरीद की सूची
सखबजयाँ -   `  70 
मकखन -   `  25 
पाव-रोटी - `  45 
मसाले -  `  14 
अनय सामग्ी - `  20 

कुल -----------

िेचने पर प्राप्त हुई रकम : ` 160

प्ररव ने कुल बकतना खचशा बकया ?
वह नाराज कयों है ?

आओ,	चचाचा	करें 
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 यबद सररता पूरी सामग्ी दुगुनी लाई होती, तो कया उसे दुगुना लाभ हुआ होता ?
 बफर से सटॉल लगाते समय प्ररव को कया करना चाबहए, बजससे पावभाजी अबिक बिकती जाए और उसे  
 लाभ प्राप्त हो?

लाभ-हाबन	
 पैसे कमाने के बलए लोग अलग-अलग प्रकार के काम करते हैं । दुकानदार ऐसी वसतुऍं िेचने का प्रयास 
करते हैं, जो ग्ाहकों को अबिक पसंद तथा आवशयक होती हैं । थोक वयापारी या उतपादक से ससती दर से 
अबिक वसतुऍं खरीदकर लाई जाती हैं । उसका मूलय उस पर बलखखत (छपे) मूलय से कम होता है । वसतुओं 
को छुट ्टा करके उनहें छपे मूलय पर िेचने पर अबिक रकम बमलती है । बवक्रय मूलय, क्रय मूलय से अबिक 
होनेपर फायदा होता है । इसे लाभ कहते है । कभी-कभी सामान िेचने पर बवक्रय मूलय, क्रय मूलय से कम 
बमलता । इस प्रकार होनेवाली क्षबत को हाबन कहते हैं ।

 ्बद	 बिरि्	िूल्,	रि्	िूल्	से	कि	 हो,	 तो	 ्बद	 बिरि्	िूल्,	रि्	 िूल्	से	अबिक	हो,	 तो
	 हाबन	 होती	 है	 ।	 	 लाभ	 होता	 है	 ।

 हाबन	=	रि्	िूल्	-	 बिरि्	िूल्	 	 लाभ	=	 बिरि्	 िूल्	-	रि्	 िूल्	  

उदा.	 हमीदभाई ने 2000 रुपयों के केले खरीदे 
और सभी केले 1890 रुपयों में िेच बदए, 
इस क्रय-बवक्रय में लाभ हुआ या हाबन ? 
बकतना/बकतनी ?

   2000 रुपयों के केले खरी दे गए ।
  अत: क्रय मूलय = ` 2000
  बवक्रय मूलय  = ` 1890
  सपटि है बक क्रय मूलय, बवक्रय मूलय से 

अबिक है । अत: इस क्रय-बवक्रय में 
हमीदभाई को हाबन हुई है ।

  हाबन =  क्रय मूलय - बवक्रय मूलय 
   =  2000 - 1890
   = ` 110
 ∴ अत: इस क्रय-बवक्रय में हमीदभाई को 110 

रुपये हाबन हुई ।

उदा.	 हरभजनबसंह ने 500 बकलोग्ाम चावल 
22000 रुपयों में खरीदा और 48 रुपये प्रबत 
बकलोग्ाम की दर से पूरा चावल िेच बदया, तो 
उसे बकतने रुपये लाभ हुआ ?

   500 बकलोग्ाम चावल का क्रय मूलय 
22000 रुपये है ।  

 ∴ 500 बकलोग्ाम चावल का बवक्रय मूलय
   = 500 × 48 = 24000 रुपये

  लाभ  = बवक्रय मूलय - क्रय मूलय
    = 24000 - 22000
    = ` 2000 
 ∴ अत: हरभजनबसंह को 2000 रुपये लाभ 

हुआ।

आओ,	चचाचा	करें 

आओ	सिझें

्ह	िैंने	 सिझा
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1.	 नीचे	 दी	गई	तालिका	में	क्रय	मूलय	तथा	 लिक्रय	
मूलय	 लदए	 गए	 हैं	 ।	 उसके	आधार	 पर	 िाभ	 या	
हालन	लनधाधाररत	करो	तथा	िह	लकतनी	है,	लिखो	।	

उदा

क्र.

क्रय 
मूलय

(रुपये)

विक्रय 
मूलय

(रुपये)

लाभ
या

हावि

वितिे
रुपये ?

1. 4500 5000
2. 4100 4090
3. 700 799
4. 1000 920

2.	 कोई	 दुकानदार	 एक	 साइलकि	 3000	 रुपयों	 में	
खरीदकर	 उसे	 3400	 रुपयों	 में	 बेच	 दे,	 तो	 उसे	
लकतना	िाभ	प्ाप्त	हुआ	?

3.	 सुनंदा	दीदी	ने	475	रुपयों	में	 दूध	खरीदा	 ।	उस	
दूध	 से	 दही	 बनाकर,	 पूरा	 दही	 700	 रुपयों	 में	
उसने	बेच	लदया	।	उसे	लकतना	िाभ	लमिा	?

4.	 दीपाििी	 में	 लििामाता	 मलहिा	 बचत	 गुट	 ने	
नमकीन	बनान	ेके	 लिए	15000	रुपयों	का	कच्ा	
माि	खरीदा	 ।	 पूरा	 नमकीन	22050	रुपये	 में	 बेच	
लदया	गया,	तो	बचत	गुट	को	लकतना	िाभ	हुआ	?

5.	 प्मोद	 ने	 थोक	 सबिीमंडी	 से	 हरी	 मेथी	 की	 100	
गड्	लडयाँ	400	रुपये	में	खरीदी	।	िराधा	होन	ेके	कारण	
30	 गड्	लडयाँ	 सड़	 गईं	 ।	 बची	 हुई	 गड्	लडयों	 का													
5 रुपये	प्लत	गड्	डी	की	दर	स	ेबेचन	ेपर	उसे	िाभ	
होगा	या	हालन	?	लकतना	?

6.	 शरद	न	े2000	रुपयों	में	1	क्वंटि	पयाि	खरीदा	।	
बाद	में	उसने	पूरी	पयाि	18	रुपये	प्लत	लकग्ा	की	दर	
से	बेच	दी,	तो	इस	क्रय-लिक्रय	में	उसे	िाभ	हुआ	
या	हालन	?	लकतनी	?

7.	 कांता	 िी	 ने	 लकसी	 थोक	 वयापारी	 से	 25	सालड़याँ	
10000 रुपयों	 में	 खरीदीं	 ।	 उनहोंने	 सभी	 सालड़याँ	
460 रुपये	 प्लत	 साड़ी	 के	 भाि	 से	 बेच	 दीं,	 तो	
इस	 क्रय-लिक्रय	 में	 कांता	 िी	 को	 लकतना	 िाभ														
होगा	?		

संपूर्ण क्रय मूलय अरा्णत लागत और लाभ तरा हावि

	 दीपाििी	 के	 अिसर	 पर	 लकसी	 लिद्	यािय	 द्	िारा	 ‘दीये	 रंगो’	 नामक	 उपक्रम	 करिाया	 गया	 ।	 उसके	 लिए	
1000 रुपयों	 में	 1000	 दीये	खरीदे	 गए	 ।	 रंग	के	 लिए	 200	 रुपये	खचधा	 हुए	 ।	 दीयों	को	 लिद	्यािय	 तक	िाने	 में	
100 रुपये	 पररिहन	खचधा	 करना	 पड़ा	 ।	 रंगे	 गए	 सभी	 दीयों	 को	 2	 रुपये	 प्लत	 नग	की	 दर	 से	 बेचा	 गया,	 तो	 इस	
वयिहार	 में	िाभ	 हुआ	या	 हालन	 तथा	 लकतनी	?	

प्रशिसंग्रह 31
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दीयों का क्रय मूलय 1000 रुपये तथा 
बवक्रय मूलय 2000 रुपये है । अत: 
1000 रुपये लाभ हुआ ।

� अंजू का ऐसा कहना कया सही है ?  
�	रंग तथा पररवहन के खचशा का कया ?
�	दीयों को िेचने के पहले उन पर कुल    
 बकतना खचशा करना पड़ा ह ै?

�	 दीयों को रँगने के िाद िेचा गया । इस वयवहार में बकतना लाभ हुआ ?
 क्रय मूलय के अबतररति खरीदे गए माल (सामान) पर पररवहन, ढुलाई, चुंगी इतयाबद पर भी खचशा करना
 पड़ता है । वासतबवक अथाशात मूल क्रय मूलय में इन अबतररति खचथों को जोड़ने पर प्राप्त रकम को ‘संपूरशा 

क्रय मूलय’ या ‘लागत’ कहते हैं । लाभ या हाबन की गरना वसतु के ‘संपूरशा क्रय मूलय’ के आिार पर 
की जाती है ।

 

 अ्पने	खेत	िें	 ्पैदा	 बकए	गए	 उत्पाद	 (िाल)	को	 बकसान	िेचता	 है	 ।	 िह	 उत्पाद	प्राप्त	होन	ेके	्पहले		
उत्पाद	का	सं्पूणचा	रि्	िूल्	अथाचात	लागत	कैसे	 ज्ञात	करता	 है	 ?	िाल	को	िेचन	ेके	 ्पहले	 बकसान	को		िीज,	
खाद	तथा	 ्पररिहन	खचचा	के	अबतररक्त	उस	िाल	के	 बलए	कौन-कौन-स	ेिदों	 ्पर	खचचा	करना	 ्पड़ता	 है	 ।
उदा.	 	 संभाजीराव ने बकसी कारखाने से काेई कबृरयंत्र 80000 रुपयों में खरीदा । यंत्र की खरीद पर उसे 1600 

रुपये कर के रूप में, 800 रुपये पररवहन के बलए और 300 रुपये मजदूरी के बलए खचशा करने पड़े । 
यबद उसने वह यंत्र 100000 रुपयों में िेचा हो, तो उसे बकतना लाभ प्राप्त हुआ ?

  कृबरयंत्र खरीदने में बकया गया कुल खचशा 
   = कृबरयंत्र का मूलय + कर + पररवहन खचशा + मजदूरी
   = 80000 + 1600 + 800 + 300 
   =  ` 82700
  अत: कृबरयंत्र का संपूरशा क्रय मूलय (लागत) 82700 रुपये है ।
  लाभ =  बवक्रय मूलय - संपूरशा क्रय मूलय
   =  100000 - 82700  
   = ` 17300 
  इस वयवहार में संभाजीराव को 17300 रुपये लाभ प्राप्त हुआ ।
उदा.	  जावेदभाई ने 4300 रुपये प्रबत नग की दर से कुल 35 बमकसर (बमश्क) खरीदा । दुकान तक लाने में 

उसने 2100 रुपये और खचशा बकए । यबद इस वयवहार में 21000 रुपये लाभ की अपके्षा हो, तो प्रतयेक 
बमकसर बकतने मूलय पर िेचना चाबहए ?

       एक बमकसर का क्रय मूलय = ` 4300

बिचार	कराे

्ह	िैंने	 सिझा

रि्-बिरि्	के	 व्िहार	िें	 बकसी	ि्तु	को	िेचने	के	 ्पहले,	 उस	्पर	 बकए	गए	्पूरे	खचचा	को	 िूल	
रि्	िूल्	िें	जोड़ने	 ्पर	 प्राप्त	 रकि	को	 उस	ि्तु	का	 ‘सं्पूणचा	रि्	 िूल्’	अथिा	लागत	कहते	 हैं	 ।
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      ∴	 35	 नमकसरों	का	रिय	मूलय	=	4300	×	 35	=	` 150500
  नमकसरों	का	संपणूधा	रिय	मूलय	 =	 नमकसरों	का	कुि	मूलय	+	पररवहि	िचधा
	 	 	 	 =	150500	+	2100
    = ` 152600
	 	 कुि	अपेनक्षत	िाभ	21000	 रुपये	 है	 ।
 ∴ 35	 नमकसरों	का	अपेनक्षत	रिय	मूलय
	 	 	 	 	 	 	 	 	=	152600	+	21000
         = ` 173600
 ∴	1	 नमकसर	का	 नवरिय	मूलय	 =	173600	÷	 35
   = ` 4960
	 	 अत:	 प्तयेक	 नमकसर	4960	 रुपयों	 में	 बेचिा	चानहए	 ।

 

प्रलतशत िाभ और हालन
	 नकसी	 वयापार	 में	 िाभ	अथवा	 हानि	का	 प्नतशत	ज्ात	करते	 समय	 उसकी	 गणिा	 माि	के	 संपूणधा	 रिय	 मूलय	
अथाधात	िागत	के	अिुसार	की	जाती	 है	 ।	 10%	िाभ	या	 हानि	का	अथधा	 है,	 यनद	 100	 रुपये रिय	मूलय	 हो,	 तो	
10 रुपये का	िाभ	अथवा	 हानि	 ।

1.	 अमर	िे	 नकसी	थोक	वयापारी	से	400	अंडे	कुि												
1500	रुपयों	में	िरीदे	 ।	वाहि	िचधा	300	रुपये	
देिे	पड़े	।	उिमें	से	50	अंडे	नगरकर	टूट	गए	।	बच	े
हुए	अंडों	को	उसिे	5	रुपय	ेप्नत	अंडे	की	दर	बेच	
नदए	।	उसे	िाभ	हुआ	या	हानि	?	नकतिी	?

2.	 अब्ाहम	 िे	 50000	 रुपयों	 का	 माि	 िरीदा	।	
कर	 तथा	 ढुिाई	 िचधा	 के	 रूप	 में	 उसिे	 7000	
रुपये	और	 नदए	।	पूरा	माि	उसिे	65000	रुपयों	
में	 बेचिे	 पर	 उसे	 िाभ	 होगा	 या	 हानि	 ?	 नकतिे	
रुपये?

3.	 अनजत	कौर	िे	50	नकग्ा	वजिवािी	शक्कर	की	
एक	बोरी	 1750	 रुपयों	 में	िरीदी	 ।	 पूरी	शक्कर	
उसिे	 32	 रुपये	 प्नत	 नकिोग्ाम	 की	 दर	 से	 बेच	
दी	।		उसे	नकतिे	रुपय	ेका	िाभ	या	हानि	होगी	?

4.	 कुसुम	 जी	 िे	 	 700	 रुपये	 प्नत	 कुकर	 की	 दर	 से	
80	 कुकर	 	 िरीदे	 ।	 दुकाि	 तक	 िािे	 क	े निए	
उनहोंिे	1280	रुपए	मािढुिाई	दी	।	प्तयेक	कुकर	
नकतिे	रुपयों	में	बेचिे	पर	उनहें	18000	रुपये	िाभ											
होगा	?

5.	 इंद्रजीत	िे	12000	रुपये	प्नत	िग	की	दर	से	कुि	
10	 प्शीतक	 िरीदे	 ।	 पररवहि	 के	 निए	 उसिे	
5000	 रुपये	 और	 िचधा	 नकए	 ।	 इि	 प्शीतकों	
को	 वह	 नकस	 दर	से	 बेचे	 नक	 पूरी	िागत	 पर	 उस	े
20000	रुपयों	का	शुद्	र	िाभ	हो	?

6.	 िनिता	 जी	 िे	 अपिे	 िेत	 में	 13700	 रुपयों	
के	 बीजों	 की	 बोआई	 की	 ।	 िादें	 और	 दवाइयाँ	
नछड़किे	के	निए	5300	रुपये	और	मजदूरी	के	रूप	
में	 7160	 रुपये	 िचधा	 नकए	 ।	िेत	 में	 उतपन्न	 पूरा	
अिाज	 बेचिे	 पर	 उसे	 35400	 रुपये	 नमिे	 ।	 इस	
कायधा	में	उनहें	नकतिा	िाभ	या	हानि	हुई	?

       4960
     35)		173600
          –  140

             0336
         

–      315
             00210
        –       210
       00000

   –        0

     0
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उदा. अ्िास ने 400 रुपयों की स्जी खरीदकर, उसे 650 रुपयों में िेच दी । िलवीर ने 300 रुपयों की 
स्जी खरीदकर, उसे 500 रुपयों में िेच दी । दोनों में से बकसका वयवहार अबिक लाभदायक है ?

  प्रशन में दी गई जानकारी से सपटि है बक अ्िास को 250 रुपये और िलवीर को 200 रुपये लाभ बमल 
रहा है । परंतु धयान दो बक प्रतयेक के बलए स्जी का क्रम मूलय अलग-अलग है । अत: तुलना करने 
के बलए लाभ का प्रबतरत ज्ात करेंगे ।

  मानो बक अ्िास को A% और िलवीर को B% लाभ बमलता है । यबद लाभ तथा क्रय मूलय का 
अनुपात ज्ात करें, तो इसे दो समान अनुपातों के रूप में बलखकर समीकरर िनेंगे, बजसे हल करके उततर 
बदया जा सकता है । 

     
A
100  

=
 
250
400                       

B
100      

=
 
200
300

 A
100

 × 100 = 250 100
400

×  
B
100  × 100 = 

200 100
300

×

    
A =

 
250
4  

= 
125
2  = 62

1
2  

    B =
 
200
3  

= 66
2
3  

 ∴ इसबलए िलिीर का वयवहार अबिक लाभदायक है । 
उदा.	सीमा ने स्जीमंडी से 800 रुपयों की सख्जयाँ खरीदी । गाड़ीभाड़े के रूप में उसने 40 रुपये देकर पूरी स्जी 

दुकान तक लाई । पूरी स्जी िेचने पर उसे 966 रुपये बमले, तो उसे लाभ हुआ या हाबन ? बकतने प्रबतरत ?
  प्रबतरत लाभ अथवा हाबन ज्ात करने के बलए संपूरशा क्रय मूलय ज्ात करें ।
   स्जी का संपूरशा क्रय मूलय = क्रय मूलय + गाड़ीभाड़ा लाभ = बवक्रय मूलय - संपूरशा क्रय मूलय 

      = 800 + 40   = 966 - 840
               = ` 840   = ` 126    
  मानो बक सीमा को Y% लाभ हुआ । लाभों तथा उन के संगत क्रय मूलयों के अनुपातों द् वारा समीकरर 
प्राप्त करके प्रशन हल करेंगे । 

    
Y
100   = 

126
840

         Y
100  × 100 = 

126
840  × 

100
1  

     Y   = 15  
  ∴ अत: सीमा को 15% लाभ हुआ ।

1. मगनलाल 400 रुपये क्रय मूलयवाली पैंट 448 रुपयों में और 200 रुपये क्रय मूलयवाली कमीज 250 रुपये 
में िेचता है । इनमें से बकस कपड़े का क्रय - बवक्रय अबिक लाभदायक ह ै? 

2. रामराव ने 4500 रुपयों में खरीदी गई अलमारी 4950 रुपयों में िेची । रामराव ने 3500 रुपयों में खरीदा 
गया बसलाई यंत्र 3920 रुपयों में िेचा, तो दोनों में बकसका क्रय-बवक्रय अबिक लाभदायक है ?

3. हनीफ ने सेि का एक िॉकस  400  रुपयों में खरीदा, बजसमें 50 सेि थे । यबद सभी सेिों को 10 रुपये 
प्रबत सेि की दर से िेच बदए हों, तो उसे लाभ हुआ या हाबन ? बकतने प्रबतरत । ���

प्रशनसंग्रह	33
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जानकारी	: क्रय मूलय 23500 रुपये, 
  गाड़ीभाड़ा 1200 रुपये, चुंगी 300 रुपये, 
  बवक्रय मूलय 24250 रुपये ।
	 	 तै्ार	बक्ा	ग्ा	प्रशन
 � जोसेफ ने एक मरीन 23500 रुपयों में 

खरीदी । उसे दुकान तक लाने में 1200 
रुपये खचशा करने पड़े । इसके अबतररति 
उसे 300 रुपये चुंगी भी देनी पड़ी । यबद 
जोसेफने वह मरीन 24250 रुपयों में िेची 
हो, तो उसे लाभ हुआ या हाबन ? बकतने 
प्रबतरत ?

  मरीन का संपूरशा क्रय मूलय (लागत)  
   = 23500 + 1200 + 300  
   = ` 25000 
  मरीन का बवक्रय मूलय = 24250 रुपये
  क्रय मूलय, बवक्रय मूलय से अबिक है ।
  हाबन = क्रय मूलय -  बवक्रय मूलय
   = 25000  - 24250
   = ` 750  
  इसबलए जोसेफ को ` 750 हाबन हुई । 

  यबद हाबन N% माने, तो हाबन और क्रय  
  मूलय के अनुपातों को दो सवरूपों में    
  बलखकर, समीकरर प्राप्त करेंगे और उसे  
  हल करके प्रबतरत हाबन ज्ात करेंगे   ।

     
N
100   =  

750
25000  

 ∴ 
N
100  × 100  =  

3
100   × 100

 ∴         N   =  3

  जोसेफ को 3% हाबन हुई ।  

जानकारी	: 700 रुपये, 18 वसतुऍं, 18900 रुपये               
     तै्ार	बक्ा	ग्ा	प्रशन
 � सररताजी ने 700 रुपये प्रबत कुसथी की दर से 

18 कबुसयाँ खरीदीं और सभी कबुसशायाँ उनहोंने 
18900 रुपयों में िेच दीं, तो उनहें लाभ हुआ 
या हाबन ? बकतना ? बकतने प्रबतरत ?  
1 कुसथी का क्रय मूलय = 700 रुपये

 ∴ 18 कुबसयों का क्रय मूलय
   = 700 × 18  = ` 12600
  सभी कुबसशायों का बवक्रय मूलय 18900 रुपये
  बवक्रय मूलय, क्रय मूलय से अबिक है
  लाभ =  बवक्रय मूलय - क्रय मूलय 
    = 18900 - 12600 
    =  ` 6300
  सररता जी को 6300 रुपयों का लाभ हुआ ।

  यबद लाभ की दर N% मानें, तो लाभ 
  और क्रय मूलय के अनुपातों को दो सवरूपों में 
  बलखकर, समीकरर प्राप्त करेंगे और उसे हल 
  करके प्रबतरत लाभ ज्ात करेंगे ।

             
N
100   =  

6300
12600  

 ∴ 
N
100  × 100  =  

63
126  × 100

 ∴        N  =  63 100
126
×  

 ∴        N  =  50

  सररता जी को 50% लाभ हुआ ।

 

दी	गई	जानकारी	क	ेआिार	्पर	प्रबतशत	लाभ	तथा	प्रबतशत	हाबन	्पर	आिाररत	
शास्दक	प्रशन	तै्ार	करना	और	हल	करना	:

आओ	सिझें
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प्रशनसंग्रह	34

�	नीचे	 बदए	 गए	 प्रत्ेक	 प्रशन	 िें	 दी	 गई	 जानकारी	 के	आिार	 ्पर	 प्रबतशत	लाभ	अथिा	 प्रबतशत	 हाबन	 िाले	
शास्दक	प्रशन	तै्ार	करो	और	 उनहें	 हल	करो	 :

1. क्रय मूलय 1600 रुपये, बवक्रय मूलय 
 2800 रुपये ।
2. क्रय मूलय 2000 रुपये तथा बवक्रय मूलय 1900 

रुपये ।
3. एक वसतु का क्रय मूलय 1200 रुपये, कुल वसतुऍं 

8, प्रतयेक वसतु का बवक्रय मूलय 1400 रुपये ।
4. खरीदा गया अनाज 50 बकग्ा, क्रय मूलय 2000 

रुपये, प्रतयेक बकलोग्ाम अनाज का बवक्रय मूलय 
43 रुपये ।

5. क्रय मूलय  8600 रुपये, 
 गाड़ी भाड़ा 250 रुपये, 
 मजदूरी 150 रुपये, 
 बवक्रय मूलय 10000 रुपये ।
6. िीज का क्रय मूलय 20500 रुपये,
 मजदूरी 9700 रुपये, दवाइयाँ तथा खादें 5600 

रुपये, बवक्रय मूलय 28640 रुपये ।

���

  उ्परिि	 :  �	लाभ तथा हाबन पर आिाररत ऐसे प्रशन बलखो, बजनका तुमने अनुभव बकया हो । उनहें 
प्रशन के रूप में बलखकर हल करो ।

    �	बकसी आनंद मेले का आयोजन करोे । वसतुओं की बिक्री का अनुभव करो । कोई वसतु 
या खाद् यपदाथशा तैयार करने में कुल बकतना खचशा आया ? कुल बकतने की बिक्री हुई ? 
इस वयवहार का लेखन अथवा नाट् यरूपांतरर करो ।

गबणती्	िनोरंजन!

िगगों	की	संख्ा

तीबल्ों	की	संख्ा 4 7 10

 अबपशाता ने 4 तीबलयों द् वारा एक वगशा िनाया । इसके िाद 3 तीबलयाँ और लेकर उनसे ऐसी रचना की 
बजससे दो वगशा िनने लगे । िाद में 3 अनय तीबलयाँ लेकर 3 वगशा तैयार बकए । कुल 7 वगशा िनाने के बलए 
कुल बकतनी तीबलयाँ लगेंगी ? इसी क्रम में यबद 50 वगशा िनाने हों, तो कुल बकतनी तीबलयों का उपयोग 
करना पड़ेगा ?
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     ऊपर बदए गए बचत्र में कया बदखाया गया है ? इस कायाशालय में कौन-से काम बकए जाते हैं ? इसकी 
जानकारी प्राप्त करो । अपने प्रेक्षरों को बलखो ।

िैंक
 

  िैंक वासतव में पैसों के लेन-देन का वयवहार करने वाली सरकारमानय संसथा होती है । यह	 ‘बितती्	
सं्था’ हैं ।  (बवतत का अथशा पैसा) । 

 हम जो पैसे कमाते हैं, उसे हमें धयानपूवशाक खचशा 

करना चाबहए । भबवषय की आवशयकताओं के बलए 

हम पैसे की िचत करते हैं । यही िचत बरक्षा, 

मकान के बनमाशार, बचबकतसा खचशा, वयापार-

वयवसाय, खेती में सिुार के कायशा के बलए बकए 

14 िैंक	और	सािारण	 ््ाज

जाते हैं । बनयबमत रूप में की गई छोटी िचत आगे 

चलकर िड़ी रकम िन जाती है और वह भबवषय के 

बलए उपयोगी बसद ्ि होती है । िैंक में जमा की गई 

रकम सुरबक्षत रहती है और समय िीतने पर उसमें 

िढ़ाेततरी भी होती है । 

थोड़ा	्ाद	करो

आओ	सिझें
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आबथचाक	 व्िहार
   

 

 

 

� ऊपर बदए गए बचत्रों के आिार पर कौन-कौन-से वयखति िैंक से लेन-देन करते हुए बदखाए गए हैं ?
�	ठीक िीच में दी गई थैली के बचत्र के ऊपर िना हुआ बचह् न बकसका ह ै?
�	इन बचत्रों में बवपरीत बदराऍं बदखाने वाले तीरों द ्वारा कया ज्ात होता ह ै? 

                     	 उ्परिि

	 �	 बरक्षक अपने बवद् याबथशायों को अपने आसपास की िैंक में ले जाऍं । 
िैंकसंिंिी प्रारंबभक जानकारी प्राप्त करने के बलए बवद ्याबथशायों को 
प्रेररत करें । बवबभन्न प्रकार के फॉमशा तथा खसलप भरने में उनकी सहायता 
करें ।

	 �	 यबद आसपास कोई िैंंक न हो, तो बरक्षक उपयुशाति फॉमशा तथा खसलपों 
के नमूने प्राप्त करके उनसे भरवाऍं ।

	 �	 बवद् यालय में िैंक से बमलता-जुलता नमूना िनाकर िैंक के वयवहारों 
का प्रायोबगक प्रदरशान करें ।

	 �	 िैंक में काम करने वाले बकसी अबभभावक अथवा बकसी सहकारी   
    िैंक के कमशाचारी की सहायता से िैंक के कामकाज की बवसतृत   
    जानकारी करवाऍं ।

बवद् याथथी
वयापारी

बकसान
उद ्योगकताशा 
वयावसाबयक

मबहला िचत गुट
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िैंक	के	खाते
 िैंक का वयवहार करने के बलए, उसमें िचत खाता 
खोलना पड़ता है । नया खाता खोलते समय हमें 
बनमनबलखखत कागजपत्रों की आवशयकता होती है ।

(1) पते से संिंबित प्रमारपत्र : रारनकाडशा, बिजली 
का बिल, टेलीफोन बिल, बनवासी प्रमारपत्र, 
पहचान पत्र इतयाबद ।

(2)  पहचान का प्रमारपत्र : आिार काडशा, मतदान  
पहचान पत्र, पैन काडशा, पासपोटशा अथवा िैंक 
की सूचना के अनुसार अपबेक्षत प्रमारपत्र, 
बकसी अनय खातेदार का संदभशा । 

 िचत खाता खोलने का उद् देशय है बक सभी लोगों 
में िचत करने की आदत पड़े । खातेदार इस खाते में 
पैसा जमा कर सकते हैं । आवशयकता के अनुसार 
खाते में से महीने में एक बनखशचत िार तक रकम 
बनकाल भी सकते हैं ।
 िचत खाते में जमा की गई रकम पर िैंक द् वारा 
4% से 6% तक बयाज देती है । िचत खाते द ्वारा 
लेन-देन करने के बलए िैंक खातेदार को पासिुक, 
चेकिुक, एटीम (ATM) काडशा, मोिाइल िैंबकंग, 
एस.एम.एस. िैबकंग तथा इंटरनेट िैंबकक जैसी 
सुबविाऍं प्रदान करती है ।
 िैंक में पैसे जमा करने के बलए तथा पैसे बनकालने 
के बलए बवबरटि नमूनेवाले छपे हुए फामशा भरने पड़ते 
हैं । प्रतयेक िैंक का नमूना प्राय: अलग-अलग 
होता है, परंतु उनमें भरी गई सभी जानकाररयाँ समान 
ही होती हैं ।
            ््ाज	की	गणना

 खातेदार द् वारा िैंक में पैसे जमा करने के िदले 
िैंक द ्वारा खातेदार को कुछ रकम दी जाती है । इसी 
प्रकार कजशादार द् वारा िैंक के पैसे का उपयोग करने 

के िदले, िैंक खातेदार से पैसे लेती है । इस प्रकार 
िैंक द् वारा दी गई अथवा ली गई रकम को ‘््ाज’	
कहते हैं । िैंक में जमा रकम या िैंक द ्वारा कजशा 
के रूप में दी गई रकम को ‘मूलिन’ कहते हैं । जमा 
की गई रकम या कजशा के रूप में ली गई रकम पर 
बयाज की गरना की जाती है । बयाज की दर की 
गरना 100 रुपये पर बकया जाता है । बयाज की 
दर बकतने समय के बलए है, इसे िताया जाता है । 
यह प्राय: 100 रुपये मूलिन पर प्रतयेक वरशा के 
बयाज के आिार पर बनिाशाररत की जाती है । इसे 
‘प्रबतरत प्रबत वरशा’ में िताया जाता है, बजसे सकं्षपे 
में प्र.र.प्र.व. बलखते हैं । इसे बयाज की दर कहते 
हैं । मूलिन का बजतने समय तक उपयोग करते है 
उसे ‘सि्’ कहते हैं ।
सािारण	 ््ाज
 इस कक्षा में हम केवल एक वरशा में बमलने 
वाले बयाज पर ही बवचार करेंगे । यह सािारर 
बयाज होता है । अबिक समय के बयाज की गरना 
प्राय: अबिक जबटलता वाला होता है । वह 
सािारर बयाज से अलग होता है ।
इसके अबतररति िैंक में एक अनय प्रकार का भी 
खाता खोला जाता है, बजसे ‘चालू	खाता’	कहते 
हैं । इस खाते में बकतनी भी िार रकम जमा कर 
सकते हैं तथा बनकाल सकते हैं । इस खाते में 
जमा रकम पर बयाज नहीं बमलता ।  
 अबिक बयाज प्राप्त करने के बलए िैंक में 
अबिक समय के बलए भी खाता खोल सकते हैं। 
ऐसे खाते काे ‘सथाई जमा खाता’ (FD - Fixed 
Deposit), कहते हैं । िैकों द् वारा आवतथी जमा 
(R.D. - Recurring Deposit) की सुबविा 
दी जाती है ।

आओ	सिझें
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उदा 1.		 विजया	 ने	 7	 प्र.	 श.	 प्र.	 ि.	 बयाज	की	 दर	 से	 वकसी	 बैंक	 में	 1	 िर्ष	 के	 विए	कुि	 15000	 रुपये	 जमा	
वकए	 ।	 िर्ष	के	अंत	 में	 बयाज	के	रूप	में	 वकतन	े रुपये	 वमिेंगे	 ?	

   इस	प्रशन	में	 मूिधन	15000	 रुपये,	समय	1	िर्ष	और	 बयाज	की	 दर	 7	 प्र.	श.	 प्र.	 ि.	 है	 ।
	 	 	 मूिधन	बढ़ने	 पर,	 मूिधन	के	अनुपात	 में	 ही	 बयाज	भी	 बढ़ता	 है	 ।
	 	 	 मानो	 वक	15000	 रुपये	 मूिधन	 पर	 x रुपये	 बयाज	 वमिता	 है	 ।
	 	 	 प्रशन	में	 वदया	 गया	 है	 वक	100	 रुपय	े मूिधन	 पर	 प्रवत	िर्ष	 7	 रुपये	 बयाज	 है	 ।
	 	 	 बयाज	 तथा	 मूिधन	के	 अनुपातों	 की	 समानता	 के	आधार	 पर	 दो	 अनुपात	 ज्ात	 करेंगे	 ।	 उनहें	 समीकरण	

के	 सिरूप	में	 विखकर	प्रशन	 हि	करेंगे	 ।

     
x

15000  
=

 
7
100

    
x

15000  × 15000	 =	
7
100  × 15000	 	 	 	 ...(दोनों	 पक्ों	 में	 15000	से	 गुणा	 वकया)

          x =	1050	
विजया	को	 बयाज	के	रूप	में	 1050	 रुपये	 वमिेंगे	 ।

उदा 2.		 विशाि	ने	अपने	कुऍं	 पर	 वबजिी	का	 पंप	िगिाने	के	 विए	8	प्र.	श.	 प्र.	ि.	की	 दर	से	 20000	रुपये	
कज्ष	 विया	 ।	 िर्ष	के	अंत	 में	 िह	कुि	 वकतनी	 रकम	बैंक	को	 देगा	?  

   प्रशनानुसार,	 मूिधन	 20000	 रुपये,	 समय	 1	 िर्ष	 और	 बयाज	 की	 दर	 8	 प्र.	 श.	 प्र.	 ि.	 है	 ।	 अत:												
100	 रुपये	 मूिधन	के	 विए	1	िर्ष	का	 बयाज	8	 रुपये	 है	 ।

	 	 मूिधनों	 के	 अनुपात	 में	 ही	 बयाज	 में	 िृद्	वध	 होती	 है	और	 बयाज	 तथा	 संगत	 मूिधन	का	अनुपात	 सदैि	
समान	 होता	 है	 ।	 इस	आधार	 पर	समीकरण	प्राप्त	करके	 उसे	 हि	करेंगे	 ।	 	

	 	 	 मानो	 वक	20000	 रुपय	ेका	 1	िर्ष	का	 बयाज	 x रुपये	 है	 ।	
	 	 	 और	100	 रुपय	ेका	 1	िर्ष	का	 बयाज	8 रुपये	 है	 	

    
x

20000  = 
8
100

   
x

20000  × 20000	=	
8
100  × 20000		 ...(दोनों	पक्ों	में	20000	से	गुणा	करने	पर)

         x  =	1600	
	 	 बैंक	को	 िापस	 दी	 गई	 रकम	=	मूिधन	+	 बयाज	=	20000	+	1600	=	` 21600	

(1)	10	 प्र.श.प्र.ि.	की	 दर	स	े 6000	 रुपयों	का	 एक	िर्ष	का	साधारण	 बयाज	 वकतना	 होगा	?
(2)	महेश	ने	 वकसी	बैंक	में	 6	प्र.	श.	प्र.	ि.	की	 दर	से	 1	िर्ष	के	 विए	8650	रुपये	जमा	 वकए	 ।	एक	िर्ष	बाद	

उस	ेकुि	 वकतने	 रुपय	े वमिेंगे	 ?	
(3)	अहमद	जी	ने	बैंक	से	25000	रुपये	कज्ष	 विए	 ।	यवद	 बयाज	की	दर	12%	प्र.	श.	प्र.	ि.	हो,	तो	एक	िर्ष	

के	 बाद	 उनके	 द्	िारा	 बैंक	को	कुि	 वकतने	 रुपये	 वदए	जाऍंगे	 ?
(4)	वकशन	जी	ने	 एक	पोखर	बनिाने	के	 विए	6	प्र.	श.	प्र.	ि.	की	दर	से	 एक	िर्ष	के	 विए	35250	रुपये	कज्ष	

विए	 ।	 एक	िर्ष	के	 बाद	बैंक	को	 बयाज	के	रूप	में	 वकतने	 रुपये	 देंग	े ? ���

प्रश्नसंग्रह 35
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 संलग्न आकबृतयों में कुछ बिंदु और उनहें 
बमलाने वाले रेखाखंड खींचे गए हैं । 
 उनमें से कौन-सी आकृबत बत्रभुज है ? 
कौन-सी आकबृत बत्रभुज नहीं है ? कयों ?

 ∆ABC में कुल तीन भुजाऍंं हैं । रेखाखंड AB इस बत्रभुज की एक भुजा है । इसकी अनय दो भुजाओं के 
नाम बलखो । ∆ABC में कुल तीन कोर हैं । उनमें एक कोर, ∠ABC है । उसके अनय दो कोरों के नाम 
बलखो ।
 बिंदु A, बिंदु B और बिंदु C को ∆ABC के ‘रीरशाबिंदु’ कहते हैं ।

तीन	अरेखी्	 बिंदुओं	को	 रेखाखंडों	 द्	िारा	 बिलान	े ्पर	िनने	 िाली	िंद	आकृबत	को	 ‘बत्भुज’	कहते	 हैं	 ।
बत्भुज	के	शीषचाबिंदुओं,	भुजाओं	और	कोणों	को	 बत्भुज	के	 घटक	कहते	 हैं	 ।

बत्भुज	के	 प्रकार	 :	भुजाओं	के	आिार	 ्पर	 :

 बवभाजक और मापनपट् टी की सहायता से नीचे िने हुए तीनों बत्रभुजों की भुजाओं की लंिाइयाँ सेंटीमीटर में 
नापो । उनकी बवरेरताऍं धयान में रखो । नीचे दी गई साररी में बलखो । ‘रेखाखंड AB की लंिाई’ को संकेत 
तथा सकं्षपे में ही l(AB) द ्वारा दराशाते हैं ।

∆ABC	िें ∆PQR	िें ∆XYZ	िें

l(AB) = ..... सेमी
l(BC) = ..... सेमी 
l(AC) = ..... सेमी

l(QR) = ..... सेमी 
l(PQ) = ..... सेमी
l(PR) = ..... सेमी

l(XY) = ..... सेमी 
l(YZ) = ..... सेमी 
l(XZ) = ..... सेमी

15 बत्भुज	तथा	 बत्भुज	के	 गुणििचा

C

A

B

PQ

R S

A

B C

P

Q R

X

Y Z

आओ,	चचाचा	करें 

आओ	सिझे
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 बपछली पृष्ठ पर दी गई साररी की आकृबतयों में, ∆ABC की प्रतयेक भुजा की लंिाई समान है । अत: 
∆ABC ‘समिाहु बत्रभुज’ है । सम का अथशा है समान तथा िाहु का अथशा है भुजा ।
 बजस	 बत्भुज	की	 तीनों	भुजाओं	की	लंिाई	सिान	 हो,	 उस	 बत्भुज	को	सििाहु	 बत्भुज	कहते	 हैं	 ।
 ∆PQR में भुजा PQ तथा भुजा PR केवल दो भुजाओं की लिंाई समान है । अत: ∆PQR ‘समद ्बविाहु 
बत्रभुज’ है । सम का अथशा समान, द् बव का अथशा दो तथा िाहु का अथशा भुजा होता है । 
 बजस	 बत्भुज	की	 दो	भुजाऍं	 सिान	लंिाईिाली	 हों,	 उस	 बत्भुज	को	सिद्	बििाहु	 बत्भुज	कहते	 हैं	 ।
 ∆XYZ की तीनों भुजाओं की लंिाइयाँ अलग-अलग (असमान) हैं । अत: यह ‘बवरमिाहु बत्रभुज’ है । 
बवरम का अथशा है, समान न होना अथाशात असमान ।
	 बजस	 बत्भुज	की	 तीनों	भुजाओं	की	लिंाइ्ाँ	असिान	 हों,	 उस	 बत्भुज	को	 बिषििाहु	 बत्भुज	कहते	 है	 ।

बत्भुज	के	 प्रकार	 :	कोणों	की	िा्पों	क	ेआिार	 ्पर	 :
 नीचे बदए गए बत्रभुजों के सभी कोरों की मापें ज्ात करो तथा ताबलका में बलखो । ∠ D के माप को        
m ∠ D द ्वारा दराशाते हैं ।

∆DEF	िें ∆PQR	िें ∆LMN	िें

∠ D की माप = m∠D = .....° 
∠ E की माप = m∠E = .....°
∠ F की माप = .....  = .....°

∠ P की माप = m∠P = .....° 
∠ Q की माप = ..... = .....° 
∠ R की माप = ..... = .....°

∠ L की माप = .....° 
∠ M की माप = .....° 
∠ N की माप = .....°

प्रेक्ण	 : एक कोर समकोर और दो 
कोर नयूनकोर हैं ।

प्रेक्ण	: एक कोर अबिक कोर 
तथा दो कोर नयूनकोर हैं ।

 ऊपर दी गई आकबृतयों में, ∆DEF ‘नयूनकोर बत्रभुज’ है । 
 बजस	 बत्भुज	के	 तीनों	कोण	 ‘न्ूनकोण	 हों,	 उस	 बत्भुज	को	 ‘न्ूनकोण	 बत्भुज’	कहते	 हैं	 ।
 ∆PQR समकोर बत्रभुज है । 
 बजस	 बत्भुज	का	 एक	कोण	सिकोण	हो,	 उस	 बत्भुज	को	 ‘सिकोण	 बत्भुज’	कहते	 हैं	 ।
 ∆LMN अबिककोर बत्रभुज है । 
 बजस	 बत्भुज	का	 एक	कोण	अबिककोण	हो,	 उस	 बत्भुज	को	 ‘अबिककोण	 बत्भुज’	कहते	 हैं	 ।

 अपने कंपासिॉकस की दोनों बत्रभुजाकार गोबनयों का धयान से 
अवलोकन करो और बलखो बक ये दोनों बकस प्रकार के बत्रभुज के 
आकारवाली हैं ।

प्रेक्ण	 : तीनों कोर नयूनकोर हैं ।

करो	और	 देखो

D

E F

P

Q R 

L

M N



79

बत्भुज	के	 गुणििचा

कृबत	 :  बत्रभुज के आकारवाला एक कागज लो । इसके तीनों कोरों के कोनों को दोनों ओर से एक ही रंग 
में रँगो अथवा तीनों कोनों के पास अलग-अलग प्रकार के बचह् न िनाओ । नीचे बदए गए बचत्र की 
तरह दो भुजाओं के िीचोिीच इस कागज को मोड़ो ।

   m∠A + m∠B + m∠C = 180°
कृबत	 :  बत्रभुज के आकारवाला एक कागज लो और इसके तीनों कोरों पर अलग-अलग बचह् न िनाओ । 

बत्रभुज के आंतररक भाग में कोई बिंदु लेकर, उस बिंदु से तीनों भुजाओं तक पहुँचने वाले तीन रेखाखंड 
खींचो । अि कैंची से कागज को काटकर, उसके तीन टुकड़े िनाओ । आकृबत में बदखाए अनुसार 
तीनों के बचह् नयुति कोनों को परसपर सटाकर देखो ।

 बत्रभुज के तीनों कोर बमलकर एक सरल कोर अथाशात 180° मापवाला कोर िनता है, इस गरुिमशा का 
अनुभव करो ।

कबृत	 :	 	कागज पर कोई भी एक बत्रभुज खींचो । उसके रीरशाबिंदुओं नाम A, B तथा C रखो । मापनपट् टी 
तथा बवभाजक की सहायता से इस बत्रभुज की तीनों भुजाओं की लंिाइयाँ नापो और अपने प्रेक्षरों को 
नोट करो । 

प्रत्ेक	भुजा	की	लंिाई दो	भुजाओं	की	लंिाइ्ों	का	्ोगफल तीसरी	भुजा	की	लंिाई

l(AB) = .... सेमी
l(BC) = .... सेमी
l(AC) = .... सेमी

l(AB) + l(BC) = .... सेमी 
l(BC) + l(AC) = .... सेमी 
l(AC) + l(AB) = .... सेमी

l(AC) = ....... सेमी 
l(AB) = ....... सेमी
l(BC) = ....... सेमी

बत्भुज	की	 बकनहीं	 दो	भुजाओं	की	लंिाइ्ों	का	्ोगफल,	तीसरी	भुजा	की	लंिाई	से	अबिक	होता	 है	 ।

II

I III I
II

III

A

B C

करो	और	 देखो

्ह	िैंने	 सिझा

्ह	िैंने	 सिझा

बत्भुज	के	 तीनों	कोणों	की	िा्पों	का	्ोगफल	180°	 होता	 ह	ै ।



80

Q

P

R 125°

X

Y Z

70°

48° 62°

L

M N

A

CB

D

E F

U

V W

प्रशनसंग्रह	36

1. नीचे दी गई आकबृतयों को धयान से देखो । कोरों के आिार पर प्रतयेक बत्रभुज का प्रकार बलखो । 

  ∆PQR, ... बत्रभुज है ।         ∆XYZ, ... बत्रभुज है ।      ∆LMN, ... बत्रभुज है ।
2. नीचे दी गई आकबृतयों को धयान से देखो । भुजाओं के आिार पर प्रतयेक बत्रभुज का प्रकार बलखो ।

     ∆ABC, ... बत्रभुज है ।  ∆DEF, ... बत्रभुज है ।       ∆UVW, ... बत्रभुज है । 

  3.  आकबृत में बदखाए अनुसार अबवनार अपने घर 
के पास खड़ा है । बवद् यालय तक जाने के बलए 
कुल दो मागशा हैं । उनमें से कौन-से मागशा से जाने 
पर उसे कम दूर चलनी पड़ेगी? कारर बलखो ।

4. नीचे प्रतयेक उपप्रशन में बत्रभुज की भुजाओं की लंिाइयाँ दी गई हैं । उसके आिार पर प्रतयेक बत्रभुज का 
प्रकार बलखो । 

  (1) 3 सेमी, 4 सेमी, 5 सेमी (2) 3.4 सेमी, 3.4 सेमी, 5 सेमी
  (3) 4.3 सेमी, 4.3 सेमी, 4.3 सेमी (4) 3.7 सेमी, 3.4 सेमी, 4 सेमी
5.  बत्रभुज की रचना करने के बलए, नीचे बत्रभुज की भुजाओं की लंिाइयाँ दी गई हैं । भुजाओं की दी गई 

इन लिंाइयों द ्वारा, बत्रभुज की रचना करना संभव है या नहीं ? कारर बलखो ।
  (1) 17 सेमी, 7 सेमी, 8 सेमी (2) 7 सेमी, 24 सेमी, 25 सेमी
  (3) 9 सेमी, 6 सेमी, 16 सेमी   (4) 8.4 सेमी, 16.4 सेमी, 4.9 सेमी
  (5) 15 सेमी, 20 सेमी, 25 सेमी  (6) 12 सेमी, 12 सेमी, 16 सेमी 

���
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      चतभुुचाज
 आकृबत में बदखाऍं अनुसार, कागज पर चार बिंदु इस प्रकार लो बक इनमें 
से कोई भी तीन बिंदु सदैव अरेखीय हों । इन बिंदुओं क्रमर: बमलाकर एक 
िंद आकृबत इस प्रकार िनानी है बक कोई भी दो बिंदु बमलाने पर िचे हुए 
अनय दो बिंदु उस रेखाखंड को समाबवटि करनेवाली रेखा की एक ही ओर 
हों । इस बनयम द ्वारा बनबमशात आकृबत को चतुभुचाज	कहते हैं ।   
 नीचे दी गई आकृबतयों में से चतुभुशाज की आकृबत कौन-सी है ? प्रके्षर करके बलखो ।

 
 (i) (ii) (iii)  (iv)

 ऊपर दी गई आकबृत (i) चतभुुशाज है ।  
 बत्रभुज की भाबँत चतुभुशाज ABCD भी एक िंद आकृबत है । बजन चार रेखाखंडों द् वारा चतुभुशाज िनता है, 
उनहें चतुभुशाज की भुजा कहते है । रेख AB, रेख BC, रेख CD और रेख AD इस चतुभुशाज की चार भुजाऍं           
है । बिंदु A, B, C तथा D चतुभुशाज ABCD के ‘शीषचाबिंदु’ हैं ।

चतभुुचाज	के	 नाि	का	िाचन	और	लेखन	
�	 चतुभुचाज	के	 बकसी	भी	शीषचाबिंदु	से	 प्रारंभ	करके,	घड़ी	की	सूई	की	 बदशा	िें	 (दबक्णाितचा)	अथिा	घड़ी	की	

सूई	की	 बि्परीत	 बदशा	िें	 (िािाितचा)		रििश:	शीषचाबिंदुओं	के	 नाि	 बलखकर	चतुभुचाज	का	 नाि	 बद्ा	जाता	
है	 ।	 ‘चतुभुशाज’ रबद को संकेत में बचह् न ‘ ’ द् वारा दराशाया जाता है । अत: अि हम ‘चतुभुशाज’ रबद के 
सथान पर बचह् न ‘ ’ का उपयोग करेंगे । 

       	 िाचन	 	 	लेखन
    चतुभुशाज ADCB  ADCB
    चतुभुशाज DCBA  DCBA
    चतुभुशाज CBAD  CBAD
    चतुभुशाज BADC  BADC
 बकसी भी रीरशाबिंदु से आरंभ करके, घड़ी की सूई की बवपरीत बदरा (वामावतशा) के क्रम में इसी चतभुुशाज के 

नाम बलखो ।
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	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	चतुभुचाज	की	संलग्न	भुजाऍंं       
बिंदु A,  ABCD की भुजा AB तथा भुजा AD का सामानय रीरशाबिंदु है । 
अत: भुजा AB तथा भुजा AD,  इसकी संलग्न भुजाऍं हैं ।

      यहाँ दी गई आकृबत के आिार पर आसन्न भुजाओं की जोबड़याँ बलखो ।
    (1) ........ तथा ........ (2) ........ तथा ........
    (3) ........ तथा ........ (4) ........ तथा ........
      प्रतयेक चतभुुशाज में संलग्न भुजाओं की चार जोबड़याँ होती हैं । 

चतभुुचाज	की	संलग्न	भुजाओं	िें	 एक	सािान्	शीषचाबिंद	ु होता	 है	 ।	

चतुभुचाज	की	समिुख	भुजाऍं
  ABCD में, भुजा AB तथा भुजा DC का कोई भी रीरशाबिंदु सामानय 
नहीं है । अत: भुजा AB आैर भुजा DC इस चतुभुशाज की समिुख	 भुजाऍं														
हैं । अबभमुख भुजाओं की ऐसी दो जोबड़याँ होती हैं । 
 संलग्न आकृबत के चतभुुशाज की सममुख भुजाओं की जोबड़याँ बलखो । 
 सममुख भुजाओं की जोबड़याँ
 (1) ........ तथा ........     (2) ........ तथा ........

चतुभुचाज	की	समिुख	भुजाओं	िें	सािान्	शीषचाबिंदु	 नहीं	 होता	 ।

चतुभुचाज	के	रिबिक	कोण	 (रििागत	कोण) 
 अलग-अलग लंिाईवाले चार सटट्रॉ, मापनपट् बटयों या तीबलयों के बसरों को परसपर जोड़ो । इनसे एक चतभुुशाज 
िनाओ ।  
 पेंबसल द ्वारा आरेखन करके अाकृबत िनाओ । मानो आकबृत में   DEFG िनता है । ∠DEF और 
∠GFE के बलए रेख EF एक सामानय भुजा है । अत: ∠DEF तथा ∠GFE क्रबमक या क्रमागत कोर हैं । 
                संलग्न आकृबत के क्रबमक कोरों की सभी जोबड़यों के  
                नाम  बलखो ।

       (1) ........ तथा ........ (2) ........ तथा ........
       (3) ........ तथा ........ (4) ........ तथा ........

चतभुुचाज	क	े बजन	 दो	कोणों	की	 एक	भुजा	सािान्	 हो,	 उन	कोणों	को	चतभुुचाज	क	े
रिबिक	 (रििागत)	कोण	कहते	 हैं	 ।

G
D

E F

A

B
C

D

A

B
C

D

आओ	सिझें



83

चतुभुचाज	के	समिुख	कोण
  DEFG में, ∠DEF तथा ∠DGF की कोई भी भुजा सामानय नहीं है । अत: ∠DEF तथा ∠DGF 
आमने-सामने हैं । इनहें समिुख	कोण कहते हैं ।
 आकबृत के सममखु कोरों की जोबड़याँ बलखो ।
 1. ∠EFG का सममुख कोर ............... 2. ∠FGD का सममखु कोर ...............

चतभुुचाज	के	 बजन	 दो	कोणों	की	कोई	भी	भुजा	सािान्	 न	 हो,	
उन	कोणों	को	चतभुुचाज	के	समिुख	कोण	कहते	 हैं	 ।

चतुभुचाज	के	 बिकणचा
  ABCD में बिंदु A तथा बिंदु C और बिंदु B तथा बिंदु D क्रमर: ∠A 
तथा ∠C और ∠B तथा ∠D के रीरशाबिंदु हैं । इन रीरशाबिंदुओं को बमलाने वाले 
क्रमर: रेख AC और रेख BD खींचे गए हैं । रेख AC तथा रेख BD को 

 ABCD के बवकरशा कहते हैं । प्रतयेक चतुभुशाज में दो बवकरशा होते हैं, जो उस 
चतुभुशाज के सममुख कोरों के रीरशाबिंदुओं को बमलाते हैं ।  

चतभुुचाज	के	समिुख	कोणाे	ंके	शीषचाबिंदुओं	को	 बिलाने	 िाल	े रेखाखंडों	को	 उसका	 बिकणचा	कहते	 हैं	 ।

 ऊपर दी गई आकबृत में बवकरशा BD कौन-से दो सममुख रीरशाबिंदुओं को बमलाता है ?

�	एक चतभुुशाजाकार कागज लो । आकृबत में बदखाए अनुसार, उसे इस प्रकार मोड़ो बक मोड़ द् वारा अबभमुख 
रीरशाबिंदु जुड़ जाऍं । इस प्रकार िनने वाले दोनों मोड़ों को कया कहा जाएगा ?

�	बत्रभुज के आकारवाले कागज के दो ऐसे टुकड़े लो, बजनकी बकसी एक कोर (भुजा) की लंिाई समान  
हो । मानो ये टुकड़े क्रमर: ∆ABC तथा ∆PQR जैसे हैं और इनमें कोर AC तथा कोर PQ समान 
लंिाईवाली हैं । 
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84

P S

R

Q

 आकृबत में बदखाए अनुसार इन दोनों टुकड़ों को बमलाकर इस प्रकार रखो बक समान लिंाईवाली कोरें परसपर 
जुड़ी हों और अनय भाग इसकी बवपरीत ओर हों । तुमहें कौन-सी आकृबत बमलती है ?
चतभुुशाज िनाने के बलए इस कृबत में हमने दो बत्रभुजों का उपयोग बकया है । बत्रभुज के तीनों कोरों की 
मापों का योगफल 180° होता है, तो चतभुुशाज के चारों कोरों की मापों का योगफल बकतना होगा ?

 एक चतुभुशाज खींचो । उसका कोई एक बवकरशा खींचकर उसे दो बत्रभुजों में 
बवभति करो । सभी कोरों की मापें ज्ात करो । कया मूल चतभुुशाज के चारों 
कोरों की मापों का योगफल दोनों बत्रभुजों के छह कोरों की मापों के योगफल 
के िरािर है ?
 इस तथय को समझो बक चतुभुशाज के चारों कोरों की मापों का योगफल 
दोनों बत्रभुजों के छह कोरों की मापों के योगफल के िरािर है ।
∴ चतुभुशाज के चारों कोरों की मापों का योगफल = 180° + 180° = 360°

चतभुुचाज	के	चारों	कोणों	की	िा्पों	का	्ोगफल 360° होता	 है	 ।

िहुभुज	की	आकृबत

�	कया तुमने मदनवृक्ष (तगर), कुंद अथवा सदािहार के पाँच पंखबुड़योंवाले फकूल देखे हैं ?
 उनमें से बकसी एक फकूल का बचत्र िनाओ । बचत्र की पंखुबड़यों के बसरों को क्रम से बमलाते जाओ ।                 
कौन-सी आकृबत िनती है ? इस प्रकार पाँच बिंदुओं से प्राप्त होने वाले पाँच रेखाखंडों को बमलाने से िनी जो 
िंद आकृबत बमलती है, उसे ‘्पंचभुज’ कहते हैं ।

(1)  पंचभुज के रीरशाबिंदुओं के नाम बलखो । (4) धयान से देखो बक कोई खेल खेलने वाले  
(2)  पंचभुज की भुजाओं के नाम बलखो ।  खखलाबड़यों के सथानों की रचना कया  
(3)  पंचभुज के सभी कोरों के नाम बलखाे ।  पंचभुज के आकार की है ।  
 बत्रभुज, चतभुुशाज, पंचभुज और पाँच से अबिक भुजाओंवाली िंद आकबृत को ‘िहुभुज’ कहते हैं । 
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पंचभुज के आकारवाला एक कागज लो । आकृति में तिखाए अनुसार, उसे खतंिि रेखाखिंों के सापेक्ष मोड़ने 
पर अथवा काटने पर तकिने तरिभुज बनिे हैं । अच्ा होगा तक िुम सवयं इस पंचभुज के पाँचों कोणों की 
मापों का योगफल ज्ाि करो ।
�	कु् अनय िथा तभन्न प्रकार से मोड़कर तरिभुज प्राप्त करो । प्रेक्षणों को तलखो । 

� नीचे िी गई आकृतियों को धयान से िेखो और उनके नाम तलखो :
       आकृति  नाम   अाकृति   नाम

 (1)       (3)

 (2)      (4)

अपने वग्ग के चार सहपातियों के कंपासबॉकस की समान आकारवाली गोतनए लो । उनहें अलग-अलग ढंग 
से एक-िूसरे से तमलाओ । कौन-सी आकृतियाँ बनिी हैं उनके नाम तलखो ।

 (a) िो गोतनयों से   (b) िीन गोतनयों से  (c) चार गोतनयों से  

1.  XYZW खींचो और उसके आधार पर तनमनतलखखि प्रशनों के उतिर तलखो ।

 (1) सममुख कोणों की जोतड़यों के नाम तलखो ।  (2) सममखु भुजाआें की जोतड़यों के नाम तलखो ।
 (3) संलग्न भुजाओं की जोतड़यों के नाम तलखो । (4) क्रतमक कोणों की जोतड़यों के नाम तलखो ।
 (5) इस चिुभु्गज के तवकणणों के नाम तलखो ।  (6) चिुभु्गज के नाम अलग-अलग प्रकार से तलखो ।

प्रश्नसंग्रह 37

प्रश्नसंग्रह 38

इसे करो और देखो

इसे करो और देखो
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2. खाली चौखटों में िहुभुजों की भुजाओं की संखया बलखो । 

नाम चतुभुशाज अटिभुज पंचभुज सप्तभुज रटभुज

भुजाओं की 
संखया

3. अपने पररसर में पाए जानेवाले िहुभुजों के उदाहरर खोजाे । उनकी आकृबतयाँ खींचो ।
4. बवबभन्न प्रकार के फकूलों की पंखबुड़यों के बसरों को रेखाखंडों द् वारा क्रम से बमलाओ । इस प्रकार बनबमशात 

आकृबतयों में िहुभुज बदखते हैं । उनकी आकृबतयाँ खींचो और भुजाओं की संखया बलखो ।

5. कोई िहुभुज खींचो । संलग्न आकबृत में बदखाए अनुसार उसका बत्रभुज जैसी आकृबतयों 
में बवभाजन करो । इस अािार पर बनिाशाररत करो बक उस िहुभुज के सभी कोरों 
की मापों का योगफल बकतना होता है । 

���

का्परेकर	संख्ा
 चार अंकवाली एक ऐसी संखया लो बजसके अंक समान न हों ।
 उन अंकों को घटते हुए क्रम में बलखकर चार अंकवाली नई संखया प्राप्त करो ।
 इस नई संखया के अंकों को िढ़ते हुए क्रम में बलखकर एक अनय नई संखया प्राप्त करो ।
 दोनों नवीन संखयाओं में से िड़ी संखया में से छोटी संखया घटाओ । घटाव के रूप में प्राप्त संखया भी चार 

अंकवाली ही होगी । यबद घटाव के रूप में बमली संखया तीन अंक वाली हो, तो हजार के सथान पर अंक 
रूनय (0) बलखो ।

 घटाव के रूप में प्राप्त संखया पर भी ऊपर की भाँबत ही िार-िार बक्रया करते रहो ।
 कुछ िार बक्रया करने पर, तुमहें संखया 6174 बमलेगी । इसके िाद भी बक्रया करते रहने पर तुमहें िार-िार 

यही संखया 6174 बमलेगी । हम संखया 8531 से प्रारंभ करते हैं । 
 8531  7173  6354  3087  8352   6174  6174
 यह खोज दततात्रय रामचंद्र कापरेकर नाम गबरतज् ने की थी । इसबलए से 6174 को का्परेकर	संख्ा	के 

रूप में जाना जाता हैं ।

संगरक के Paint प्रोग्ाम की सहायता से बवबभन्न प्रकार के िहुभुज खींचो और उनहें रँगो । 
Geogebra नामक सॉफटवेअर की सहायता से समिहुभुजों की आकृबतयाँ खींचो । 

ICT Tools or Links



87

	 िताओ	तो	 !

 
(1) इमारत िनाते समय, दीवारों को बिलकुल सीिी िनाने   

  के बलए कौन-सी युखति की जाती है ?
 इस बचत्र में राजगीर के हाथ में कया है ? 
 वह उसका उपयोग बकसबलए कर रहा होगा ?
(2) 	कया तुमने सड़क के दोनों ओर खड़े बिजली के खमभ े  
 देखे हैं ? वे बकस प्रकार खड़े होते हैं ?

  

लिं
 यहाँ दी गई आकबृत में रेखा l और रेखा m परसपर बिंदु M पर प्रबतचछेबदत 
करती हैं । बिंदु M पर िनने वाले प्रतयेक कोर का मापन करो । 
 रेखा l और रेखा m के िीच बनबमशात कोर समकोर हों, तो हम कहते हैं 
बक ये परसपर लंि रेखाऍं हैं । जयाबमबत के संकेत में इसे ‘ रेखा l ⊥ रेखा m’ 
द् वारा दराशाते हैं । इसका वाचन ‘ रेखा l  लंि है रेखा m’ करते हैं ।
�
 
रेखा	के	 बकसी	 बिंदु	 स	े उस	 रेखा	 ्पर	लंि	खींचना

   
  

� रेखा PQ खींचो । इस रेखा पर कहीं भी         
बिंदु R लो ।

� अि गोबनए को इस प्रकार रखो बक उसका 
समकोर िनाने वाला कोना बिंदु R पर हो 
और समकोर िनाने वाली भुजा, रेखा PQ 
की बदरा में हो ।

� गोबनए की समकोर िनाने वाली दूसरी भुजा 
की कोर पर रेखा RS खींचो ।

� रेखा RS, रेखा PQ के बिंदु R पर लंि           
रेखा है ।

17 ज्ाबिती्	 रचनाऍं

P R

Q

Q

S

P R

इसे	करो	और	 देखो

(1)	गोबनए	के	 उ्प्ोग	 द्	िारा
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(2)	कोणिा्पक	 (चाँदा)	के	 उ्प्ोग	 द्	िारा 

  � एक रेखा RS खींचो । इस रेखा पर कहीं         
बिंदु M लो ।

 �	अि कोरमापक के मधयबिंदु को बिंदु M पर 
और उसकी क्षैबतज रेखा को रेखा RS पर           
रखो ।

 � कोरमापक के 90° के बचह ्न पर पेंबसल से 
एक बिंदु िनाओ ।

	 � बिंदु M और पेंबसल से िने बिंदु के बचह् न 
बमलाने वाली बकरर खींचकर उस पर बिंदु N 
लो ।

 � बकरर MN, रेखा RS के बिंदु M पर लिं है 
अथाशात रेखा MN ⊥ रेखा RS  

(3)	्परकार	क	े उ्प्ोग	 द्	िारा   

		 	 � रेखा MN खींचकर उस पर कहीं भी बिंदु K लो ।
		 	 � परकार में सही ढंग से पेंबसल लगाकर, उसके नुकीले 

बसरे को बिंदु K पर रखो । बिंदु K के दोनों ओर समान 
बत्रजयावाले दो चाप खींचो जो रेखा MN को बिंदु A तथा 
बिंदु B पर प्रबतचछेबदत करें ।

		 	 � अि परकार की दोनों नोकों के मधय l(AB) के आिे से 
अबिक दूरी और बिंदु A को केंद्र मानकर एक चाप खींचो।

	 		 � अि बिंदु B को केंद्र मानकर उतनी ही बत्रजयावाला एक 
अनय चाप खींचो जो पहले चाप को बिंदु T पर प्रबतचछेबदत          
करे । 

	 		 �	बिंदु K तथा बिंदु T को बमलाने वाली रेखा KT खींचो । 
    रेखा KT, रेखा MN के बिंदु K पर लंि रेखा है           

अथाशात KT ⊥ MN     
 

परकार के दोनों बसरों के िीच की दूरी, रेख AB की लंिाई के आिे से अबिक कयों लेते हैं । उससे कम 
दूरी लेने पर कया होगा ?

R M S

R M S

N

M A K B N

T

M A K B N

बिचार	कराे
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1. कोई रेखा l खींचो । इस रेखा पर कहीं भी बिंदु P लो । गोबनए की सहायता से बिंदु P से रेखा l पर लंि 
रेखा की रचना करो ।  

2. रेखा AB खींचो । परकार की सहायता से रेखा AB के बिंदु B से होकर जाने वाली लंि रेखा की रचना 
करो ।

3. रेखा CD खींचो । इस रेखा पर कहीं भी बिंदु M लो । कोरमापक (चाँदे) की सहायता से रेखा CD के 
बिंदु M पर लिं रेखा की रचना करो । 

� रेखा	के	 िाहरी	 बिंदु	 से	 उस	 रेखा	 ्पर	लंि	की	 रचना	करना	 ।

	 (1)	कागज	को	िोड़कर

 � कोई रेखा MN खींचो । इस रेखा के िाहर कहीं भी कोई 
बिंदु P लो ।

 � कागज को उलटकर रेखा MN पर इस प्रकार मोड़ो बक 
रेखा MN बदखाई देती रहे ।

 � आकृबत में बदखाए अनुसार इस कागज को बिंदु P पर 
इस प्रकार मोड़ो बक मोड़ के एक भाग वाली रेखा MN, 
अपने दूसरे वाले भाग को ढँक ले । 

 �	अि कागज के दोनों मोड़ों को खोल दो । दोनों मोड़ों के 
प्रबतचछेद बिंदु का नाम Q रखो । रेखा PQ खींचो । यह 
रेखा दूसरे मोड़ पर होगी ।

  चाँदे की सहायता से बिंदु Q पर िनने वाले प्रतयेक कोर की माप ज्ात करो । 
  रेखा PQ ⊥ रेखा MN

	 (2)	गोबनए का	 उ्प्ोग	करके   

  �	रेखा XY खींचो । इसके िाहर P कोई बिंदु लो ।

  � गोबनए की समकोर िनाने वाली भुजाओं में से कोई एक भुजा, 
रेखा XY से बमलाकर रखो ।

प्रशनसंग्रह	39

M N

P

M N

P

M

P

Q

M NQ

P
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   � अि गोबनए को बिंदु P की ओर िीरे-िीरे इस प्रकार 
खखसकाओ बक गोबनया तथा रेखा XY बमली रहे और 
उसकी दूसरी भुजा बिंदु P तक पहुँच जाए । 

   � पेंबसल द् वारा बिंदु P से जाने वाली रेखा खींचो, जो रेखा 
XY को बिंदु S पर प्रबतचछेबदत करे । रेखा PS, रेखा XY 
पर लिं रेखा है ।

(3)	िा्पन्पट्	टी	 तथा	 ्परकार	 द्	िारा   
 � रेखा MN खींचो और उसके िाहर K बिंदु लो ।
 � बिंदु K पर परकार की नोक रखो और उपयुति बत्रजया लेकर 

एक चाप खींचो जो रेखा MN को बिंदु A तथा बिंदु B 
पर प्रबतचछेबदत करे ।

 � अि परकार के दोनों बसरों के मधय ऐसी दूरी लो  l(AB)
के आिे से अबिक हो ।

	 � अि बिंदु A और बिंदु B को केंद्र मानकर उतनी ही 
बत्रजयावाला दो चाप खींचो, जो बिंदु T पर प्रबतचछेबदत 
करें ।

	 � रेखा KT खींचो । 
  रेखा KT, रेखा MN पर लंि रेखा है ।
 
	   

 ऊपर दी गई कबृत करते समय परकार के दोनों बसरों के िीच की दूरी समान कयों रखी जाती ह ै?

लंि	सिद्	बिभाजक
 िैलों द ्वारा िैलगाड़ी खींचते समय, िैलों के कंिे पर 
लकड़ी से िने ‘जुए’ का उपयोग करते हैं । 
 िैलगाड़ी से ‘जुए’ की दूरी (सथान) कैसे बनखशचत करते 
हैं? 
 ‘जुए’ का सथान बनखशचत करते समय, िैलगाड़ी के दोनों 
अगले कोनों से समान दूरी ली जाती है, बजसे एक पतली 
रससी द् वारा नापकर ज्ात करते हैं । इसके बलए जयाबमबत 
के कौन-से गरुिमशा का उपयोग करोगे ? बकसी कारीगर 
अथवा अनुभवी वयखति से जानकारी प्राप्त करो बक ऐसा 
कयों बकया जाता है ।

M N

K

T

M N

K

T

A B

बिचार	कराे
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रेखाखंड	का	लंि	सिद्	बिभाजक
आकृबत में बिंदु M, रेखाखंड AB का मधयबिंदु है । रेखा p 
तथा ररेा q, मधयबिंदु M से हाेकर जानेवाली रेखाऍं हैं ।          
रेखा p और रेखा AB  द ्वारा िने कोराें की माप ज्ात करो। 
रेखा p, रेख AB के मधयबिंदु से हाेकर जानेवाली तथा उस 
पर लिं भी है । रेखा p को रेख AB की लिं सिद	्बिभाजक	
रेखा	अथवा केवल ‘लंि	सिद्	बिभाजक’ कहते हैं ।

� ्परकार	की	सहा्ता	स	े रेखाखंड	क	ेलंि	सिद्	बिभाजक	की	 रचना	करना

  � रेखाखंड AB खींचो । 
 � परकार में पेंबसल लगाकर उसके नुकीले 

बसरे को बिंदु A पर रखो ।  
 � परकार के दोनों बसरों के मधय रेख AB 

की लंिाई के आिे से अबिक दूरी लेकर 
रेख AB के दोनों ओर समान बत्रजयावाले 
एक-एक चाप खींचो ।

� अि बिंदु B को केंद्र मानकर उसी बत्रजयावाले दो चाप और खींचो, जो पहले वाले चापों को बिंदु P और 
बिंदु Q पर प्रबतचछेबदत करें ।

� रेखा PQ खींचाे । रेखा PQ, रेख AB की लिं समद् बवभाजक रेखा है । 

कृबत	 :	एक आयताकार कागज लो । इस कागज को नीचे से एक िार मोड़ो । िाद में दाऍं तथा िाऍं भागों 
को भी मोड़ दो । (आकबृतयाँ देखाे ।) कागज पर िने दोनों मोड़ों के बचह् नों को धयान से देखो । 
जाँचकर देखो बक कया खड़ा मोड़, आड़े वाले मोड़ का लंि समद ्बवभाजक है या नहीं । इसके िाद 
दूररयाँ नापकर बनमनबलखखत ररति सथानों की पूबतशा करो ।

     

  l(XP) = ........ सेमी l(XA) = ........ सेमी l(XB) = ......... सेमी
  l(YP) = ........ सेमी l(YA) = ........ सेमी l(YB) = ......... सेमी

  तुमहें ज्ात होगा बक खड़े अथाशात ऊधवाशािर मोड़ पर खसथत प्रतयेक बिंदु, आड़े अथाशात क्षैबतज मोड़ 
के बसरों अथाशात अंतबिंदुओं से समान दूरी पर है ।

A B A B

P

Q

X Y
P

A
B

      घड़ी 1   घड़ी 2

p

q

A BM

इसे	करो	और	 देखो
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1. रेखा l खींचो । इसके िाहर कहीं भी बिंदु P लो । गोबनए की सहायता से बिंदु P से रेखा l पर लंि रेखा
PQ की रचना करो ।

2. रेखा AB खींचो । उसके िाहर कहीं भी बिंदु M लो । मापनपट् टी तथा परकार की सहायता से बिंदु M से 
रेखा AB पर लिं रेखा MN की रचना करो ।

3. रेख AB खींचो, बजसकी लिंाई 5.5 सेमी हो । मापनपट ्टी तथा परकार की सहायता से रेख AB को
समद् बवभाबजत करो ।

4. रेखा XY पर कोई बिंदु R लो । गोबनए की सहायता से रेखा XY के बिंदु R पर लंि रेखा की रचना करो।

���

कालचा	गाऊस	की	्ुसक्त
 यह कालशा फे्डररक गाऊस नामक बवखयात गबरतज् के िचपन की कहानी है । कालशा के वगशा के िच्े 
अतयबिक िमाचौकड़ी कर रहे थे । उन िच्ों को काम पर लगाने के उद ्देशय से बरक्षक महोदय ने िच्ों से 
1 से100 की प्राकृत संखयाओं का योगफल ज्ात करने के बलए कहा । कालशा ने केवल दो-तीन बमबनट में वह 
योगफल ज्ात कर बलया और दोनों हाथाें को मोड़कर िैठ गए । अनय िचे् बरक्षक के भय के कारर खिू 
गरनाऍं कर रहे थे ।
 बरक्षक ने डाँटकर कहा, ‘िेकार में कयों िैठे हो ? जोड़कर उततर िताओ ।
 कालशा ने अपने द् वारा ज्ात बकए गए योगफल को बरक्षक को बदखाया । सही उततर देखकर बरक्षक महोदय 
आशचयशाचबकत हो गए । 

कालशा ने यह योगफल कैसे ज्ात बकया था ?
1 2 3   ............ 99 100 (सौ संखयाऍं)

+
100 99 98  2    1 (सौ संखयाऍं)
101 + 101 + 101 + ............    + 101  +    101 (सौ िार)
अत: यह योगफल 101 × 100 होगा ।
परंतु यह 1 से 100 तक की प्राकृत संखयाओं का योगफल दो िार हो गया ।

इसबलए 1 से 100 तक की प्राकृत संखयाओं का योगफल =  101 100
2
×   = 101 × 50 = 5050

कालशा की इसी युखति का उपयोग करके तुम 1 से 50 तक की प्राकृत संखयाओं का योगफल ज्ात करो ।

प्रशनसंग्रह	40

............ 
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घनाभ

                         घनाभ

 घनाभ के सभी पृष्ठ आयताकार होते हैं और आमने-सामने के पृष्ठ 
बिलकुल एकसमान होते हैं । घनाभ को ‘आ्ताकार	लंि	 िेलन’ भी 
कहते हैं । घनाभ में कुल बकतनी कोरें हैं ? इसमें कुल बकतने रीरशाबिंदु 
(कोने) हैं इसमें कुल बकतने पृष्ठ हैं ? आकृबत में AB घनाभ की एक 
कोर है । A तथा B इसके आठ रीरशाबिंदुओं में से दो रीरशाबिंदु हैं और 
AB तथा AP इसकी दो काेरों के नाम हैं । ABCD इसका एक पृष्ठ है ।
 बकसी घनाभ में कुल 12	कोरें, 8	शीषचाबिंदु और 6	्पृष्ठ	होते हैं ।

																																			घन

 संलग्न आकृबत के पासे को धयानपूवशाक देखाे । पासे और घनाभ के आकार में 
कौन-सा अंतर बदखाई देता है ? यबद घनाभ के सभी पृष्ठ एकसमान तथा वगाशाकार 
हों, तो उस घनाभ को ‘घन’ कहते हैं । अत: पासे का आकार घन जैसा है ।
�	घन में कुल बकतने पृष्ठ होते हैं ? �	घन में बकतनी कोरें होती हैं ?
�	घन में कुल बकतने रीरशाबिंदु होते हैं ?

18 बत्बिि	आकार

िनावट अथाशात रचना के आिार पर 
घनाभ का आकर तैयार करना सीख 
चुके हैं । अि उदाहररों द ्वारा सपटि 
करो बक और कौन-से प्रकारों द् वारा 
यही आकार तैयार बकया जाता 
सकता है ।

 िनावट          आकार

A
B C

P
Q R

S

D

थोड़ा	्ाद	करो

आओ,	सिझें
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बप्रजि

संलग्न आकृबत की तली (पेंदी) और ऊपरी पृष्ठभागों का 
आकार कैसा है ? 
खड़े अथाशात ऊधवाशािर पृष्ठभागों का आकार कैसा है ?
ऐसी आकबृत को ‘बप्रजम’ या ‘बत्रभुजी लंि िेलन’ कहते हैं । 
बप्रजम  में  बकतनी  कोरें, बकतने  रीरशाबिंदु  तथा  बकतने पृष्ठ 
होते हैं?         

लंि	िृतती्	िेलन

 कया तुमने वृततीय आकारवाली तलीवाला कोई बडबिा देखा है ? ऐसा बडबिा 
लंि वृततीय िेलन का सवशापररबचत उदाहरर है । यबद बडबिा िंद हो, तो यह िंद लिं 
वृततीय िेलन होता है । इस आकार की तली वृततीय होने के कारर इसे लंि	िृतती्	
िेलन कहते हैं । बकसी लिं वृततीय िेलन में दो वृतताकार समतल पृष्ठ तथा एक 
वक्र पृष्ठ होता है । लिं वृततीय िेलन में दो वृतताकार कोरें होेती हैं । इसमें कोई भी 
रीरशाबिंदु नहीं होता । लंि वृततीय िेलन के ऐसे उदाहरर दो बजनसे तुम पररबचत हो ।

 

				कृबत	: l	 एक आयताकार  l	उनकी आमने-सामनेवाली l	 एक खोखला लिं वृततीय 
  कागज लो ।  भुजाओं को परसपर बमलाओ ।   िेलन िनेगा ।

कृबत	: लंि वृततीय िेलन के आकारवाला एक बडबिा        
लो । उसके पूरे वक्र पृष्ठ पर उसी की ऊँचाईवाला 
एक कागज लपेट दो ।

 पूरा कागज हटाओ । उसे मेज पर फैला दो । एक 
दूसरा कागज लो । उसे बकसी कागज पर रखकर, 
बडबिे की तलीवाली कोर पर पेंबसल घुमाकर वृतत 
िनाओ । 

 अि इस कागज को पेंबसल के बचह् न पर काटो । ऐसा ही एक और वृततीय कागज काटकर लो । आकबृत 
में बदखाए अनुसार, ऊपर प्राप्त आयताकार कागज से ये दोनों वृतताकार चकबतयाँ बचपकाओ । इस 
प्रकार प्राप्त आकृबत, िंद लंि वृततीय िेलन की िनावट (रचना) है । इस िनावट से लंि वृततीय िेलन 
िनाओ ।

वृततीय
पृष्ठ

वृततीय 
कोर

वक्र पृष्ठ

A B

CD

A B

D C

AB

DC

    िनावट (रचना)                        आकार          

	करो	और	 देखो
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  बतथाआे तो !

	 कैर्म	 िेिते	 स्म्	 तु्म	 अयाकृनत	 ्में	 निियाए	 अिुसयार	 र्ोनट्ों	 की	 थपपी	
्ियाते	 हो	 ।	 इस	 थपपी	 कया	आकयार	 कैसया	 होतया	 है	 ?	 स्मयाि	आकयारवयािी	
सीडी	अथवया	स्मयाि	आकयारवयािे	वृततयाकयार	न्सकुटों	को	एक	पर	एक	रिो	।						
कौि-सया	आकयार	्ितया	है	?		

 

 

 सूचीसतंभ [(सतूप यथा णपरैणमड) (Pyramid)]

कृणत : ्हयाँ	 एक	 ज्यान्मती्	 ्ियावट	 (रचिया)	 िी	 र्ई	 है	 ।	 इसके	
सभी	 नत्रभुजयाकयार	पृष्ठ	एकस्मयाि	आ्मयाप	्या	आकयारवयािे	
हैं	 ।	 इसकी	तिी	चतुभु्षजयाकयार	है	 ।	 नकसी	पतिे	र्तते	 पर	
वह	आकृनत	िींचो	और	इसे	कोरों	पर	कयाटो	।	चतुभु्षज	की	
न्ंनि्ों	पर	्मोड़कर,	शीर्षन्ंिुओं	A,	B,	C	और	D	को	
न्मियाकर	एकसयाथ	करो	।

	 	 ऐसया	करिे	पर	तुमहें	िीचे	निियाए	अिुसयार	एक	आकयार	
नििेर्या	 ।	 इसकी	 तिी	कया	 पृष्ठ	चतुभु्षजयाकयार	 तथया	अन्	
चयारों	पृष्ठ	नत्रभुजयाकयार	हैं	।	 	 	 						  

	 इस	 प्रकयार	 के	 आकयार	 को	 सूचीसतंभ	 (सतूप	 Pyramid)	
कहते	 हैं	 ।	 इस	 नत्रनव्म	आकयार	 कया	 ऊपरी	 नसरया	 सूई	 जैसया	 होतया																
ह	ै।	सूई	अथया्षत	सूची	(संसकृत	भयारया	्में)	।	उस	आकयार	की	तिी	
वयािया	 पृष्ठ	 चतुभु्षजयाकयार	 ह	ै ।	 इसनिए	 इसे	 ‘चतुभु्षजी	 सूचीसतंभ’	
िया्म	नि्या	र््या	है	।	इस	आकृनत	की	कोरों;	शीर्षन्ंिुओं	तथया	पृष्ठों	
की	संख्या	 नर्िो	 ।	चतुभु्षजी	सूची	 सतंभ	्में	 5	 पृष्ठ,	8	कोरें	 तथया															
5	शीर्षन्ंिु	होते	हैं	।

कृणत : नकसी	र्तते	 पर,	आकृनत	्में	 निियाई	र्ई	्ियावट	(रचिया)	
िींचो	और	 इसे	कयाेरयाें	 पर	कयाट	िो	 ।

	 	 ्ीचवयािे	 न्ंिीियार	 नत्रभुज	 की	 भुजयाओं	 पर	 ्मोड़कर	
शीर्षन्ंिुओं	A,	B	तथया	C	को	न्मियाओ	।	तुमहें	एक	सूची	
सतंभ	 न्मिेर्या	 ।	 इस	सूचीसतंभ	की	 तिी	 नत्रभुजयाकयार	 है	।	
अत:	्ह	 णत्रभुजी सूचीसतंभ	 है	 ।	 इस	 नत्रभुजी	सूचीसतंभ	
की	कोरों,	शीर्षन्ंिुओं	और	 पषृ्ठों	की	संख्या	 नििो	।

A

B

C

D

A B

C
णत्रभुजी सूचीसतंभ

शीर्षन्ंिु

कोर

चतुभु्षजयाकयार
पृष्ठ चतुभु्णजी सूचीसतंभ

इसे करो और देखो
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यह आइसक्रीम से पूरशात: भरकर 
िंद बकया गया कोन है । इसका 
ऊपरी वृततीय भाग िंद है ।

यह बवदरूक (जोकर) की 
टोपी है । इस टोपी की तली 
का वृततीय भाग िंद नहीं है ।

	l	परकार की सहायता  l	इस वृतत की दो l	वृतत को काट लो । l प्रतयेक टुकड़े की भुजाओं
 से कागज पर C   बत्रजयाऍं CR तथा  l	बत्रजयाओं पर काटकर  CR तथा CS को  

 केंद्र वाला एक वृतत   CS खींचो ।  उसके दो टुकड़ े  परसपर बमलाअो ।  
 खींचो ।    िनाओ ।

कबृत पूरशा होने के िाद तुमहें कौन-से आकार बदखाई देते हैं ? 

्ह	िैंने	 सिझा

लंि	िृतती्	िेलन	की	 तली	 तथा	ऊ्परी	 ्पृष्ठभाग	 एकसिान	 होत	े हैं	 ।	 बत्भुजाकार,	चतुभुचाजाकार	िेलनों	के	
खड़े	 ्पृष्ठ	आ्ताकार	 होते	 हैं	 ।	सूची्तंभ	के	झुके	 हुए	सभी	 ्पृष्ठ	 बत्भुजाकार	 होते	 हैं	 ।	 तली	की	आकृबत	के	

आकार	के	आिार	 ्पर	िेलन	तथा	सूची्तंभ	जैसी	आकृबत	का	 नाि	 बनिाचाररत	 बक्ा	ग्ा	 है	 ।

शंकु

 इसके पहले भी हम रंकु के वयावहाररक प्रशन देख चुके हैं । 
 नीचे बदए गए बचत्रों की वसतुओं का आकारों का नाम कया है ?

 

 रंकु के नुकीले बसरे को उसका शीषचाबिंदु कहते 
हैं । समतल चकती द ्वारा िंद बकए गए रंकु के बतरछे 
पृष्ठ को वक्रपृष्ठ कहते हैं । िंद रंकु में एक वृततीय 
समतल पृष्ठ होता है । इसमें एक वृततीय कोर होती है। 
 बकसी खोखले रंकु में केवल एक वक्रपृष्ठ और 
एक वृततीय कोर होती है । इसमें समतल पृष्ठ नहीं  
होता ।

रीरशाबिंदु

वक्र पृष्ठ

वृततीय पृष्ठ

वृततीय काेर

C C

R S

C

R S
l

l
C

SR

इसे	करो	और	 देखो
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          गोला

लड् डू, गेंद, गोलाफेंक में उपयोगी वसतु का गोला, इन 
सभी आकारों को गोला	कहते हैं ।
गोले में केिल	 एक	िरिाकार	 ्पृष्ठ होता है । इसमें 
कोरें तथा रीरशाबिंदु नहीं होते ।
	

� नीचे दी गई प्रतयेक आकबृत के पृष्ठों, रीरशाबिंदुओं तथा कोरों की संखया बलखकर ताबलका पूरशा करो :

नाि
लिं	िृतती्	
िेलन

शंकु
्ंपचभुजी
सूची	्तंभ

षटभुजी
सूची	्तंभ

षटभुजी
लिं	िेलन

्ंपचभुजी
लंि	िेलन

आकार

्पृष्ठों	 की	
संख्ा

शीषचाबिंदुओं	
की	संख्ा
कोरों	 की	
संख्ा

���

प्रशनसंग्रह	41
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उततरिाला

1. (1) एकरेखीय बिंदु :  (i) बिंदु M, बिंदु O,  बिंदु T (ii) बिंदु R, बिंदु O,  बिंदु N    
 (2) बकरर OM, बकरर OP, बकरर ON, बकरर OT, बकरर OS, बकरर OR 
 (3) रेख MT, रेख RN, रेख OP, रेख ON, रेख OT, रेख OS, रेख OR, रेख OM  
 (4) रेखा MT, रेखा RN
2. रेखा l, रेखा AB, रेखा AC, रेखा AD, रेखा BC, रेखा BD, रेखा CD
3. (i) ↔ (c),   (ii) ↔ (d),   (iii) ↔ (b),   (iv) ↔ (a)
4. समांतर रेखाऍं : (i) रेखा b, रेखा m, रेखा q   (ii) रेखा a, रेखा p  
 संगामी रेखाऍं : (i) रेखा a, रेखा b, रेखा c,  रेखा AC   (ii) रेखा p, रेखा q, रेखा AD
 संगमबिंदु : बिंदु A, बिंदु D

1. (1) ↔ (b),  (2) ↔ (c),  (3) ↔ (d),  (4) ↔ (a)
2. (1) नयूनकोर (2) रूनयकोर (3) प्रबतवतथीकोर (4) पूरशाकोर
 (5) सरलकोर (6) अबिककोर (7) अबिककोर (8) समकोर
3. (a) नयूनकोर (b) समकोर (c) प्रबतवतथीकोर (d) सरलकोर (e) रूनयकोर (f) पूरशाकोर

 -----

1. ॠरातमक संखयाऍं : -5,  -2,  -49,  -37,  -25,  -4,  -12
 िनातमक संखयाऍं : +4,  7,  +26,  19,  +8,  5,  27
2. बरमला : -7 °C,   लेह : -12 °C,   बदल्ी : +22 °C,   नागपुर : +31 °C
3. (1) -512 मी   (2) 8848 मी   (3) 120 मी     (4) -2 मी

1. (1) 14     (2) 6     (3) -1     (4) -5     (5) -8     (6) -7
2. + 8 4 -3 -5

-2 -2 + 8 = +6 2 -5 -7
6 6 + 8 = 14 10 3 1
0 0 + 8 = 8 4 -3 -5

-4 -4 + 8 = 4 0 -7 -9

प्रशनसंग्रह	1

प्रशनसंग्रह	2

प्रशनसंग्रह	3

प्रशनसंग्रह	4

प्रशनसंग्रह	5
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- 6 9 -4 -5 0 +7 -8 -3

3 -3 -6 7 8 3 -4 11 6

8 2 -1 12 13 8 1 16 11

-3 -9 -12 1 2 -3 -10 5 0

-2 -8 -11 2 3 -2 -9 6 1

1. (i) 37
5

 (ii) 31
6

 (iii) 
19
4  (iv) 

23
9  (v) 12

7

2. (i) 4
2
7  (ii) 1

3
4  (iii) 1

3
12  अथवा 1

1
4  (iv) 1

3
8  (v) 5

1
4   (vi) 2

6
7

3. (i) 
9
5  बकग्ा (ii) 

11
5  मीटर

1. (i) 8
2
3  (ii) 4

3
4  (iii) 7

12
35  (iv) 5

8
15  

2. (i) 2
1
12  (ii) 2

1
6  (iii) 1

1
40  (iv) 4

3
10  

3. (1) 6 बकग्ा, `192 (2) 
4
15  (3) 340 ली ।

(1)  -4  5  (2)   8  - 10  (3)  + 9  + 9 (4) -6  0
(5)    7  4  (6)   3  0  (7)  -7  7 (8) -12  5
(9) -2  -8  (10) -1  -2  (11) 6  -3 (12) -14  -14

< > = <
> > < <>
> > > =

प्रशनसंग्रह	6

प्रशनसंग्रह	7

प्रशनसंग्रह	8

संख्ा 47 +52 -33 -84 -21 +16 -26  80
बि्परीत	संख्ा -47 -52 +33 +84 +21 -16 +26 -80
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प्रशनसंग्रह	10



100

1. (1) 
5
6 , 

10
6  (2) 

3
5 , 

7
5   (3) 

3
7 , 

10
7  

1. (i) 
7
20  (ii) 

12
35  (iii) 

20
81  (iv) 

8
77  (v) 

7
10  (vi) 

9
8  (vii) 1 (viii) 

9
17  

2. 6 एकड़

3. 1,80,000

1. (i) 
1
7  (ii) 

3
11  (iii) 

13
5  (iv) 1

2
 (v) 

7
6  

2. (i) 
8
3    (ii) 

10
27        (iii) 

33
35       (iv) 

77
48  

3. 
1
750  भाग ।

1. सथानीय मान : 70,  8, 0.02
2. (1) 932.697   (2) 739.65   (3) 70.151
3. (1) 83.615    (2) 534.79   (3) 182.819
4. 55.465 बकमी
5. ` 486    6. 2.5 बकग्ा      7. 30.6 बकमी

1. (1) 3
5

 = 
3 2
5 2

×
×  = 

6
10  = 0.6  (2) 25

8
 = 25 125

8 125
×
×

 = 3125
1000

 = 3.125

 (3) 
21
2  = 

21 5
2 5

×
×  = 

105
10  = 10.5 (4) 22

40
 = 

11
20  = 

11 5
20 5

×
×  = 

55
100  = 0.55

2. (1) 0.75    (2) 0.8  (3) 1.125   (4) 0.85  (5) 0.9   (6) 0.28   (7) 0.095

3. (1) 
275
10     (2) 

7
1000    (3) 

908
10    (4) 

3915
100    (5) 312

100
  (6) 

704
10
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1. 14.265  2. 10.9151   3. (1) 3.78   (2) 24.063   (3) 1.14   (4) 3.528

4. 94.5 बकग्ा, ` 3969 5. 2.25 मीटर

1. (1) 2.4   (2) 3.5   (3) 10.3   (4) 1.3             2. 1002 वृक्ष

3. 0.425 बकमी या 425 मी     4. ` 38000   

� (1) खड़ी रेखा पर तापमान, आड़ी रेखा पर रहर  (2) चंद्रपुर
 (3) पाचगनी तथा माथेरान, पुरे तथा नाबरक  (4) परुे तथा नाबरक
 (5) 10 °C 

 -----

1. एक से अबिक समबमबत अक्षवाली आकृबतयाँ (1), (2) तथा (4)  
2. समबमबत अक्षवाले अक्षर : A. B. C, D, E, H, I, K, M, O, T, U, V, W, X, Y   
 एक से अबिक सबमबमबत अक्षवाले अक्षर : H, I, O, X  
  

 -----

�	3 वाली डबलया : 111, 369, 435, 249, 666, 450, 960, 432, 999, 72, 336, 90, 123, 108.
 4 वाली डबलया : 356, 220, 432, 960, 72, 336, 108
 9 वाली डबलया : 369, 666, 450, 432, 999, 72, 90, 108

 (1) 12 के बवभाजक :  1, 2, 3, 4, 6, 12 
    16 के बवभाजक :  1, 2, 4, 8, 16
    सामानय बवभाजक : 1, 2, 4

प्रशनसंग्रह	16

प्रशनसंग्रह	17

प्रशनसंग्रह	18

प्रशनसंग्रह	19
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 (2) 21 के बवभाजक :  1, 3, 7, 21 
    24 के बवभाजक :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24
    सामानय बवभाजक : 1, 3
 (3) 25 के बवभाजक :  1, 5, 25 
    30 के बवभाजक :  1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30
    सामानय बवभाजक : 1, 5
 (4) 24 के बवभाजक :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 
    25 के बवभाजक :  1, 5, 25
    सामानय बवभाजक : 1
 (5) 56 के बवभाजक :  1, 2, 4, 7, 8, 14, 28, 56 
    72 के बवभाजक :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 18, 24, 36, 72
    सामानय बवभाजक : 1, 2, 4, 8

1. (1) 15   (2) 16  (3) 1  (4) 7  (5) 24   (6) 9  (7) 12  (8) 25  (9) 6  (10) 75
2.  3 मीटर  3.   4 मीटर  4.   28 बवद् याथथी   
5. 90 बकग्ा, िासमती की 29 थबैलयाँ, इंद्रायरी की 22 थबैलयाँ

1. (1) 45   (2) 30   (3) 84   (4) 60   (5) 88   

2.  (1) 100 िच्े   (2) 240 मनके  (3) 360 लड ्डू  (4) 120 सेकंड  (5) 
65
225  , 

66
225  , 

131
225  

�  16 ÷ 2 = 10 - 2,     5 × 2 = 37 - 27,      9 + 4 = 6 + 7,
 72 ÷ 3 = 8 × 3,      4 + 5 = 19 - 10

1.  (1) x + 3    (2) x - 11   (3) 15x   (4) 4x = 24 
2. (1) दोनाें पक्षों में से 9 घटाऍंगे ।   (2) दोनों पक्षों में 4 जोड़ेंगे ।  (3) दोनाें पक्षों में 8 से भाग देंगे ।
 (4) दोनाें पक्षों में 6 से गरुा करेंगे ।
3. (1) नहीं है   (2)  है   (3) है   (4) नहीं है
4. (1) y = 6   (2) t = 3   (3) x = 13   (4) m = 23   (5) p = 36   (6) x = - 5
 (7) m = - 7   (8) p = - 5
5. (1) 210 भेंड़ें (2) 19 िोतलें, 4750 ग्ाम अथाशात  4.75 बकग्ा (3) 50 बकग्ा 
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1. (1) 3:7   (2) 9:7  (3) 4:5  (4) 7:5  (5) 7:13   (6) 11: 9  

2.  (1) 5
8

   (2) 1
3

 (3) 1
4

  (4) 5
4

  (5) 
9
4    (6) 

4
1   (7) 

3
5   (8) 

3
2   (9) 

5
4

3.  4
3

     4. 
3
5      5. 

4
11       6. (1) 

1
3     (2) 

6
7     (3) 

5
17

� (1) ` 2880    (2) ` 260  (3) ` 5136   (4) 216 बकग्ा  (5) 6 घंटे, 440 बकमी   
 (6) 76 लीटर   (7) 5600 बकग्ा  (8) 208 वृक्ष  (9) 4 ताल, ` 72000  

� (1) 92%    (2) 70%, 30%  (3) 14625 वगशा मी   (4) 4 संदरे (मेंसेज)  (5) 96%  
 (6) घनशयामपुर गाँव की मबहलाओं के मतदान का अनुपात अबिक है 

1. (1) लाभ ` 500    (2) हाबन ` 10   (3) लाभ ` 99    (4) हाबन ` 80  
2. ` 400 लाभ   3. ` 225 लाभ  4. ` 7050  5. ` 50 हाबन  6. ` 200 हाबन  7. ` 1500 लाभ

1. हाबन ` 50    2. लाभ ` 8000   3. हाबन ` 150    4. ` 941    5. प्रतयेक को ` 14500
6.  लाभ ` 9240

1. कमीज का वयापार अबिक लाभदायक  2. रामराव का क्रय-बवक्रय अबिक लाभदायक  3. 25% लाभ 

1. 75% लाभ    2. 5% हाबन     3. 16
2
3% लाभ    4. 7

1
2  % लाभ   5. 11

1
9  % लाभ 

6.  20% हाबन 

1. ` 600  2. ` 9169  3. ` 28000  4.  ` 2115
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1. समकोर, अबिककोर, नयूनकोर     2. समिाहु बत्रभुज, बवरमिाहु बत्रभुज, समद ्बविाहु बत्रभुज
3. मागशा AC पर जाने से कम दूरी तय करनी पड़ेगी, कयाेंबक बत्रभुज की बकनहीं दो भुजाओं की लिंाइयों का 

योगफल, उसकी तीसरी भुजा की लिंाई से अबिक होता है ।
4. (1) बवरमिाहु बत्रभुज (2) समद् बविाहु बत्रभुज (3) समिाहु बत्रभुज (4) बवरमिाहु बत्रभुज
5. बत्रभुज खींचे जा सकते हैंं : (2), (5)    (6) बत्रभुज नहीं खींच सकते : (1), (3) , (4)

� (1) पंचभुज  (2)  रटभुज   (3) सप्तभुज   (4) अटिभुज

1. (1) ∠X तथा ∠Z, ∠Y तथा ∠W (2) रेख XY तथा रेख ZW, रेख XW तथा रेख YZ
 (3) रेख XY तथा रेख YZ, रेख YZ तथा रेख WZ; रेख WZ तथा रेख XW, रेख XW तथा रेख XY
 (4) ∠X तथा ∠Y, ∠Y तथा ∠Z, ∠Z तथा ∠W, ∠X तथा ∠W (5) बवकरशा XZ तथा बवकरशा YW
 (6)  YZWX,  ZWXY,  XYZW इतयाबद ।
2.  चतुभुशाज - 4, अटिभुज - 8, पंचभुज - 5, सप्तभुज - 7,  रटभुज - 6    5.  720°

    -----     -----

�

नाि
लिं	िृतती्	
िेलन शंकु

्पंचभुजी
सूची	्तंभ

षटभुजी
सूची	्तभं

षटभुजी
लंि	िेलन

्पंचभुजी
लंि	िेलन

आकार

्ृपष्ठों	की	
संख्ा

1 वक्राकार
1 वक्राकार
1 समतल

6 7 8 7

शीषचाबिंदुंओं	
की	संख्ा

0 1 6 7 12 10

कोरों	की	
संख्ा

2 वृतताकार 1 वृतताकार 10 12 18 15
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